
یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

 ، اک ، هوا ، خبه منابعی که به طور طبیعی خود را ترمیم وتکمیل می کنند ، منابع تجدید پذیر می گویند.  به عنوان نمونه آب

گیاهان ، جانوران و چشم انداز های طبیعی را می توان نام برد.و منابعی که فرایند های طبیعی جای خالی آن ها را پر نمی کند یا 

سرعت تشکیل و جایگزین شدن آن ها ، چنان آهسته است که تاثیر چندانی بر مقدار این منابع ندارد ، منابع تجدید ناپذیر می 

. از این نو ع اند.نامند. به عن وان نمونه منابع انرژی مانند گاز ، نفت ، زغال سنگ و فلزاتی مانند مس ، آلومینیم ، طلا ، آهن و.�.�.�

 است که هر سه مورد اول  مواد غذایی ، پوشاک ، خانه )سرپناه ( و آبچهار نیاز اساسی انسان ها در مسیر زندگی  عبارتند از

نادیده گرفته می شود.اغلب  ت گرفته می شوند که این منبع از منشاء واحد که همان خاک اس

 تمام مواد و فناوری مورد استفاده ما  از جمله ساخت هواپیما ، ساخت قطارهای سریع السیر ، استخراج نفت ، کشت محصولات

زمین است.کشاورزی مانند گندم و.�.�.�.�.�.�.، از موادی ساخته شده اند که به نوعی منشاء آن ها ذخائر موجود در 

زمین به طور غیر منتظره ای سرشار از مواد معدنی است به گونه ای که :

 گونه مختلف مواد معدنی را شناسایی کردند .وبر این باورند که تنوع مواد در کره زمین از 0044معدن شناسان بیش از

سیارات دیگر بیش تر است.

 بع معدنی ، منابع انرژی ، سوخت های فسیلی و.�.�.�.�.�. از زمین استخراج میلیارد تن مواد شامل فلز ، منا 04در هر سال بیش از

تن برای هر فرد در جهان است. 04می شود که حدود 

 044-0444آن ها را تشکیل می دهد.و میزان مصرف سدیم و آهن حدود  % 59در میان مواد معدنی فلزی، آهن بیش از 

میلیون تن در سال است.
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  یشیمی   یازدهم           هدایای زمین جزوه بخش اول

بخش جدایی ناپذیر از زندگی ما را تشکیل می دهندبه عنوان نمونه چای را در ظرف شیشه ای  منابع و مواد معدنی

در ظرف ساخته شده از خاک رس می خوریم و با نمک استخراج شده از  ساخته شده از شن و ماسه می نوشیم ، غذا را

زمین به آ ن طعم می دهیم.میوه  رشد کرده با کودهایی  مانند پتاسیم کربنات وفسفر دار مصرف می کنیم.وسطح 

 استاندارد زندگی با میزان استفاده آ نها به اشکال مختلف افزایش می یابد. 

ترس بودن منابع ، معیاری از ثروت هر جامعه است. کشورهایی که در شناسایی و استخراج و یا در واقع میزان در دس-1تذکر

 واردات و استفاده درست از منابع موفق ترند، رشد کرده و به شکوفایی اجتماعی می رسند.

ن در سال میلیون ت 0044زغال سنگ فراوان ترین سوخت فسیلی است. در حال حاضر مصرف جهانی آن بیش از  – 2تذکر

از  ود . زغال سنگشاستفاده می  (به عنوان سوخت)سیمان  وفولاد  ،است که توسط بخش های مختلف مانند تولید برق ، آهن 

 . بقایای گیاهانی که میلیون ها سال قبل رشد کرده اند ، در اعماق زمین در اثر حرارت و فشار زیاد تولید شده است

ی ابزارهایی مانند تلفن های همراه ،کامپیوتر ، ابزارهای انرژی پاک ، خودروها و از سویی افزایش تقاضای جهانی برا

.�.�.�.�.�.�.افزایش مصرف مواد سازنده آنها را به همراه دارد. این مواد در طبیعت به حالت آزاد یافت نمی شوند و کانی آنها 

ج و استفاده از مواد معدنی چیست ؟بایدبرای استخراج فلزهای مورد نظر فرآوری شود.روش های مناسب برای استخرا

در این بخش خواهیم آموخت که شکل حضور عنصر ها در طبیعت به واکنش پذیری آنها وابسته است و واکنش های   

شیمیایی و رابطه کمی میان مواد شرکت کننده می توانند به ما در تولید بیش ترین فراورده یاری رسانند.

ای عنصر ها از نگاه دیگر  جدول دوره

د.نتشکیل می ده هادر حدود یک چهارم جرم کره زمین را فلز

 اکتشافات باستان شناسی ، داستان ذهنی انسان ها در یافتن و استفاده از فلز ها را آشکار می سازد . دوره ای که انسان  استفاده از

فلز در ساخت ابزار و وسایل مورد نیاز خود را آموخت.

عنصر های جدول دوره ای را به سه دسته فلزات ، نافلزات و شبه فلزات تقسیم بندی می کنند. که برخی ویژگی های آنها رادر  -تذکر

زیر بررسی می کنیم.
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  یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

فلزات

 را تشکیل می دهند.  دوره ای  عنصر های جدول %04بیش از

 خواص فیزیکی مانند رسانایی الکتریکی و گرمایی بالا ، چگالی زیاد ، درخشش فلزی ، جلا پذیری ، خاصیت مفتول و ورقه

شدن ، شکل پذیری و چکش خواری)پهن شدن در اثر ضربه ( را دارند.

ون تشکیل می دهند.الکترون از دست داد و کاتی

.اغلب آنها واکنش پذیری زیاد دارند

.به جزء جیوه که مایع است. در دمای معمولی جامدند

 ؟نیستبه طور کلی کدام خاصیت از جمله ویژگی های مشترک فلز ها  -سؤال

بلیت چکش خواری(قا0(داشتن سطح براق              3( شکل پذیری                2(شکنندگی                    0

لایه اکسیدی روی سطح آنها را پوشانده و ظاهری کدر به خود می گیرند .به این ، در اثر واکنش با اکسیژن هوا فلزات برخی از -تذکر

فرایند اکسایش می گویند.که با پاک کردن این لایه اکسید باز سطح فلز  خواهد درخشید.

فلز های براقی مانند نقره می ساختند . زیرا این فلز بخش عمده ای از نور تابیده شده را بازتاب در روزگاران قدیم ، آینه را از  –توجه 

روزه تمام آینه ها دارای پوشش نازکی از فلز هستند.ممی کند. ا

نافلزات 

.به جز ء گرافیت  بقیه رسانای جریان برق نیستند

 فتول شدن ، تورق را ندارند.خاصیت مهم چنیناندشکنندهجامد،حالتبهبراق نبوده و 

 برم که مایع است ( ءاتمسفر یا جامد و یا گازی شکل هستند.) بجز 0در دمای اتاق و فشار

.الکترون گرفته و آنیون تشکیل می دهند 
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  یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

 شبه فلزات 

یعنی برخی خواص فلزات و .دهندمیقرارفلزهاجزو شبهراآنکردبندیطبقهنافلزهایافلزهاجزونتوانراعنصریکاگر

درخشان و شکننده بوده از طرفی نیمه رساناست.. مانند سیلیسیم که دبرخی خواص نافلزات را دار

 عنصر شبه فلز وجود دارد که موقعیت آنها به صورت زیر است. 0در جدول دوره ای

 وهی از مواد هستند که رسانایی الکتریکی آنها از فلز ها کمتر است و به طور کامل نارسانا نیستند.گرنیمه رساناها : 

 می باشند. فلز ، نافلز و شبه فلزشامل  p. عنصر های دسته فلز اند d)به جزء هیدروژن و هلیم( و  sعنصر های دسته  -نکته

تشابهدوره ای  جدولدرنکتهترینشود، مهممیتعیینآنالکترونییشآراوسیلهبهعنصرهرشیمیاییرفتارکهجاآناز -تذکر

 دوره ایجدولبهنگاهیبابنابراین .استجدولاینهایگروهازبسیاریخانواده دریکعنصرهایظرفیتلایۀالکترونیآرایش

دیگریکبهآنهالایۀ ظرفیتالکترونیایشآرکههستندمشابهدلیلاینبهگروههمعنصرهایشیمیاییخواصکه شویممیمتوجه

شبیه

 .است

، به خواص شیمیایی کدام عنصر ، نزدیکتر است؟ M09خواص شیمیایی عنصر  -0تست

 0)Mn29                                  2)Rb30                                    3)As33                                    0)Br39

 با خواص شیمیایی کدام عنصر زیر مشابه است؟ O0خواص شیمیایی عنصر-2ست ت 

             0)P09                          2) As33                              3)Cl00                                  0)Se30 

با عنصر های دیگر را واکنش پذیری آن عنصر می گویند.تمایل هر عنصر به ترکیب شدن  واکنش پذیری ) فعالیت شیمیایی (:

شماره گروه   

دورهشماره 
71 71 71 71 71 

2دوره   B)بور( 

Si)سیلیسیم(3دوره 

4دوره Ge)ژرمانیم(As)آرسنیک( 

5دوره   Sb) آنتی موان( Te)تلور( 

()پولونیوم At)استاتین(6دوره  Po 
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  یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

فلزات گروه اول )فلزات قلیایی(

0 آرایش الکترونی لایه آخر آن ها بهns ختم می شود.

.تمام آن هابا آب به راحتی  واکنش می دهند.و با افزایش عدد اتمی آن ها شدت واکنش پذیری نیز بیش تر می شود

.به آن ها فلزات قلیایی می گویند زیرا ضمن حل شدن در آب ، خاصیت بازی به آن می دهند

ی رسند.با از دست دادن تک الکترون لایه آخر خود به آرایش گاز نجیب یک دوره قبل م

.واکنش پذیرترین گروه فلزات هستند زیرا تنها با از دست دادن یک الکترون به آرایش گاز نجیب می رسند

سطح این فلزات براق است .ولی به دلیل واکنش پذیری بالا در اثر تماس با هوا ،اکسید شده و تیره می شوند

به همین علت آن ها را در زیرنفت نگهداری می کنند. 

ایش عدد اتمی آن ها )از بالا به پایین ( واکنش پذیری آن ها نیز افزایش می یابد .با افز

.زیرا تمایل فلزات به از دست دادن الکترون )واکنش پذیری (با بزرگ تر شدن  اندازه اتم )شعاع اتمی( ، افزایش می یابد.

فلزات گروه دوم )فلزات قلیایی خاکی(

 ها به 2آرایش الکترونی لایه آخر آنns .ختم می شود

.شدت واکنش پذیری آنها با آب کم تر است از طرفی بریلیم نیز بر آب بی اثر است

.به آن ها فلزات قلیایی خاکی می گویند زیرا ضمن حل شدن در آب ، خاصیت بازی به آن می دهند

برخی ترکیب های آن ها نیز در خاک یافت می شود.

یه آخر خود به آرایش گاز نجیب یک دوره قبل می رسند.با از دست دادن دو الکترون لا

.واکنش پذیری ان ها از فلزات گروه اول کمتر است. زیرا باید دو از دست بدهند تا به آرایش گاز نجیب برسند

.سطح این فلزات براق است .ولی چون واکنش پذیری کم تری دارند نیاز ی به نگهداری آن ها در نفت نیست

د اتمی آن ها )از بالا به پایین ( واکنش پذیری آن ها نیز افزایش می یابد .با افزایش عد

.زیرا تمایل فلزات به از دست دادن الکترون )واکنش پذیری (با بزرگ تر شدن  اندازه اتم )شعاع اتمی( ، افزایش می یابد.
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              یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

عبارت درست و عبارت نادرست را مشخص کرده ، شکل درست عبارت نادرست را بنویسید.-1سؤال 

 با افزایش عدداتمی عنصر ها در یک گروه از خصلت فلزی آنها کاسته می شود.-الف

 فرانسیم  فعال ترین عنصر فلزی است. -ب

 از بالا به پایین تمایل به از دست دادن الکترون افزایش می یابد.  در فلزات -ج

به سؤالات زیر پاسخ دهید.C02و  B39و A05با رسم آرایش الکترونی عنصر های  – 2سؤال

 کدام عنصر یک فلز قلیایی خاکی است؟ -الف

را پیدا می کند؟ Ar00کدامیک ضمن تبدیل شده به یون آرایش پایدار گاز نجیب -ب

 کدامیک هالوژن است؟-ج

 را بنویسید. Cو Bفرمول شیمیایی حاصل از ترکیب  -د

 کدامیک بیش تر است ؟ چرا؟ Cو Aواکنش پذیری  عنصر   -ه

3+-3سؤال تعلق دارد؟ دوره ایو گروه جدول دوره به کدام  Mختم می شود. عنصر  6P0به  Mآرایش الکترونی یون 

 فلزات واسطه

 به جزء جیوه (و رسانایی جریان برق و گرما می باشند. فلزات سخت ودیر ذوب بوده (

 می باشند. 34تا  20بوده اولین سری آنها در دوره چهارم اند که دارای عدد اتمی  02تا  3شامل عناصر گروه

جزء دسته در وسط جدول قرار داشته وd  می باشند.یعنی زیر لایهd .آنها در حال الکترون گیری است

آخرین زیر لایه s الکترون است به جزء د رمواردی که 0 2رای اآنها دd  5یاd که در این صورت  شود.s  می گیرد.یک الکترون

 بدون داشتن آرایش گاز نجیب،  پایدار می  بر خلاف فلزات گروه اول و دوم تشکیل کاتیون داده وبا از دست دادن الکترون

شوند.

د ، د فراوان دارنرو فلزاتی  مانند آهن ، مس ، نیکل  که در زندگی روز مره کارب شامل فلزات گران بهایی مانند طلا ، تیتانیم

است.

 آلیاژ های مولیبدن آهن آلومینیم و تیتانیمآلیاژ فلزیا آلیاژ فلزی

دروازه و کمر بند ایمنی جهت افزایش استحکام آنها ساخت پل ها مانند پل ورسک ایستگاه فضایی بین المللی کاربرد
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  یبخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمینجزوه 

 هنگام تشکیل یون به آرایش گاز نجیب نمی رسند. اما واکنش پذیری زیاد آنها سبب )به جز اسکاندیم(اگر چه فلز های واسطه

.ی از این فلز ها در طبیعت وجود داشته باشد.شده ، ترکیب های گوناگون

متناسب با آرایش الکترونی آنها باعث می شود این فلزها در طبیعت به شکل تر کیب های یونی همچون اکسید ها  رفتار شیمیایی

دارد.در این دو ترکیب ، آهن به شکل  3O2Feو  FeOها و... وجود داشته باشند مثلاً آهن دو اکسید به فرمول های  ت، کربنا
+2Fe ((  وجود دارد.III)آهن)3Fe+(( و II)آهن)کاتیون های  

ی در این ترکیب ها مواد بی رنگ هستند .زیرا یون فلز کاتیون های فلز های گروه اول و دومتر کیب های یونی دارای  –1نکته 

اغلب کاتیون های  دارای آرایش گاز نجیب است و نمی توانند نور در ناحیه مریی را جذب و سپس نشر نمایند. اما از آنجا که

به آرایش گاز نجیب نمی رسند  ، این یون ها یا ترکیب های دارای فلزان واسطه ، نور را در ناحیه مریی جذب و  فلزهای واسطه

 به وجود می آورند. رنگ بسیار زیباییو نشر می کنند 

ر الاتبها آن واکنش پذیری فلزات واسطه نسبت به فلزات گروه اول و دوم کم تر بوده ولی سختی و نقطه ذوب و جوش اغلب –2نکته 

است.

 (Sc21اسکاندیم )

واسطه جدول دوره ای است. اولین عنصر

رواسطه ای است که ضمن تشکیل یون پایدا تنها عنصر(+3Sc) ( به آرایش گازنجیب ،Ar00.می رسد )

 ی مانند تلویزیون رنگی و شیشه وجود دارد.گاست که در تجهیزات خان فلزهای واسطه کمیابیاز

+6Cr+2Cu+7Mn+2Ni +3Cr +2Co +1Cuنماد کاتیون

رنگ کاتیون قرمز سبز بنفش آبی نارنجی
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  یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

(Ti22یتانیم)ت

.دومین عنصر واسطه جدول دوره ای است

.فلزی محکم ، سبک و مقاوم در برابر خوردگی است

ایستگاه های فضایی بین المللی در آلیاژ آن با آلومینیماز بدنه دوچرخه ،  ساخت به عنوان مثال  در دکاربردهای زیادی دار 

استفاده می شود.

( از واکنش تیتانیمIVکلرید) با منیزیم مذاب طبق معادله زیر تهیه می کنند. کل گازی ش

TiCl (g) Mg(l) Ti(s) MgCl (l)  4 22 2

با عبور نور سفید از یک یاقوت ، طول موج  های بلند تر آن یعنی رنگ قرمز بازتاب می شودو نور عبوری قرمز به دست می  -تذکر

آید.

توجه به تعداد با رمثبت آن آرایش رسم کرده و سپس به تعداد با برای رسم آرایش الکترونی یون های مثبت ، ابتدا بدون  -یاد آوری

رآن از آخر الکترون کم می کنیم.) به شرط آن که آرایش الکترونی آنها مرتب شده باشد.(در رسم آرایش الکترونی یون های منفی ، 

تعداد بار آنها را به عدد اتمی اضافه می کنیم. به نمونه های زیر دقت کنید.

   ) Fe : Ar d s Fe : Ar d s6 2 6 2
26 18 26 181 3 4 3 4  

   

Fe : Ar d

) Fe : Ar d s Fe : Ar d





2 6
26 18

6 2 6
26 18 26 18

3

2 3 4 3 s24  Fe : Ar d 3 5
26 18 3

آرایش الکترونی یون های زیر را رسم کنید.-سؤال

+2Cu22)1

+3Mn25)2

3)16S
2-
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  یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

) جای بحث دارد(فلزات نجیب

قره ، پلاتین و پالادیم و برخی فلزات دیگر به دلیل پایداری و واکنش پذیری بسیار کم ، فلزات نجیب می به فلزهایی مانند طلا ، ن

 گویند.

.و اکسیژن هوا نمی تواند اغلب آنها را اکسید کند.همگی جزء فلزات واسطه می باشند

 .برخی از آنها مانند طلا ونقره در طبیعت به صورت عنصر یافت می شوند

(Au05)طلا

است. دوره ششم جدول دوره ای واسطه بوده و جزء عنصر های نجیبی فلز

 فلزی بسیار نرم باشکل پذیری زیاد ، براق ، زرد رنگ و چکش خواراست که با بیش تر عنصر های شیمیایی ، واکنش نمی

دهد.

.در بسیاری از کشورها به عنوان معیار ارزش پول به کار می رود

کترونیک مانند سیم کشی تلفن های همراه کاربرد دارد.و به دلیل نرمی و مقاومت در برابر در دندانپزشکی و صنایع ال

خوردگی از آن در تهیه سکه نیز استفاده می شود.

جهت استحکام لازم ، آن را با فلزات دیگری مانند مس ، نقره نیکل و  آن سبب شده تاو شکل پذیری زیاد نبسیار نرم بود

می کنند .پالادیم آمیخته)آلیاژ(

هالوژن ها

  2نوشته می شود . به عنوان نمونه فلوئور  اتمی 2مولکول آنها جدول دوره ای قرار دارند و  00در گروهF  2، کلرCl باشند. می

( همگی به جزء استاتینAt.نافلز می باشند ) 

(. یک الکترون کم دارند فقط )چون تا گاز نجیب بعدی .می باشند  نافلزات فعالترین گروه

.با گرفتن یک الکترون به آرایش پایدار گاز نجیب بعد از خود رسیده و یون منفی  حاصل را هالید می گویند

 پس  به آنها هالوژن یا نمک ساز می گویندبه ویژه فلزات گروه اول یک نمک است  یفلزهر حاصل واکنش آنها با،

Na(s) Cl (g) NaCl(s) 
2

2 2
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  ییازدهم           هدایای زمین جزوه بخش اول شیمی  

 دسته عناصرء جزP9np ختم می شود.2nsمی باشند و آرایش آنها به 

 صورت زیر استبه گاز هیدروژن واکنش آنها با عنوان نمونه.به  واکنش پذیری آنها از بالا به پایین کم می شود.

شرایط واکنش با گاز هیدروژن هالوژن

 فوراً با هیدروژن تر کیب می شود. ℃222-حتی در دمای  فلوئور

در تاریکی به آرامی واکنش می دهد اما در نور واکنش آن انفجاری است. کلر

گرما داده شود. ℃222+برای واکنش باید تا دمای  برم

می دهد.واکنش ن ℃522حتی در دمای   ید

 2در دمای معمولیF 2وCl  2گازی شکلBr2و ) تنها نافلز مایع (مایع

 رنگ است.بنفش و ید قهوه ای ، برم قرمز  مایل به سبز ، کلر زرد زردفلوئور

(2F)فلوئور

.هالوژن گازی شکل است

ش پوسیدگی دندان مورد استفاده قرار می گیرد.ترکیبات فلوئوراید در خمیر دندان و دهان شویه ها برای کمک به کاه

 فوراً با هیدروژن تر کیب می شود. ℃244-حتی در دمای فعال ترین عنصر نافلزی است به گونه ای که 

(2Br)برم



)تنها نافلز مایع می باشد.(هالوژنی مایع است.



 در تصفیه آب استخر برای بی اثر کردن میکروب ها و با کتری ها مورد استفاده

قرار می گیرد.
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یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین  

(2I)ید 

.هالوژنی جامد است

 ن در الکل )تنتور ید( برای ضد عفونی جراحت استفاده می شود.آاز محلول

ن به نمک خوراکی از بیماری تیروئید  جلوگیری می کند.افزودن مقدار کمی از آ

چرا باآن که فلوئور گاز ی شکل و برم مایع است ، آنها را دریک گروه قرار داده اند؟ -1سؤال

چرا واکنش پذیری هالوژن ها بر خلاف فلزات از بالا به پایین کاهش می یابد؟-2سؤال

ن گازهای کلر وفلوئور کدامیک آسان تر مایع می شوند؟ چرا؟نظر شما در اثر فشار و سرد کردبه -3سؤال

اگر بدانیم از دو گاز کلر و فلوئور یکی به شدت با آب سرد واکنش می دهد ؟ کدامیک خواهد بود؟ دلیل انتخاب پاسخ را -4سؤال

 بنویسید.

زیر در مورد آن درست و کدام نادرست ختم می شود ، کدام عبارت  9p02s0به  Aآرایش  الکترونی لایه آخر اتم عنصر-5سؤال

 است؟چرا؟

 در دمای اتاق گازی شکل است.Aعنصر -الف

 می باشد. 00برابر  Cl17اختلاف عدد اتمی آن با عنصر -ب

 تولید می کند. CaAترکیب یونی با فرمول Caاین عنصر با  -ج

( می رسد.90با گرفتن الکترون به آرایش گاز نجیب زنون )Xe -د
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      یل شیمی   یازدهم           هدایای زمینجزوه بخش او

و کدام باشد ، کدام بیان در باره این عنصر درست  04برابر  A04اگر تفاوت عدداتمی و شمار نوترون ها های اتم عنصر  -6سؤال

    با ذکر دلیلاست؟نادرست 

است .      VIIA(عنصری گازی از گروه الف

است. دوره ایجدول  09عنصری اصلی از گروه ب( 

است.   p02s0(آرایش الکترونی لایه ظرفیت اتم آن 0ج

 تشکیل می دهد. MAفرمول عمومی ( ترکیب یونی با M(با فلز قلیایی)د  

مبنای مقایسه واکنش پذیری نافلزات ، تمایل آن ها به گرفتن الکترون می باشد.در حالی که مبنای مقایسه واکنش پذیری فلزات  -نکته

ری تعداد کم ت، تمایل آن ها به از دست دادن الکترون است.از طرفی در میان عناصر گروه های مختلف ، عناصر هر گروهی که با تبادل 

 .از الکترون به آرایش پایدار گاز نجیب برسد ، واکنش پذیری بیش تری نیز دارند .پس به نتیجه گیری های زیر می توان رسید 

 در گروه ها از بالا به پایین واکنش پذیری فلزات افزایش و نا فلزات کاهش می یابد. -الف

<گروه 1<گروه                                                        واکنش پذیری فلزات -ب     13گروه   2

           15گروه 16<گروه 17<گروه                                                     واکنش پذیری نافلزات -ج

در هر دوره از چپ به راست 



قزایش می یابد.عدد اتمی ا
 اندازه اتم کاهش می یابد.

 خصلت فلزی کاهش و خصلت نافلزی افزایش می یابد.یعنی تمایل عنصر ها به از دست دادن الکترون کاهش و تمایل آنها به

گرفتن الکترون افزایش می یابد.

 ت گروه هفده ) هالوژن ها(می باشند.فعال ترین عناصر فلزی ، گروه اول )فلزات قلیایی ( و فعال ترین گروه نافلزا -1نکته

در فلزات از بالا به پایین واکنش پذیری ) تمایل به از دست دادن الکترون ( افزایش می یابد .به همین دلیل فعال ترین فلز -2نکته

Fr( دادن الکتفرانسیم( است. درنا فلزات از بالا به پایین واکنش پذیری ) تمایل به گرفتن  در سمت چپ و پایین گروه اول ) رون

F( است.    کاهش می یابد .به همین دلیل فعال ترین نا فلز در سمت راست و بالای گروه هفده )فلوئور 
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  یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

الکترون کاتیون پایدار تشکیل داده و به آرایش پایدار گاز نجیب قبل از  2و 0ل ، دوم به ترتیب با از دست دادن فلزات گروه او-3نکته 

خود می رسند. و چون فلزات گروه اول با تعداد الکترون کمتری این کار را انجام می دهند ، واکنش پذیری بیش تری دارند.

ون پایدار تشکیل داده و به آرایش الکترونی گاز نجیب بعد از خود می رسند.آنی ، باگرفتن الکترون فعال نافلزات -4نکته

جدول زیر نماد یون پایدار برخی عنصر های جدول دوره ای را نشان می دهد.

17(VIIA) 16(VIA) 15(VA) 14(IVA) 13(IIIA) 2(IIA) 1(IA) شماره گروه 

تعداد الکترون لایه ظرفیت 1 2 3 4 5 6 7

-1X-2X-3X

 معمولاً 4-یا 4یون پایدار+

3M+2M +1M+ .ندارند*

نماد یون پایدار

 ل می دهند.یتشک 4Pb+و 4Sn+ پایدار در این گروه قلع و سرب به ترتیب یون های*

(  به سؤالات پاسخ دهید. D37W  ,  36Y  ,  42X  ,   34با در نظر گرفتن عنصر های )-سؤال

 د.دسته هر عنصر را مشخص کنی -الف

 کدام عنصر یک گاز نجیب است؟-ب

در حال الکترون گیری است؟ l=2در کدام عنصر ، زیر لایه با  -ج

2--د  است؟  Aنماد یون پایدار کدامیک به صورت 

 کدام یک بیش تر است ؟ چرا؟ Yو  Dواکنش پذیری  -ه

پیوند با صنعت

 هستند در تولید تلفن همراه کاربرد دارند. آنها( که اکثراً فلزات % 00عنصر) 04عنصر پایدار ، حداقل  03از

 میلیون تن سنگ 6تن طلا وحدود  34اگر به طور میانگین سالانه یک میلیارد تلفن همراه وارد بازار شود، برای تولید آنها به

ادی از ر زیمعدن آن نیاز است.که استخراج عناصر مورد نیاز برای ساخت این تعداد تلفن با صرف انرژی زیاد و برداشت مقادی

منابع طبیعی همراه است که خود مقدار زیادی  آلودگی  و زباله را وارد محیط زیست می کند.
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  یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

همراه در جدول زیر آورده شده اند.عنصر های به کار رفته دربرخی تلفن 

عنصرAsSiSb3شبه فلزات

عنصر C O Br P 4 نافلزات

 عنصر CuAg Au Ni Co 5 فلزات واسطه

عنصر LiKAl Mg Ga Sn In 7 فلزات اصلی

استفاده می شود. سیم کشی بخش های الکتریکیدر  مس ، طلا و نقره 

استفاده می شود. قاب جهت کاهش  تداخل الکترومغناطیسیودر  کیمیکروفون و اتصالات الکتریدر  فلز نیکل 

در لایه شفاف آن است. اکسیدهای قلع و ایندیمبه دلیل وجود  عملکرد لمسی و رسانایی الکتریکی صفحه نمایش 

 ه ب یون های پتاسیماست . وجود  اکسیدهای سیلیسیم و آلومینیمبسیاری از تلفن های هوشمند ، مخلوطی از شیشه

افزایش استحکام کمک می کند.

تریکی رسانایی الکبرای ایجاد  اکسیژن ، آنتی موان ، گالیم ، فسفر و آرسنیکو عنصر هایی مانند  سیلیسیم خالص

کاربرد دارند.

 رم ب در برابر آتش  که دارایپلاستیک های مقاوم و برخی از  کربن، ترکیب های منیزیم تلفن های همراه از قاب برخی

.ته می شوداست ساخ

جا ذبه ای از نوع یون

 ابتدا چند تعریف ساده اما اساسی را با هم مرور می کنیم.

 می گویند. ترکیب یونی یا نمک، هر ترکیب خنثی که از تعداد زیادی کاتیون وآنیون تشکیل شده باشد

2-  -نکته -یا  O ،-Hهر ترکیب یونی که آنیون آن 
OH .نباشد.نمک گفته می شود

نیست؟در ترکیب یونی داده شده زیر ،کدام ترکیب نمک  -سؤال

3)3,      CaO  ,   Al(NO  2KOH   ,    MgBr

 می گویند. پیوند یونینیروی جاذبه ای که میان یون های با بار ناهمنام به وجود می آید را

 می گویند. شبکه بلورآرایش سه بعدی و منظم مولکول ها ، اتم ها و یون ها را
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                                یبخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمینجزوه 

 تشکیل نمک طعام

اتم سدیم جزء فلزات واکنش پذیر گروه اول است که لایه آخر آن یک الکترون دارد. از طرفی اتم کلر جزء نا فلزات فعال گروه هفده 
پایدار تبدیل می  Naبوده که لایه آخر یک الکترون کم دارد. پس اتم سدیم یک الکترون لایه آخر خود را  به اتم کلر داده وبه یون +

پایدار که آرایش گاز  Clشود که آرایش گاز نجیب نئون را خواهد داشت.از طرفی اتم کلر با گرفتن یک الکترون از سدیم به یون -

نجیب آرگون را دارد ، خواهد رسید. بعد از تشکیل یونها ، یون های با بار مشابه به دلیل دافعه از یکدیگر دور شده ویونهای با بار 

ده و یون کلرید احاطه کر 6ناهمنام به دلیل جاذبه به هم نزدیک می شوند.در این ترکیب در نزدیک ترین فاصله اطراف هر یون سدیم 

یون سدیم احاطه شده است ) شکل زیر(. و نیروی جاذبه میان یون ها در تمام  6در نزدیک ترین فاصله اطراف هر یون کلرید نیز توسط 

جهت ها وارد می شود.ومربوط به یک جفت جدا از هم نمی باشد.به طوری که اگر یک مول سدیم کلرید در شبکه بلوری داشته باشیم ، 

برابر هنگامی است که یک مول سدیم کلرید از جفت یون های  06/0ه میان یون ها و پایداری شبکه ، میزان نیروی جاذب
-

Cl
+

Na  به

 صورت مجزا تشکیل شده باشد.

 

 

 .باید بدانیم NaClآنچه در مورد 

راکیخوهمان نمکرنگسفیداین جامد .ماندمیبرجایسفید رنگیجامد ،زرد رنگ کلرگاز وسدیم مذابواکنشاز( 

NaCl) 

 .استزیادی همراهگرمای ونورآزاد شدنبا واستگرمادهبه شدتعنصردواینواکنش است.

        

 Na(l) Cl (g) NaCl(s) q  22 2 

.حجم یون سدیم از حجم اتم آن کوچک تر ولی حجم یون کلرید ازحجم اتم کلر بزرگ تر می شود

 طعام هر کدام شش است. یعنی در نزدیک ترین فاصله اطراف هر یون سدیم با عدد کوئور دیناسیون سدیم وکلرید در نمک

شش یون کلرید احاطه شده و هر یون کلرید نیز توسط شش یون سدیم احاطه شده است .

.این ماده در طبیعت به صورت کانه ناخالص به نام هالیت یافت می شود

ز و وسط اضلاع و یون های کلرید در گوشه ها و مرکز وجه ها شبکه بلوری آن مکعبی شکل است.که یون های سدیم در مرک

قرار دارند.)شکل زیر(
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 برخی ویژگی های تر کیب های یونی

دارند. نقطه ذوب و جوش بالایی

.اغلب آن ها در آب و یا حلال های قطبی دیگر حل می شوند

 در حالت جامد رسانای جریان برق نمی باشند اما در صورت مذاب و یا محلول به دلیل تحرک آزادانه یون های آنها جریان

برق را منقل می کنند.

موع بار منفی آنیون ها برابر است.  از نظر بارالکتریکی خنثی هستند ، یعنی مجموع بار مثبت کاتیون هابا مج

دیگر را دفع کرده از هم جدا می ، زدن وقرار گرفتن یون های هم بار در کنار هم  هسخت و شکننده هستند.به عبارتی با ضرب

شوند.

 

 

 

 

 .می باشدتر  درست درست و کدام عبارت زیر مبر این اساس کدا ،می دانیم ترکیب های یونی همواره خنثی می باشند -سؤال

 یشه برابر است.متعداد یون های مثبت و منفی در ترکیب های یونی  ه -الف

 

 تعداد یون های مثبت و منفی در ترکیب های یونی  برابر است. -ب

 

 مجموع بار الکتریکی مثبت با مجموع با الکتریکی منفی در ترکیب یونی برابر است. -پ

 

 

 تر کیب هایی یونی را بشناسیم.
تمام ترکیب Be ( و آمونیومهای فزات گروه اول و دوم )به جزء(NH0

به عنوان نمونه آمونیوم کلرید یا یونی می باشند.( +

.تر کیب یونی می باشند. CaO،  (Cl0NHنشادر) و.......

 عنصرlA  3(3در ترکیب هایی دو تایی با فلوئور و اکسیژن و برخی تر کیب های چند تایی  اکسیژن دار مانندAl(NO  تر کیب

  یونی تشکیل می دهد.

 دو عنصرBe وB  ندارند.ترکیب یونی
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 ؟در میان ترکیب های زیر ، ترکیب یونی را مشخص کنید -1سؤال

NH Cl ,  BeF  , Ca(NO )  , LiI , NaH , N O4 2 2 2 2

بر اساس توضیح داده شده ، جواب مناسب برای هر مورد را مشخص کنید.)توجه برخی قسمت ها ممکن است بیش از یک  -2سؤال

 مورد جواب درست داشته باشند.(

 ( KBr   ،Na  ،2Iمذاب آن رسانای جریان برق است.)-الف

 (3Cl , AlCl0, NH3BClیک جامد یونی است.)-ب

 (O2, K3O ,  AlF2Hقال کامل الکترون از اتمبی به اتم دیگر اتم دیگر تشکیل می شود.)با انت-ج

 (Cl0O2NaCl  ,   N ,2دمای ذوب وجوش بالایی دارد.)-د

 ؟ندارنددر کدام ترکیب زیر کاتیون وآنیون تعداد الکترون برابر  -3سؤال

CaO-د                      KCl-ج                   NaOH-ب       MgO -الف

 می باشد . در ساختار ترکیب حاصل از آنها :  5و  30به ترتیب برابر  Bو Aعدد اتمی دو   -4سؤال

 نسبت تعداد آنیون به کاتیون چند است؟ -الف

 

 را بنویسید.. Aفرمول سولفید و نیترید عنصر -ب

 

 کدامیک بیش تر است ؟ چرا؟ AIو AClخصلت یونی  -ج

 

یم ضمن تشکیل ترکیب یونی انرژی آزاد می شود ، انرژی آزاد شده ضمن تشکیل کدام ترکیب زیر بیش تر است؟ اگر بدان -5سؤال

LiF  ,  NaF  ,  KF                                                       چرا؟    

-6سؤال
 است؟ نادرستکدام مطلب  

 (جامد های یونی به نسبت سخت و شکننده اند.0

 ذوب و جوش بیشتر جامد های یونی،  بالاست . (نقطه2

 (جامد یونی بر خلاف انواع دیگر جامد ها ، رسانای جریان برق اند و ضمن عبور دادن جریان برق از خود تجزیه می شوند.3

 ( شبکه بلور آن ها از چیدمان یون های ناهمنام با نظم ویژه ای در سه بعد فضا به وجود می آید.0
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 انداره اتم و واکنش پذیری 

 

د اندازه الکترون ها در فضایی به دور هسته می چرخند . و چون حدود الکترونها به طور دقیق مشخص نیست ؛ پس تعیین اندازه اتم همانن

گیری جرم آن بسیار دشوار است . در یکی از روش ها  ، طول پیوند میان دو اتم را از طریق پراش پرتو ایکس اندازه گیری کرده سپس 

اندازه اتم ) شعاع اتم( را محاسبه می کنند و در روش دیگر با استفاده از طیف سنجی برای اندازه گیری شعاع اتم ها اقدام می کنند .و 

از روش های گوناگون استفاده می شود . شعاع محاسبه شده برای یک اتم در جداول مختلف اندکی متفاوتند. چون   

 انواع شعاع اتمی

 که با هم پیوند کووالانسی تشکیل داده  در یک مولکول دو اتمی  مشابهنصف فاصله میان هسته دو اتم –شعاع کووالانسی

 55/9است پس شعاع کووالانسی این اتم pm 055برابر 2Cl pmلانسی در مولکول باشند. به عنوان نمونه طول پیوند کووا

می باشد.(ها پیکومتر است و واحد طول پیوند وشعاع اتم  pmخواهد بود.)

 

 

 

 

 که بین آنها پیوند شیمیایی وجود ندارد و بر هم مماس اند. مشابهنصف فاصله میان هسته دو اتم  -شعاع واندروالسی
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 در  مورد گازهای نجیب تنها شعاع واندروالسی وجود دارد. –1نکته 

 رگ تر است.شعاع واندروالسی از شعاع کووالانسی آن بزهمواره برای یک اتم معین ، -2نکته

 باشد . 034pmبرابر  Aاگر شعاع واندروالسی اتم -1سؤال

 طول پیوند واندروالسی آن چند پیکومتر است؟ -الف

)004یا 094کدامیک از اعداد داده شده می تواند باشد با ذکر دلیل؟) بر حسب پیکومترشعاع کووالانسی آن -ب

 

 

 می دهد ، به سؤالات پاسخ دهید. را نشان 2Aکه مولکول  روبروبا توجه به شکل -2سؤال

 را به دست آورید. Aو شعاع کووالانسی اتم  2Aطول پیوند کووالانسی -الف

 چند پیکومتر است. Aشعاع واندروالسی اتم  -ب

 .طول پیوند واندروالسی آن را محاسبه کنید -ج

 

 می باشند.( pmدازه ها بر حسب نرست است؟)ابادر نظر گرفتن شکل زیر مشخص کنید کدام عبارت درست و کدام ناد – 3سؤال 

 است. 03pm، برابر  Aشعاع کووالانسی اتم  -الف

 

 می باشد. 20pmطول پیوند واندروالسی در آن  -ب

 

12نسبت طول پیوند کووالانسی به طول پیوند واندروالسی برابر-ج

13
 است.  

 

http://Madrese3.ir


                                یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

 تغییرات شعاع اتم ها در دوره وگروه 

در گروه از بالا یه پایین شعاع اتم ها به دو دلیل افزایش می یابد.-گروه   

ه آخر می شود.افزایش تعداد لایه های الکترونی که سبب افزایش فاصله هسته تا الکترون های لای -الف

کتروستاتیک میان هسته و الکترون های لایه آخرکاهش نیروی جاذبه ال -ب

دردوره تعداد لایه های الکترونی ثابت است و از چپ به راست با افزایش عدد اتمی ، نیروی جاذبه الکتروستاتیک هسته بروی  –دوره 

یابد.بیش تر شده ، شعاع اتم ها کاهش می  های لایه ظرفیت  الکترون

کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ -1سؤال  

در گروه فلزات تغییرات  شعاع اتم ها وواکنش پذیری آن ها ، همسو عمل می کنند.-الف  

ها در حال افزایش است. مزراست به چپ ، شعاع اتادر دوره -ب

است. در نا فلزات هر اندازه شعاع اتم بزرگ تر باشد ، واکنش پذیری آن نیز بیش تر -ج

0و  s9به تر تیب به B 2  و Aآرایش الکترونی لایه آخر دو اتم  – 2سؤال
p32

s3  ختم می شود .بر این اساس به سؤلات زیر پاسخ

 دهید.

 شعاع اتمی کدام یک بیش تر است؟ چرا؟ -الف

 کدامیک جهت پایدار شدن کاتیون تشکیل می دهد؟-ب

 تعداد لایه های الکترونی کدامیک کم تر است؟-ج

 مجموع عدد کوانتومی اصلی و فرعی آخرین زیر لایه را برای هر کدام بنویسید. -د

 دارند؟ l=0در هر اتم چند الکترون با عدد کوانتومی -ه

 

 فر مول شیمیایی ترکیب حاصل از این دو را بنویسید. -و

 

 

 

http://Madrese3.ir


                                یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

 

 بر اساس جدول زیر که مربوط به عناصر یک گروه است به سؤالات پاسخ دهید.-3سؤال

D C B Aاتم 

 (اتم )pm کووالانسی شعاع 54 04 94 39

 

 می تواند گاز نجیب هلیم باشد. Dعنصر  -الف

 

است. نسبت به بقیه کوچک تر Aعدد اتمی عنصر -ب

 

 از بقیه بیش تر است. Aتعداد لایه های الکترونی عنصر  -ج

 

 از همه آنها بیش تر است. Aاگر فرض کنیم این عناصر نافلز باشند واکنش پذیری عنصر -د

 را بر حسب پیکومترمحاسبه کنید. BDو  2Cطول پیوند یگانه )ساده( در مولکول -ه

 پیکومتر باشد. 344و224، 044به ترتیب  BDو 2A ،ABلکول های اگر طول پیوند کووالانسی ساده در مو -4سؤال

 را محاسبه کنید. Dشعاع کووالانسی اتم  -الف

 

 (می تواند باشد.دلیل انتخاب خود را بنویسید.024، 044، 094کدام یک از اعدادپشنهاد شده ) Bشعاع واندروالسی اتم  -ب

 

 این صورت این دو عنصر می توانند در یک گروه جدول دوره ای باشند؟ بزرگ تر باشد ، در Bاز  Aاگر عدد اتمی عنصر -ج
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 در یک گروه از بالا به پایین

 ، می  افزایشتعداد لایه های الکترونی ، تمایل به از دست دادن الکترون)خصلت فلزی(  عدداتمی  ، شعاع اتمی ، شعاع یونی

یابد.

 می یابد.کاهش نیروی جاذبه هسته بر الکترون های لایه آخر

 دارند. برابرخواص شیمیایی مشابه و تعداد الکترون های لایه ظرفیت

 در یک دوره از چپ به راست

ت تمایل به گرفتن الکترون )خصل ونیروی جاذبه هسته بر الکترون های لایه آخرایه ظرفیت ، عدد اتمی ، تعداد الکترون های ل

نافلزی(  افزایش می یابد.

.شعاع اتمی ، تعداد الکترون های فرد لایه ظرفیت کاهش می یابد

 .با یک فلز قلیایی شروع )به جزء دوره اول (و به یک گاز نجیب ختم می شود

 

 فلزات گروه اول                                           بیش ترین خصلت فلزی

 گروه اول                           بیش ترین شعاع اتمی در دوره

 هالوژن ها                       در یک دوره کم ترین شعاع اتمی

 فرانسیم                                        فعال ترین فلز

 فلوئور                                  زفعال ترین نافل

 هالوژن ها          بیش ترین خصلت نافلزی

 

 به عناصر یا ترکیب های آنها که به طور طبیعی در پوسته زمین وجود دارند ، مواد معدنی می گویند. –مواد معدنی 

و استخراج فلز از آن می تواند سود آوری داشته به مواد معدنی که حاوی در صد بسیار بالایی از یک فلز خاص بوده -سنگ معدن

 باشد ، سنگ معدن نامیده می شود.

 روند جداسازی فلز از سنگ معدن و آماده شدن آن برای استفاده را ، فلز کاری می نامند.-متالورژی)فلز کاری(
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یک فلز که همان  توانایی آن د راز دست دادن الکترون است ، تقریباً تمام فلزات به جزء طلا ، پلاتین ونقره در به دلیل ویژگی شیمیایی 

ه از این ت می شوند. برای بازیابی و استفادطبیعت به شکل سنگ معدن و در ترکیب با نافلزهایی مانند اکسیژن ، گوگرد و هالوژن ها یاف

 .دفلزها ، باید آنها را از سنگ معدن جدا و یون های فلزی را به فلز مورد نظر تبدیل کرد .که برای این منظور متالورژی را به کار می برن

استخراج فلز ها

ز ایی و واکنش پذیری فلز بیش تر باشد استخراج فل.هر چه فعالیت شیمیواکنش پذیری فلزات در روش استخراج آنها تاثیر داردمیزان 

 دشوار تر خواهد بود. بر این اساس معمولاً دو روش برای استخراج فلزات وجود دارد.

فلزات فعال مانند سدیم ، پتاسیم  ، کلسیم ، منزیم و آلومینیم را به روش الکتریکی )برقکافت( تهیه می کنند.-0

استخراج می طی مراحلی از سنگ معدن ن ، مس و نقره  را با افزودن کربن مونو اکسید برخی فلزات واسطه مانند روی ، آه-2

کنند.

طلا ، پلاتین و پالادیم (چون واکنش پذیر نیستند به صورت آزاد در سنگ معدن یافت می شوند.  برخی فلزات نجیب( -3

هنآ

%( وچهارمین عنصر فراوان در پوسته پوسته زین را 9یکی از فراوان ترین  عناصر تشکیل دهنده سنگ هاست).تشکیل میدهد

زمین است.

 سال دارد. 3444مهارت انسان در استفاده از آن ، عمی بیش از

 بر می گردد ، یعنی زمانی که کوره های ذوب جایگزین کوره های آهنگری شد. 00گسترش کاربرد آن به قرن

 سنگ معدن اصلی آن هماتیت(3O2Fe )باشد. می

 آن به کوره بلند  متر( 34تا  20) استخراج آهن از هماتیت در کوره ای انجام می شود که به دلیل ارتفاع زیادهای یکی از روش

شهرت دارد. 

مراحل استخراج آهن در کوره بلند  

بالای کوره کک ، سنگ آهک ) کمک ذوب( و سنگ معدن آهن و از قسمت پایین آن هوای گرم فشرده  را می دمند.قسمت از -0

می رسد. ℃244و در بالا به  ℃2444ما در این کوره از پایین به بالا کاهش می یابد .به گونه ای که در پایین تقریباً د-2

واکنش های انجام شده در کوره بلند به صورت زیر می باشند.-3
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برسد. ℃2444زغال کک با چنان گرمایی می سوزد که دمای کوره در پایین آن ممکن است به  -الف

C(s) O (g) CO(g) 22 2
گاز کربن دی اکسید تولید می کند.از طرفی نقش کمک ذوب  ℃004در اثر تجزیه شدن سنگ آهک در دمای تقریباً -ب

 ( *دارد.)

CaCO (s) CaO(s) CO (g) 3 2 

کربن دی اکسید تولید شده در مراحل قبل با کک اضافی ترکیب شده و گاز کربن مونوکسید را تولید می کند.-ج

CO (g) C(s) CO(g) 2 2
ی شود.ه ماز واکنش هماتیت با گاز کربن مونوکسید ، آهن ناخالص یاآهن خام  تولید می شود.که برای تولید فولاد استفاد -د

CO(g) Fe O (s) CO (g) Fe(l)  2 3 23 3 2

صی های آهن بیش تر از جنس سیلیس و سیلیکاتهای معدنی است . به هین دلیل از کمک لاز آنجا که در ایران و اغلب کشور ها ناخا*

CaO  آهک استفاده می کنند. این ماده بر اثر گرمای کوره تجزیه شده و آهک )
یس واکنش (حاصل در گرمای واکنش با سیلذوب سنگ

داده به طور عمده کلسیم سیلیکات مذاب تولید می کند . از آنجا که کلسیم سیلیکات خیلی آسان تر از ناخالصی های سیلیسی ذوب می 

شوند و چگالی کم تری نسبت به آهن دارد به صورت سرباره روی آن شناور شده و مانع از اکسید شدن چدن مذاب به وسیله هوا می 

شود.

فولاد 
لیاژی از آهن است که بین دو هزارم در صد تا دو و یکدهم درصد وزن خود کربن دارد.آ–

 در صد کربن در آلیاژهای  مختلف فولاد به صورت زیر است:

 کربن دارد.جرمی /%29فولاد به کار رفته در صنعت ماشین سازی و ساخت بدنه خودرو

 ت.اسربن جرمی آن ک%0 فولاد مورد استفاده در چاقو و چکش

درصد خلوص

در صنعت و آزمایشگاه اغلب واکنش دهنده ها ، ناخالص اند . به بیان دیگر افزون بر ماده شیمیایی مورد نظر برخی ترکیب های دیگر 

نیز در آن یافت می شود . شیمیدان ها بری بیان میزان خالص بودن یک ماده از در صد خلوص استفاده می کنند. با استفاده از رابطه در 

 خلوص و محاسبات کمی می توان مقادیر مورد نیاز ماده ناخالص را به دست آورد. صد
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  یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

جرمی آن %4440/4جریان الکتریکی از نور خورشید است. که به اندازه عنصر اصلی سازنده سلول های خورشیدی برای تولید  -1نکته

 ناخالصی دارد.

مادۀیکازمعینیمقدارتأمینبرایصنعت وآزمایشگاهدرکارحیندراز آنجا که اغلب مواد دارای ناخالصی می باشند پس - 2نکته

گرم نمک طعام خالص نیاز داشته باشیم باید 244ه عنوان مثال اگر ببرد.کاربهراناخالصازمادۀبیشتریمقداربایدهموارهخالص،

 گرم نمک طعام خالص برسیم. 244گرم نمک طعام ناخالص اختیار کنیم تا پس از جدا کردن ناخالصی های آن ، به 244بیش از مقدار 

ناخالصی ها در واکنش اصلی تاثیر نمی گذارند. - 3نکته

گرم ناخالصی دارد ، درصد خلوص این ماده چند است؟ 9مقدار ،  کانه هالیتگرم  244در -1سؤال

× 044 = %2/9 =
9

244
درصد خلوص 

 حل مسائل استوکیومتری با طعم در صد خلوص

مسائل سه حالت مختلف احتمال دارد.که به بررسی آن ها می پردازیم: در این گونه  

Pدر صد خلوص مربوط به داده سؤال باشد .در این صورت بایدعبارت       –حالت اول 

044
در اولین کسر استوکیومتری وارد کنیم.    

(P )خلوص است 

کنش زیر :)ناخالصی ها در واکنش تاثیر ندارند.(درصد بر اساس معادله وا50آهن ناخالص با خلوص24با  گرم  -1مثال

Fe=96:g.mol-0                                                               
Fe HCl FeCl H  2 22

چند لیتر گاز هیدروژن در شرایط استاندارد تولید می شود؟ الف –  
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                                یایای زمینجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هد

چند مول هیدروکلریک اسید مصرف می شود؟  -ب  

 

 

 به طور کامل تجزیه گردد : %29/09گرم آمونیاک ناخالص با خلوص  09/29بر اساس معادله واکنش زیر اگر -2مثال 

g.mol:-0)ناخالصی ها در واکنش   (H=  00=N  ,0شرکت نمی کنند.(        )

NH N H 3 2 22 3                                                    

 لیتر برمول فرض کنید.(24چند لیتر گاز نیتروژن به دست می آید.)حجم مولی گاز ها را در شرایط آزمایش  -الف

 هد شد؟چند مولکول هیدروژن تولید خوا -ب

044در صد خلوص مربوط به خواسته سؤال باشد .در این صورت بایدعبارت     –حالت دوم 
P

 در آخرین کسر استوکیومتری وارد کنیم.  

درصد نیاز است؟)ناخالصی ها 09ص با خلوص لناخا هماتیتگرم آهن بر اساس معادله واکنش زیر ، چند گرم  394برای تولید -1مثال 

0نمی کنند.(در واکنش شرکت                                                                                         -:g.mol06, O=   96Fe=

 

CO(g) Fe O (s) CO (g) Fe(l)  2 3 23 3 2 

molFe O gFe O gFe OmolFe
?gFe O gFe / gFe O

gFe molFe molFe O gFe O
     2 3 2 3 2 3

2 3 2 3
2 3 2 3

1 160 1001
350 588 23

56 2 1 85  

صورتی که: درصد نیازاست در56بر اساس معادل واکش زیر چند گرم منیزیم ناخالص با خلوص -2مثال 

                                                                                                                                                                                                0-:g.mol20Mg= 

Mg HCl MgCl H  2 22 

 مولار هیدروکلریک اسید مصرف شود. 0/4ی لیتر محلول میل 294 -الف
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                                یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

 

00/46-ب × مولکول گاز هیدروژن به دست آید. 0420

 ول باشد.برای حل این گونه مسائل چند روش وجود دارد که به آنها می پردازیم.درصد خلوص ماده مجه -حالت سوم    

   -اول روش 

گردد، درصد خلوص سنگ آهک را حساب کنید.

بدون توجه به مقدار داده شده ماده ناخالص ، مقداری  از آن که در واکنش مورد نیاز است را محاسبه میکنیم .آنگاه در رابطه 

 موجود در صد خلوص آن را حساب می کنیم.

لیتر گاز کربن دی اکسید تولید 0/00گرم سنگ آهک ناخالص در شرایط استاندارد تنها مقدار  044یه شدن اگر در ثر تجز-1المث

 

 چون در صد خلوص سنگ آهک را خواسته مقدارخالص مورد نیاز  آن را به عنوان مجهول محاسبه می کنیم.حل: 

   

 

molCO molCaCO gCaCO
?gCaCO / LCO gCaCO

/ LCO molCO molCaCO
    2 3 3

3 2 3
2 2 3

1 1 100
44 8 200

22 4 1 1 

 

 گرم سنگ آهک خالص نیاز است .حال درصد خلوص آن را حساب می کنیم 244یعنی برای تولید این مقدار گاز به  

 

  

 

 خلوص ماده را به عنوان مجهول در رابطه استوکیومتری وارد می کنیم.–روش دوم 

molCO molCaCO gCaCO gCaCO
gCaCO / LCO

/ LCO molCO molCaCO pgCaCO

/ /
p

/ p /

    

   
   

 

2 3 3 3
3 2

2 2 3 3

1 1 100 100
400 44 8

22 4 1 1
44 8 100 100 44 8 100 100

400 50
22 4 400 22 4
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                                یم           هدایای زمینجزوه بخش اول شیمی   یازده

 

گرم سولفوریک اسید  مصرف می کند. درصد خلوص  054گرم سدیم هیدروکسید ناخالص بر طبق معادله واکنش زیر ،  064 -2مثال

 سدیم هیدروکسید را حساب کنید.

 ر صد خلوص سدیم هیدروکسید را خواسته مقدارخالص مورد نیاز  آن را به عنوان مجهول محاسبه می کنیم.: چون د روش اول

molH SO molNaOH gNaOH
?gNaOH gH SO gNaOH

gH SO molH SO molNaOH
    2 4

2 4
2 4 2 4

1 2 40
490 400

98 1 1 

 گرم  سدیم هیدروکسید خالص نیاز داریم. 044یعنی برای این مقدار سولفوریک اسید به 

 

 

 

 روش دوم

molH SO molNaOH gNaOH gNaOH
gNaOH gH SO

gH SO molH SO molNaOH pgNaOH

p /
p

    

     
   

 

2 4
2 4

2 4 2 4

1 2 40 100
460 490

98 1 1

490 2 40 100 490 2 40 100
460 86 95

98 98 460
 

 

 حالا نوبت شماست.  

گرم منگنز دی اکسید ناخالص با مقدار کافی هیدروکلریک اسید ، در شرایط استاندارد  904اگر در اثر واکنش -3مثال

 میلی لیتر گاز کلر به دست آید ، درصد خلوص منگنز دی اکسید را حساب کنید.63/020039مقدار
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                                یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

 بازده درصدی واکنش 

واکنش های  شیمیایی همیشه بر اساس پیش بینی ما پیش نمی روند. زیرا ممکن است واکنش دهنده ها ناخالص باشند، واکنش به طور 

 ردد. کامل انجام نشود یا در واکنش ، فراورده )های( دیگری نیز تولید گ

تمام این عوامل باعث می شوند مقدار فراورده تولید شده در شرایط واقعی آزمایش از مقدار مورد انتظار که مقدار نظری نامیده می شود 

دمی شود تولیمقدار فراورده ای است که با مصرف کامل یک یا تمام واکنش دهنده ها  ،  ،. کم تر باشد.به بیان دیگر مقدار نظری واکنش

واقع بیش ترین مقدار فراورده قابل انتظار از یک واکنش موازنه شده می باشد. مقدار نظری را می توان با محاسبات استوکیومتری  و در

 به دست آورد . در شیمی ، اختلاف میان مقدار نظری و مقدارعملی ، با محاسبه بازده درصدی بیان می شود.

 استوکیومتری انتظار آن را داریم. مقدار فراورده ای که با محاسبات مقدار نظری :

 مقدار فراورده ای که به طور واقعی در واکنش تولید می گردد. مقدار عملی:

 

 

 

 چند نکته در مورد مسائل بازده درصدی



در صورتی که بازده درصدی خواسته سؤال باشد ، مقدار عملی را می دهند.



یکای مقدار نظری و مقدار عملی باید یکسان باشند.



کم تر خواهد شد. 044از  واکنش  اغلب موارد مقدار عملی از مقدار نظری کم تر است . پس در اغلب موارد بازده در

 را داده است.ای در دو سؤال زیر بازده درصدی را خواسته پس حتماً مقدار عملی فراورده 

 

 

http://Madrese3.ir


                                یجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           هدایای زمین

گرم روی کلرید بدست آید ، بازده درصدی این  06/20گرم فلز روی با مقدار کافی گاز کلر ، مقدار  03اگر از واکنش  -1سؤال

   (=g.mol  :3555=Cl،65Zn-0)واکنش کدام است؟             

 

 

   

molZnCl gZnClmolZn
?gZnCl gZn / gZnCl

gZn molZn molZnCl
    2 2

2 2
2

1 1361
13 27 2

65 1 1   

=بازده درصدی واکنش
مقدارعملی

مقدارنظری
× 044 → =بازده درصدی واکنش

20/06
20/2

× 044 = %04 

 

در  اکسیژنلیتر گاز29گرم پتاسیم کلرات بر اثر گرما در مجاورت کاتالیزگر منگنز دی اکسید ، مقدار 50گر در واکنش ا -2سؤال

 (=g.mol :35K=  ،Cl=39/9،06O-0)  م است؟آزاد شود ، بازده درصدی این واکنش ، کدا شرایط استاندارد

MnO
KClO KCl O 2

3 22 2 3

 
molKClO molO / LO

?LO gKClO / LO
/ gKClO molKClO molO

    3 2 2
2

3 3 2

1 3 22 4
2 98 3 26 88

122 5 2 1 

=بازده درصدی واکنش
مقدارعملی

مقدارنظری
× 044 → =بازده درصدی واکنش

29
26/00

× 044 = %53/449 

 در سؤال زیر ، مقدار بازده درصدی را داده و مقدار عملی را از ما خواسته است. 

 

Zn Cl ZnCl 2 2
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 گرم اتانول2/5 سوختندرصد باشد ،از 04در صورتی که بازده درصدی واکنش زیر )پس از موازنه معادله آن(، برابر  -3سؤال

   

 ( =g.mol :0H=  ،02C=،06O-0)به دست می آید؟ ی اکسید کربن د، چند گرم  

C H OH O CO H O  2 5 2 2 23 2 3 

molC H OH molCO gCO
?gCO / gC H OH / gCO

gC H OH molC H OH molCO
    2 5 2 2

2 5 2
2 5 2 5 2

1 2 44
2 9 2 17 6

46 1 1  

 درصد مقدار آن کم تر خواهد شد. 04گرم است . ولی با بازده 6/00درصورتی که بازده واکنش صددرصد باشد مقدار مورد انتظار 

ی واکنشدرصد بازده =
مقدارعملی

مقدارنظری
× 044 → 04=

مقدارعملی

00/6
× 044 → =مقدارعملی

04 × 00/6
044

= 00/40gCO2 

 حالا نوبت شماست. 

مس خام تهیه  223524kgدرصد  بر اساس معادل زیر ،مقدار  22(سولفید ناخالص با خلوص IIمس )422kgاز واکنش -1سؤال

 ) نا خالص ها ، در واکنش شرکت نمی کنند.( (molg :32=S  ،60=uC.-0) .می شود. بازده درصدی واکنش را حساب کنید

 CuS O Cu SO  2 2  

درصد ، چند کیلو 77تن سنگ آهن ناخالص با خلوص  2درصد باشد باشد. از واکنش 76اگر بازده در صدی واکنش زیر -2سؤال

 الص ها ، در واکنش شرکت نمی کنند.() نا خ (=g.mol  :56Fe=،16O-1)گرم آهن مذاب به دست می آید؟

CO(g) Fe O (s) CO (g) Fe(l)  2 3 23 3 2 
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                               دایای زمینیجزوه بخش اول شیمی   یازدهم           ه

 

    لیتر گاز کربن دی اکسید با 0/002صد ، مقداردر5/60کیلو گرم سنگ معدن آهن ناخالص با خلوص  944اگر از واکنش -3سؤال

) نا خالص ها ، در واکنش شرکت نمی کنند.( گرم بر لیتر تولید شده باشد بازده درصدی این واکنش را محاسبه کنید.2چگالی 

(0-g.mol :96Fe=  ،C=02،06O=) 

 

CO(g) Fe O (s) CO (g) Fe(l)  2 3 23 3 2 
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 1صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 

 

 

 .شود می نامیده هوا اغلب که است هواکره همان یا زمین اتمسفر زمین، پیرامون ای فیروزه لایۀ

 : فواید هوا کره ) اتمسفر زمین (

 .دارد می نگه خود در را خورشید گرمای -1

 .کند محافظت می کیهانی خطرناک پرتوهای از را ساکنان زمین -2

 .کند یم توزیع ما سیارۀ سرتاسر در را آب -3 

 شود می اتمسفر آنها از خروج از مانع و دارد می نگه خود پیرامون را گازها این زمین جاذبۀ

 .شوند توزیع هواکره سرتاسر در و باشند جنبش درحال پیوسته آنها تا شود می سبب ها مولکول گرمایی انرژی 

 شده داده نشان زمین سطح از ارتفاع برحسب هواکره سازندۀ اجزای برخی و دما تغییر زیر، شکل در

  می توان نتیجه گرفت :آن به توجه با .است

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هوا کره  بودن ای لایه بر دلیلی توان می را چشم گیر ونا منظم است.این هواکره در دما تغییر روند با افزایش ارتفاع -1

 .دانست

 وجود دارد. هم (ی تک اتمی و چند اتمیها یون)یگرید های ذره مولکول، و اتم جز به کیلومتر 75در ارتفاع بالاتر از -2

و با اتم ها Xپرتو های پر انرژی کیهانی مانند پرتو های فرابنفش و پرتو زیرا هرچه از سطح زمین دور شویم امکان برخورد 

  ی مثبت می شود.بیش تر شده و این فرایند باعث جدا شدن الکترون از آن ها و تشکیل یون ها لایه بالایی هواکرهمولکول ها 

 ذرات مولکولی :   

 ذرات یونی :  

فشار هوا با افزایش ارتفاع رابطه عکس دارد.هرچه ارتفاع بیشتر شود ، فشار هوا کم تر می شود. چون شمار مولکولها ی -3

 سازنده هواکره کاهش می یابد.



 2صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 می رسد. atm 6- 10کیلومتر( به 75الاتر از در سطح زمین آغاز و در لایه های بالایی )ب atm 1دامنه تغییرات فشار از   

  : رهــواکــه مورد در نکته چند

 می که طوری به .است یافته امتداد زمین سطح از کیلومتری 500 فاصله تا که است گوناگون گازهای از مخلوطی هوا-1

 کنیم می زندگی هوا از اقیانوسی کف در ما بگوییم توانیم

 .شود می اتمسفر از ها آن خروج از مانع و دارد می نگه خود پیرامون را ی هواکرهگازها زمین جاذبه-2

 . کند می پذیر باور را هوا حضور که است نسیم و باد وزش . هستند دیدن قابل وغیر نامرئی ها گاز اغلب-3

 زمین کنانسا برای ها آن اغلب که شود می انجام گوناگونی شیمیایی های واکنش ، کره هوا مختلف های گاز میان -4

 . باشند مضر توانند می ها آن از برخی اما است مفید

 است شده تشکیل ترموسفر و مزوسفر استراتوسفر، تروپوسفر، لایه چهار از هواکره-5

 دما ارتفاع، افزایش با تروپوسفر لایه در مثال عنوان به باشد؛ می ارتفاع افزایش با دما تغییر هوا، های لایه وجود دلیل .

  .یابد می کاهش

 ............. مانند اتمی ذرات.............و..................و.....................و...................... مانند مولکولی ذرات شامل هواکره-6 

+و کاتیون های 
He, + 2N, +2O, +O,  +H .می باشد 

 :  واـــه ارـفش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 است ظرف دیوارۀ با آن های ولکولم برخورد از ناشی گاز، هر فشار -1

  .دارد فشار گوناگون گازهای داشتن دلیل به نیز هواکره-2

  .شود می وارد یکسان میزان به و ما بدن بر ها جهت همۀ در هوافشار-3

 به همین علت ما فشار هوا را حس نمی کنیم.

 است . atm 1فشار هوا درسطح زمین ) دریای آزاد ( برابر -4
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 می یابد ،  .......................هوا  فشار زمین، سطح از ارتفاع شافزای با -5

  .یابد می .................... هوا فشار و شود می تر رقیق هواکرهیافته و  ..................چون با افزایش ارتفاع جاذبه زمین 

 شیب تغییرات فشار هوا  در ارتفاعات پایین تر بیشتر است  نکته : 

 اما با افزایش ارتفاع شیب تغییرات فشار هوا کم تر می شود.     

 

 

 

 

 ؟هدد می ننشا ستیدر به را مینز سطح از عتفاار حسب بر اهو رفشا اتتغییر دارنمو امکدتست: 

 
 

 

 

 : است زیر صورت به ارتفاع برحسب دما تغییرات نمودار

 

 

 

 

 

 بودن....................... دلیلی امر این که دهد می روی .................تصور به دما تغییرات زمین، سطح از ارتفاع افزایش با

 براساس تغییر دمای هوا کره می توان ثایت کرد هوا کره از ...................لایه مختلف تشکیل شده است .. است هواکره

 با افزایش ارتفاع  : 

 بتدریج .......................می یابد. دما ) لایه ........................( در لایه اول

 دما بتدریج .......................می یابد. )لایه............................(در لایه دوم

 دما بتدریج .......................می یابد. )لایه............................( در لایه سوم

 :  )اولین لایۀ هواکره (تروپوسفر

 .کنیم می زندگی آن در که است زمین سطح به لایه ترین دیکنز -1

 .قراردارد تروپوسفردر هواکره، جرم از درصد 75 حدود-2

 .کنیم می زندگی آن در ما که است بخشی همان کره، هوا از بخش این-3



 4صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 قرار دارد. زمین سطح از کیلومتری 10 - 12فاصلۀ در تروپوسفر لایۀ -4

 .افتد می اتفاق کیلومتری 10 - 12فاصلۀ دریعنی  تروپوسفر لایۀ در هوایی و آب تغییرات-5

 نشان که رود می .................. به رو دما لایه این از پس اما یابد، می .................... ارتفاع، افزایش با دما لایه این در-6

 .است جدید ی لایه به ورود ی دهنده

 به لایه انتهای در و کند می افت  6   ℃ حدود در دما کیلومتر،یک  هر ازای به تفاعار افزایش با ، تروپوسفر ی لایهدر-7

  .باشد می کیلومتر 11 تقریباً تروپوسفر ارتفاع ترتیب این به .رسد میکلوین (  .......................)  -55   ℃حدود

 رابطه تبدیل دمای سلسیوس و کلوین : 
 

کلوین افزایش دهیم دمای آن به چند درجه کلوین  20است اگر دمای این گاز را  -10 ℃دمای یک نمونه گازی تست : 

 می رسد ؟

 

 

 : ریاضی با پیوند

هرکیلومتر دما  ازای به ارتفاع افزایش با لایه این در .دهد می رخ ........................ لایۀ در زمین هوای و آب تغییرات

 11℃ حدود در زمین سطح در دما میانگین اگر .رسد می -55 ℃ حدود به هلای انتهای در و میکند افت 6℃ در حدود 

  .کنید حساب را تروپوسفر لایۀ تقریبی ارتفاع در نظر گرفته شود

 

 

 

 

 

 

 

 

باشد  Cº 11کیلومتر  ودمای سطح زمین  11اگر ارتفاع تقریبی لابه تروپوسفر ) نزدیک ترین لایه به سطح زمین( برابر  تست :

 این لایه چند درجه کلوین است ؟ دمای انتهای
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 :تروپوسفر در خشک و پاک هوای سازنده اجزای

 .دهد می تشکیل .......................... و ........................گاز دو را هواکره عمدۀ بخش

 این تهیۀ غنی برای منبعی را هوا توان می نبنابرای دارد؛ قرار سوم رتبۀ در هواکره اجزای میان در ............................ گاز

  .دانست گازها

   :تروپوسفر لایۀ در پاک و خشک هوای دهندۀ تشکیل گازهای حجمی درصد

 به جایی از مقدار این چند هر .است  % 1 حدود هوا، در آب بخار میانگین و بوده متغیر هوا رطوبت که کنید توجه

 .کند می تغییر دیگر ساعت به ساعتی از یحت و دیگر روز به روزی از دیگر، جای

  :کمیاب گازهای

 گازهای به رو، این از .است ....................... هواکره در زنون و کریپتون آرگون، هلیم، مانند نجیب گازهای مقدار

 .هستند معروف نیز .........................

 

 

 

 

 

 

 

 کره طی میلیون ها سال تغییر ی نکرده است؟ دانشمندان چگونه ثابت کردند که ترکیب هوا

 متوجه شدند نشان های آتشفشانی سنگ نیز و قطبی های در یخچال یخ بلورهای در افتاده دام به هوای دانشمندان با بررسی

 .است ثابت مانده تقریباً هواکره سازندۀ نسبت گازهای تاکنون، پیش سال میلیون 200 از که

 نیتـروژن :

 نیتروژن  ازکاربرد های گ

 غذایی مواد انجماد برای سرماسازی صنعت در -2                               خودروها تایر پرکردن برای -1   

  خوراکی مواد برخی بندی دربسته-4 پزشکی        در بیولوژیک های نمونه نگهداری - 3 

 : آرگون

 .دارد ........................ پذیری واکنش یراز است؛ .......................معنای  به آرگون واژۀ-1

 .است و غیرسمی بو بی رنگ، بی گازی-2

 .شود می تهیه زیاد بسیار خلوص مایع با ...................... جزءِ به جزء تقطیر از پتروشیمی شیراز در گاز این-3

 های لامپ ساخت همچنین در و لزهاف برش در جوشکاری، اثر بی محیط عنوان به آرگون  :ی آرگون کاربرد ها 

 .رود کارمی به ای رشته
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 بیازمایید :  را خود

 فلز عمر طول و استحکام روش بر این شما نظر به .است جوشکاری هنگام اثر بی محیط ایجاد آرگون کاربردهای از یکی

 دهید توضیح داشت؟ خواهد تأثیری چه شده جوشکاری

 

 

 

 :  مایع هوای جزء   به ء جز تقطیرمراحل 

 جز تقطیر از را گازها این صنعت، در .آرگون دانست و اکسیژن و نیتروژن یگازها تهیۀ برای غنی منبعی را هوا توان می

 .کنند می تهیه مایع هوای جزءِ به

 .شود گرفته آن غبار و گرد تا میدهند عبور هایی صافی از را هوا نخست ،مرحله این در : 1مرحله  

 ،)سلسیوس درجۀ صفر) 0  ℃ به هوا دمای تامیدهند کاهش پیوسته را هوا دمای ،فشار از استفاده با سپس  : 2مرحله 

 یابد . کاهش 

.رطوبت ایتدا میعان حاصل کرده و مایع می شود سپس منجمد  شود می جدا آن از یخ صورت به هوا رطوبتدر این مرحله  

  شده و به یخ تبدیل می شود.

   - 80 ℃کاهش دما تا  : 3مرحله  

 از هوا جدا می شود.  جامد حالت به نیز هوا اکسید دی کربنگاز-78℃ دمای دردر این مرحله 

 -200 ℃دمای تا بیشتر کردن سرد : 4مرحله 

 گویند می مایع هوای آن به که آید می پدید مایع چند از سردی بسیارمخلوط 

 از هوای مایع جدا می شود. رت گازنیز مایع نمی شود و به صو -200℃گاز هلیم حتی در دماینکته : 

 در هوای مایع گاز کربن دی اکسید وجود ندارد. : نکته

 تقطیر جز به جز  : 5مرحله  

 .شوند می ذخیره جدا های ظرف در و جداسازی سازنده گازهای تقطیر، ستون یک از مایع هوای عبور در این مرحله با

 

 

 

 

 

 

 

 ه : ترتیب دمای جوش اجزای موجود در هواکر

….> 2CO>O2H  
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بودن نقطه جوش گازهای اکسیژن و نیتروژن و آرگون ، تهیه اکسیژن صد در صد خالص در .......................به علت  نکته :

 است. ......................فرایند تقطیر جزبه جز 

 شود می بخار و کند می جوشیدن به شروع مخلوط بالن، یک درون مایع هوای ریختن هنگام: تذکر 

 

 :  کره با زیست هواکره کنش برهم

  ؟است گره خورده هوا، گازهای با چگونه کره زیست گوناگون در جانداران زندگی

  هواکره،.................. مصرف و خورشید از نور گیری بهره با گیاهان

 می کنند را تولید جانداران نیاز مورد اکسیژن 

 .کنند می تثبیت خاک گیاهان در مصرف برای را هواکره...............گاز ه بینی، ذر جانداران .
 

 

 

 

 

 

 

 :  بیندیشیم هم با

 .دهید پاسخ شده مطرح های پرسش به زیر جدول به توجه با

 ترتیب کنیم، تقطیر برج وارد را نمونه این اگر.ایم کرده تهیه...................(  K)  -200 ℃دمای با مایع هوای از ای نمونه (آ

  کنید مشخص را گازها جداشدن

 

 

 

 

 ی نقطه ترین .................... گاز این چون میباشد ...............................گاز شود می جدا تقطیر ستون در که گازی اولین

 .شوند می خارج که هستند اکسیژن و آرگون ترتیب به گازها، سایر و .است دارا را جوش

 گوی هر کنید مشخص .است کرده طراحی زیر شکل مطابق مایع هوای از را گازها برخی جداشدن آموزی دانش (ب

 ؟ چرا است؟ گاز کدام دهندۀ نشان رنگی،
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 چرا؟ دارند؟ وجود شکل کدام به مایع هوای سازندۀ اجزای.....................(  K) -80 ℃دمای در (پ
 

 

 

 

 

 

 

:  95کانون   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: مــــــلیـه  

 دارد زندگی فراوانی در کاربردهای که است مزه بی و بو بی رنگ، بی نجیب، گاز ترین سبک عنوان به هلیم-1

 .شود می یافت کم خیلی مقدار به زمین کرۀ در هلیم-2

 آن زمینی منابع رو، این از دارد؛ وجود زمین پوستۀ زیرین های لایه در بیشتری مقدار و هوا در آن از ناچیزی مقدار-3 

 .ترند مناسب صنعتی مقیاس در هلیم تولید برای و سرشارتر ازهواکره

 های میدان وارد زمین، های لایه به نفوذ از پس گاز این .شود می تولید زمین ژرفای در ای هسته های واکنش از هلیم-4

 شود می گازی

 مقدار البته .دهد می تشکیل هلیم را بیعیط گاز مخلوط از حجمی درصد 7 حدود که دهد می نشان تجربی های یافته-5

 .است متفاوت گوناگون، گازی های میدان در هلیم

 .شود می کره هوا وارد مصرف بدون سوختن های فراورده سایر همراه به طبیعی گاز در موجود هلیم -6

 کاربرد های گاز هلیم : 

 برای همه، از تر مهم و غواصی کپسول جوشکاری، در تیتبلیغا و تفریحی هواشناسی، های بالن کردن پر بر افزون هلیم، از

 . شود می استفادهMRI مانند تصویربرداری های دستگاه در الکترونیکی قطعات کردن خنک

 : در صنعت تهیه گاز هلیم 

 به دو روش تهیه کرد:  توان می را هلیم

 نان گازی است و از هوای مایع جدا می شودوایع شده اما هلیم همچمسرد کنیم هوا  -200: اگر هوا را تا  مایع هوای-1

 آورد دست به نیز طبیعی گاز جزءِ به جزء تقطیر از-2
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باید توجه داشت که هلیم از تقطیر هوای مایع به دست نمی آید. چون در هوای مایع هلیم وجود نداردهلیم در  تذکر مهم :

 .دماهای به مراتب خیلی پایین تر از هوا تبدیل به مایع می شود

 درصد هوا کره را هلیم تشکیل می دهد. 0005/0اما .دهد می تشکیل هلیم را طبیعی گاز مخلوط از حجمی درصد 7 حدود

 .است تر صرفه به مقرون ...............................................روش ازگاز هلیم  تهیۀ به همین دلیل

 تهیۀ و جداسازی به تاکنون کشورمان متخصصان .دارد نیاز های تپیشرف فناوری و دانش به طبیعی گاز از هلیم جداسازی

 مهندسی و فنی و پایه علوم دانش گسترش است امید .شود می وارد کشورها دیگر از هلیم همچنان، و اند نشده موفق آن

  .ببریم مناسب بهرۀ ملی، های ثروت و خدادادی منابع از بتوانیم تا شود متخصصانی و آموختگان دانش تربیت سبب

 :   هواکره در پذیر واکنش گازی اکسیژن،

 وجود عنصرها دیگر با ترکیب صورت به کره سنگ در و……………های مولکول ساختار در کره، آب در عنصر این-1

 .دارد

 میشود یافت نیز ها پروتئین و ها چربی ها، کربوهیدرات مانند زیستی های مولکول همۀ ساختار در اکسیژن -2 

 های لایه در گاز این مقدار هرچند دارد؛ وجود اتمی دو های مولکول شکل به عمده طور به هواکره در گاز این-2

 .دارد ..................... هم با هواکره گوناگون

 وجود دارد. O 3 .....................به صورت گاز  هواکره بالایی های لایه در -3

 واکنش از توجهی قابل بخش رو، این از دهد؛ می واکنش مواد و عنصرها باغل با و است پذیر واکنش گازی اکسیژن،-4

 غذایی، مواد فساد مثال برای است؛ هوا در اکسیژن گاز وجود دلیل به دهد می رخ ما پیرامون روزانه که شیمیایی های

  .است ها نشواک این جملۀ از ... و ها سوخت سوختن آهنی، وسایل زدن زنگ خاک، و سنگ فرسایش چوب، پوسیدن

 کمک به نیز ای یاخته وساز سوخت در قندها و ها چربی مانند غذایی مواد در شده ذخیره شیمیایی انرژی آزادسازی-5

 .شود فراهم بدن های فعالیت برای لازم انرژی ترتیب، بدین تا شود می انجام اکسیژن

  زمین سطح از مختلف های ارتفاع رادر هوا اکسیژن گاز فشار تغییر 
 

 

 

 

 

 
 

 یابد. می ................... اکسیژن گاز ) یا غلظت ( فشار هواکره در ارتفاع افزایش با نمودار، به توجه با-1

 توجه درصد حجمی اکسیژن با افزایش ارتفاع تغییری نمیکند( 

 

 استفاده اکسیژن پسولک از بلند های قله به صعود هنگام کوهنوردانبا توجه به کاهش فشار گاز اکسیژن در ارتفاعات ،-2

 کنند می حمل اکسیژن از گاز اتاقکی خود با نیزهواپیماها ومیکنند

 

 

 



 10صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

  سوختن :

 .دهد می واکنش سرعت به اکسیژن با ماده یک آن، در که است شیمیایی واکنشی

 کمک به در اثر سوختن ای یاخته وساز سوخت در قندها و ها چربی مانند غذایی مواد در شده ذخیره شیمیایی انرژی

 .شود فراهم بدن های فعالیت برای لازم انرژی  تا آزاد می شود اکسیژن

 قندها یا ها چربی + اکسیژن → اکسید دی کربن + آب + انرژی

 شود فراهم خودرو حرکت برای لازم انرژی خودرو موتور در ... و گازوئیل بنزین، ، سوختن از

 پز، و پخت برای لازم گرمای ،)ها آپارتمان( *ها کاشانه رخانۀموتو یا بخاری گاز، اجاق در شهری گاز سوختن از

  .شود می تأمین ها خانه کردن گرم همچنین

  فسیلی به دو صورت انجام می شود : های سوختن سوخت

 دارد. بستگی دسترس در اکسیژن مقدار به ، سوختن واکنش در ها فراورده نوع

 :  سوختن کامل-1

 می تولید آب بخار و اکسید دی کربن گاز و میشود انجام کامل سوختن باشد، افیک اکسیژن اگردر واکنش سوختن

 وجود واکنش محیط در کافی اکسیژن و دنک می کار درستی به گازسوز وسیلۀ که دهد می نشان شعله، آبی رنگ  .گردد

 دارد

 می انرژی آزاد زیادی مقدار  آب، بخار ، و2CO و  2SO گازها تولید بر افزون و سوزد می اکسیژن در حضور سنگ زغال

  کند

 سنگ زغال + اکسیژن → آب بخار + اکسید دی گوگرد + اکسید دی کربن + گرما و نور
 

 سوختن ناقص :-2

 دیگر همراه به مونوکسید کربن گاز و میشود انجام ناقص سوختن باشد، کم اکسیژن مقدار در واکنش سوختناگر  

 .است ناقص سوختن دهندۀ نشان شعله، زرد رنگ .شد خواهد تولید ها فراورده

 : مونوکسید کربنویژگی های 

  .است سمّی بسیار و بو بی رنگ، بی گازی-1  

 همۀ در سرعت به طوریکه به است؛ ............... بسیار محیط در آن انتشار قابلیت و هوا از ................... گاز این چگالی-2   

 اتاق پخش می شود. فضای

 در ناقص سوختن در شده تولید که طوری به است، .........................تر 2COاکسید دی کربن از مونوکسید نکرب-3  

 .شود می 2CO به تبدیل و سوزد می دوباره CO  مناسب شرایط در و حضوراکسیژن

(g)2(g) → 2CO22CO(g) + O 

 انسان می شود ؟ گگازگرفتگی با کربن مونوکسید چگونه موجب مر

 از پس آن های مولکول است، اکسیژن برابر 200 از بیش و زیاد بسیار گاز این با خون هموگلوبین ترکیبی میل که آنجا از

 سامانۀ و شود می مسمومیت باعث ویژگی این .میکنند جلوگیری بدن بافتهای به اکسیژن رسیدن از هموگلوبین به اتصال

 .شود می او مرگ باعث ترتیب بدین و گیرد می مسموم فرد از را اقدامی هرگونه قدرت و میکند فلج را عصبی
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 :   فلزی عنصرهایسوختن 

 مناسب بسوزند. شرایط در نافلزی و فلزی عنصرهای تا شود می سبب اکسیژن زیاد پذیری واکنش

 سوزند می اکسیژن گاز مناسب با شرایط در آهن مانند اغلب فلزها

 :  آهن و نوار منیزیم گرد سوختن

 

 

 :  فلزینا  عنصرهای سوختن

 توانند در حضور اکسیژن بسوزند. یند کربن و گوگرد و هیدروژن مبرخی از نافلزها مان

 

 

 

 

 

 : شیمیایی تغییر

 تولید ای تازه )مواد( شیمیایی، ماده مادۀ چند یا یک از ...و موادغذایی فساد مواد، سوختن مانند شیمیایی تغییر هر در  • 

  . میشود

  .دهند می نشان معادله یک با را آنها از یک هر که باشد شیمیایی واکنش چند یا یک شامل میتواند اییشیمی تغییر هر•

  نشانه های تغییر شیمیایی :

 .باشد همراه و صدا نور ایجاد وگاهی رسوب گاز، تشکیل سازی آزاد یا بو مزه، تغییررنگ، با تواند می شیمیایی تغییر

 .کند می تغییر آن رنگ و شود می شیمیایی تغییر دچار شود، می ادهد گرما شکر به که هنگامی مثلا

آن تغییر را تغییر فیزیکی می ،  اگر در تغییری فقط حالت فیزیکی ماده تغییر کند اما جنس و نوع ماده تغییر نکند تذکر :

 مانند تبخیر ، میعان ، ذوب  گویند.

 نوشتاری :  معادلۀ

 .اطلاعات بیشتری دراختیارنمی گذارددهنده ها و فرآورده ها را مشخص می کند .معادله ای است که فقط نام واکنش 

 

 

 

 معادله نوشتاری حالت فیزیکی واکنش دهنده ها و فراورده ها را نشان نمی دهد.: نکته 

 گاز اکسیژن + گاز هیدروژن→ آب                                 ��این معادله نوشتاری  

 لت فیزیکی  واکنش دهنده را مشخص کرده است.چون حا است نادرست
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 : نمادی معادلۀ

 اطلاعات زیر را ارایه می کند :  نمادی معادلۀ

  ها فراورده و ها دهنده واکنش شیمیایی فرمول نمایش-1

مایع را با  و مواد (g)و موادگازی را با  (S): حالت فیزیکی مواد جامد را با  ها فراورده و ها دهنده واکنش فیزیکی حالت -2

(l)  و مواد محلول در آب را با(aq) .نشان می دهند 

   شرایط انجام واکنش از نظر دما و فشار و استفاده از کاتالیز گر -3      

  :شود می انجام پلاتین کاتالیزگر حضور در واکنش این که میکند بیان زیر شیمیایی معادلۀ نمونه، برای 

 

 

 

 

 نمایش حالت فیزیکی مواد  نمادهای به کاررفته برای

 درمعادله های شیمیایی :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  رمـج پایستگی ونـقان

 واکنش های اتم واکنش، انجام از پس بلکه آید، نمی هم وجود به و رود نمی بین از اتمی شیمیایی، های واکنش در-1

  .آورند یم وجود به را ها فراورده و شوند می متصل هم به دیگری های شیوه به ها دهنده

 مواد کل جرم دیگر عبارت به .است برابر (ها)فراورده جرم با (ها) دهنده واکنش جرم واکنشی هر در قانون این مطابق -2

 .است ثابت واکنش در

 به دیگر سخن همۀ واکنش های شیمیایی از قانون پایستگی جرم پیروی می کنند.

 .است ثابت شیمیایی واکنش یک در عنصر هر های اتم شمار-3

 واکنش دهنده ماده جرماز مقداری چون ........................ پیروی پایستگی جرمقانون این از ای هسته های واکنش  نکته :

  فراورده تولید شده با جرم ماده واکنش دهنده برابر......................... جرم و شود می تبدیل .....................به

 تذکر مهم : 

 تعداد مول ها یا مولکول های دو طرف معادله برابر باشد. نبایدعادله شیمیایی الزاما در یک م
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.............................است در معادله سوختن کامل گاز متان تعداد اتم های اکسیژن و کربن و .....شکل زیر نشان دهنده 

برابر است. فبل و پس از واکنش سوختن هیدروژن  

  

 

 

 

 

 

   :شده زنهموا معادلۀ

 .شود برابر معادله سوی دو در عنصر هر های اتم تعداد ،است که  شیمیایی معادلۀ

 موازنه واکنش های شیمیایی به روش وارسی : 

  واکنش های شیمیایی است. موازنه های روش ترین ساده از یکی وارسی روش

 داد تغییر ها فراورده و ها دهنده واکنش یمیاییش فرمول در را زیروندها نباید شیمیایی، معادلۀ کردن موازنه هنگام-1

 .باشد ممکن طبیعی عدد ترین کوچک باید شده، موازنه معادلۀ در ها ضریب از هریک -2

 نوشته نمی شود.1درمعادله های شیمیایی موازنه شده،ضریب-3

 د شود؟گرم آب تولی 72گرم گاز هیدروژن را در چند گرم گاز اکسیژن باید بسوزانیم تا  8: تست 

 

 

 

خاکستر  کیلوگرم 2/3و سوزد می کامل طور به اکسیژن کافی مقدار حضور در چوب از گرمی کیلو 20 قطعه یک : تست

 این طی گاز از جرمی کیلوگرم کاهش یابد چه 1/12کیلوگرم به  6/28از اکسیژن جرم فرایند این در اگر بر جای می گذارد

 5/13(4                    5/36(3               3/33(2            4/45(1؟  شود می تولید فرایند

 

 

 :   بیازمایید را خود

 این در را جرم پایستگی قانون دهند، می نشان ترازوها که جرمی به توجه با .زند می زنگ مرطوب هوای در آهنی میخ

 .دهید توضیح واکنش
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 ؟ نیست هشد نهازمو لهدمعا امکد تست :

 
 

 

 

 

 با آمونیاک مول 2 ترکیب از مناسب شرایط تحت:ستت
7

2
 مجهول ترکیب مول یک و آب مول 3 اکسیژن مول 

yOxN2(1 ؟ است کدام ترکیب این مولکولی فرمول ، شود می تولیدNO            2)4O2N             3) 5O2N             4)NO  

 

 

 

 

 :  83نهایی دی 

 
 کرده است؟ کدام دانش آموز به درستی موازنه

 دلیل نادرست بودن موازنه سه دانش آموز دیگر را بنویسید. 

 

 

 

 کدام از ، وارسی روش به  S 2NaCl + MoS → 5S + MoCl2Na +واکنش ی موازنه برای  : 83نهایی دی 

 . کنید موازنه وارسی روش به را واکنش این ؟ کنید می شروع اتمی چند یون یا اتم کدام و ترکیب
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 :  95کانون 

 
 

 

 

 

 

 

 بیازمایید را خود

 :کنید موازنه را زیر های واکنش معادلۀ

CH4 (g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g)                    C4H10 (g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g)                   

 

 

LiCl 6H2B 3BClLiH               O(g)2(g) + H2(g) → CO2(g) + OOH5H2C 

 

 

 

CS2(g) + O2(g) → CO2(g) + SO2(g)                      SO2 +  O2 → SO3 

 
 

 
 

C6H12O6(aq) + O2(g) → CO2(g) + H2O(l)             Al (s) + HCl(s) → AlCl3(s) + H2 

 

 

 
 

Ca (CN)2 + H2O  → CaCO3  +  NH3 + C              As4O6 (s)+ C(s)  → As4(g) + CO(g) 

 

 

 
                            

TiO2(s)  +  C (s)+ Cl2(g)→  TiCl4(aq)  +  Cu(s)    P2I4 (s) + P4(s) → PH4I(g) + H3PO4(s) 
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Al(s)  +  CuSO4(aq)→   Al2(SO4)3(aq)  +  Cu(s)    Na (s) + Fe2O3(s) → Na2O (s) + Fe (s) 

 

 

 

Cu(s) + AgNO3(aq) → Cu(NO3)2(aq) + Ag(s)         Al(NO3)3 H2S Al2S3 HNO3 

 

 

 

MnO2(s) + HCl(aq) → MnCl2(aq) + Cl2(g) +H2O 

     

 

 

Ca3P2 (s) + H2O (l) → Ca(OH)2(aq) +PH3 (g) 

 

 

AgNO3(aq) + Al2(SO4)3(aq) → Ag2SO4 (s) + Al(NO3)3(aq) 

 

 

  

Pb(NO3)2(aq) + KI(aq) → PbI2(s) + KNO3(aq) 

 

 

AlCl3(aq) + NaOH(aq) → Al(OH)3(s) + NaCl(aq) 

 

 

CaCl2(aq) + Na2C2O4(aq) → CaC2O4(s) + NaCl(aq) 

 

 

Ca5(PO4)3F(s) + H2SO4(aq) → CaSO4(s) + Ca(HPO4)2 (s) + HF(aq) 

 

 

 است؟ کدام موازنه، از پس زیر، واکنش معادلۀ در مواد استوکیومتری های ضریب مجموع : 95سنجش 

  O(g)2H+ NO(g) → )(g4O2N+  (l) 4H2N 

  1)9              2)10           3)11                 4)12     

 

 

 

  : 93گزینه دو 
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واکنش علاوه بر گاز  ( اکسید و آمونیاک است در این IIیکی از راههای تهیه ی گاز نیتروژن، واکنش میان مس)  : 95گاج

فلز مس و آب هم بدست می آید در معادله موازنه شده واکنش مجموع ضرایب مولی واکنش دهنده ها کدام است؟    نیتروژن

1)5                   2)7                         3)11                          4)12 

 

 

 

 

 این در O2 ضریب و است ....... برابر x+y اساس این بر سوزد، می زیر ی معادله طبق CxHy هیدروکربن تست :

 O(g)2H6(g) + 2CO21→ (g) 2CxHy(g) + aO2                                     باشد می  ........با برابر معادله 

1)12  ،15                  2)16  ،16                    3)20   ،15                   4)26  ،25 

 

 

 

  : 95کانون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مول گاز  4مول گاز کربن دی اکسید و  20مول اکسیژن به طور کامل می سوزد، 29مول پیریدین با  4هنگامی  :  تسـت

 نیتروژن دی اکسید و 10 مول بخار آب تولید می کند ، فرمول مولکولی پیریدین کدام است ؟

       1)N11H5C            2)N8H5C                  3)N6H5C                    4)N5H5C  
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در معادله سوختن کامل آن پس  2Oبه ضریب استوکیومتری  3O8H3Cنسبت استوکیومتری ضریب گلیسیرین : 95سنجش

1 (3                           7(2                    5(1از موازنه کدام است؟ 

5
                            4) 2

7
 

 

 

 

علاوه بر تولید دو گاز اصلی هوا کره ، بخار آب و  NO5H3C)3(3از تجزیه ماده منغجره نیتروگلیسیرین با فرمول  ت :تس

 گاز کربن دی اکسید نیز تولید می شود. در معادله موازنه شده واکنش مجموع ضرایب فراورده های واکنش کدام است ؟ 

    1)12                       2)19                        3)22                          4)29 

 

 

 

 و  4NO7H4Cتیکرسپاآ لمو یک تولید و داده کنشوا آب لمو دو با 5O2N18H14C متارسپاآ لمو یک : 95گاج 

 ؟ستا امکد لانینآ فنیل مولکولی لفرمو. کند می لانینآ فنیل لمو یک و OH3CHلانوـمت لوـم کـی

  1)3NO81H8C               2)  2NO11H8C                3)3NO11H9C                      4)2NO11H9C  

 

 

 

 

 در. کند سپری بیابان گرم هوای در آب نوشیدن بدون را روز چندین تواند می که است جانوریشتر  تمرین دوره ای :

 نیاز مورد آب انرژی، تولید بر افزون و یافته اکسایش 6O110H57C) جانور این کوهان در شده ذخیره چربی شرایط، این

 با توجه به معادله واکنش از اکسایش یک کیلوگرم چربی چند کیلوگرم آب تولید می شود ؟کند می تأمین نیز را جانور

 1)211/1                     2 )2/1                    3)1/2                         3)112/1  
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 : هافلز با اکسیژن ترکیب

 .است اکسید شکل به آنها از توجهی قابل بخش که شوند می یافت ترکیب شکل به طبیعت، در فلزها اغلب

 به آهن فلز و دارد وجود طبیعت در )ناخالصی همراه به ( 3O2Al  بوکسیت ترکیب صورت به آلومینیم فلز مثال، برای

 . دارد وجود طبیعت در  )ناخالصی همراه به( 3O2Fe هماتیت صورت

 سوختن فلزات :

 .سوزند می اکسیژن گاز با مناسب شرایط درمنیزیم و سدیم و آهن  مانند ) نه همه آن ها (اغلب فلزها

 :  اکسایش واکنش

 .گویند می اکسایشواکنش است، همراه انرژی تولید با که اکسیژن با مواد آرام واکنش به

 : خوردگی

  .شود می گفته خوردگی اکسایش، ثرا بر فلزها فروریختن و شدن خرد شدن، ترد به 

 :  آهن اکسایش

 زنگ و داده واکنش ................... هوای در اکسیژن با آهن آن، در که است اکسایش واکنش یک آهن، زدن زنگ

 های لایه به اکسیژن و آب بخار تا شود می سبب و است متخلخل زنگار، این دهدی م تشکیل رنگ ........................ آهن

 به فلز همۀ که رود می پیش آنجا تا آهن اکسایش ترتیب، بدین .دهد قرار حمله مورد را فلز باقیماندۀ و کند نفوذ زیرین

 .ریزد می فرو و شود می خرد ضربه، اثر در و ندارد را لازم استحکام که ای ماده میشود؛ تبدیل زنگار

 .کند می تحمیل کشورها صاداقت به را گفتیهن های هزینه سالانه فولادی، و آهنی وسایل زدن گزن

 معادله اکسایش آهن را در اکسیژن هوا موازنه کنید: 

 

 : لومینیم آ اکسایش

 و ............ واکنش هوا اکسیژن با نیز آلومینیم فلز اینکه با مثال، برای ؛..................یکسان اکسیژن برابر در فلزها همۀ رفتار

 می فلز سطح به محکم که است پایدار و متراکم ساختاری با جامدی اکسید، آلومینیم شود، می تبدیل اکسید آلومینیم به

 برابر در آلومینیمی وسایل دلیل، همین به ؛.......................... اکسایش فلز درونی های لایه و موجب می شودچسبد

  .شود می استفاده آهنی جای به آلومینیمی های پنجره و در از سازی ساختمان در گاهیو اند مقاوم خوردگی

 را در اکسیژن هوا موازنه کنید: لومینیم معادله اکسایش آ

 

 

 هاربا که ستا فیومعر فیزیکی کنشوا هنآ زدن نگز" دارد؟ دجوو هشتباا ادتعد چه یرز متن در:  96-گزینه دو 

 کنشوا خشک ایهو دراکسیژن اـب نـهآ آن در هـک تـسا وختنـس کنشوا یک ،هنآ زدن نگز. یدا دهکر همشاهد را آن

 ».رود می پیش فلز کامل دینابو تا و ستا کمامتر رنگاز ینا. هدد می تشکیل نگر خسر هنآ نگز و داده

     1)3                             2)4                              3)5                           4)6 
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 بیازمایید را خود

 با انجام یک آزمایش ساده نشان دهید کدام یک از غلزات زیر واکنش پذیرتر است؟-1

  :  دنده می  واکنش اسید یک از محلولی با یکسان شرایط در را آهن و روی آلومینیم، فلز سهبرای این منظور  

 

 

 

 چرا؟ نی؟آه تیغۀ یا یابد می اکسایش زودتر آلومینیمی تیغۀ یکسان، شرایط در کنید بینی پیش -2

 

 

 

 

 در .باشند مقاوم و ضخیم باید زیاد، الکتریکی رسانایی داشتن بر افزون (قوی فشار) بالا ولتاژ با برق انتقال های سیم -3

 آنها روکش و فولاد از آنها درونی رشتۀ که طوری به میکنند، درست آلومینیم و فولاد از را ها سیم این کشورها از برخی

 .است آلومینیم از

 سازند؟ می آلومینیم از را ها سیم این روکش چرا (آ

 

 

 

 سازند؟ نمی فولاد از را ها سیم همۀ چرا برق، های دکل میان زیاد فاصلۀ به توجه با (ب

 است مکعب سانتیمتر بر گرم  7/2و  8/7با برابر ترتیب به آلومینیم و آهن چگالی  :راهنمایی

 

 

 

 .است .............................الکتریکی جریان برابر در آن ومتمقا باشد، کمتر سیم ضخامت هرچه  ه :ـنکت

 عمر طول و استحکام بر روش این شما نظر به .است جوشکاری هنگام اثر بی محیط ایجاد آرگون کاربردهای از یکی-4

 .دهید توضیح داشت؟ خواهد تأثیری چه شده جوشکاری فلز

 خود را بیازمایید : 

 نیدک کامل را زیر جدول 

 

 

 

 



 21صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 آهن  و  مس و  کروم :  ندده می تشکیل اکسید نوع یک از بیش ،یی که فلزهاونه ازمچند ن

 

 

 

 
 

 

 فرمول شیمیایی هر یک از ترکیبات زیر را بنویسید:

 ( کلرید IIآهن ) 

 

 ( کلرید II)  کروم  (کلرید Iمس ) 

 

 

 ( کلرید IIIهن ) آ

 

 ( کلرید III)  کروم  ( کلرید IIمس ) 

 

 

 ( اکسید IIآهن ) 

 

 ( اکسید II)  کروم  (اکسید Iمس ) 

 

 

  ( اکسید IIIآهن )

 

  ( اکسید III) کروم  ( اکسید IIمس )

  تعداد اتم های کدام ترکیب از بقیه بیش تر است ؟تست : 

 (آلومینیم سولفات4(سدیم نیترات             3برمید             (  III)  کروم (2                ( اکسید IIIآهن ) (1 

 

 

 

 

 

 

 : اکسیژن با نافلزها واکنش

 شود می تبدیل نافلزها اکسید به و دهد می واکنش اکسیژنبا نیز نافلزها 

 : شیمیایی نام و فرمول

 دوم و نام عنصر تعداد سپس .است شده نوشته یاییشیم فرمول چپ سمت در که میشود گفته عنصری نامو  تعداد نخست،

 میشود بیان »  ید « پسوند با

 پیشوند کار بردن به از باشد، داشته وجود سمت چپ عنصر از اتم یک تنها یک ترکیب، مولکولی فرمول در اگرتذکر : 

 .شود می پوشی چشم این عنصر نام از پیش مونو

 

 

 کروم مس آهن نام فلز               

  کاتیون
 

  

  کاتیون
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 .بنویسید را شده دهدا های ترکیب نام : بیازمایید را خود

 

 

 

 
 

 

 

 فرمول ترکیبات زیر را بنویسید : 

 کلرید  تریفسفر                                          کربن دی سولفید      

 فسفر پنتا کلرید                       تتراکسید                  دی نیتروژن  

                                                                          کسید       پنتوادی نیتروژن                                      سیلیسیم تترا کلرید        

 فلوئوربد گوگرد هگزا                                       زنون هگزا فلوئوربد     

 نقطـه یا ساختـار لوویـس: –الکتـرون آرایش 

 های اتم و است مرکزی اتم اتم هیدروژن( جز به) میشود نوشته چپ که سمت اتمی مولکولی، فرمول در *

 می شود. متصل به آن اشتراکی پیوند سه یا یک،دو با دیگر             

دهد )یعنی هالوژن ها فقط پیوند  می اشتراکی تشکیل پیوند یک تنها شد، کناری با اتم ،)هالوژن( 17گروه  اتم هرگاه *

 گانه تشکیل می دهند ، پیوند دوگانه یا سه گانه تشکیل نمی دهند (ی

فقط پیوند یگانه تشکیل  هیدروژندهد )یعنی  می اشتراکی تشکیل پیوند یک تنها شد، کناری با اتم هیدروژن اتم هرگاه *

 .می دهند 

 .است مقدم گانه سه پیوند بر دوگانه پیوند نمایش لوویس، ساختار رسم در* 

 :ترکیب دارای ویژگی های زیر است  درست وویسل آرایش

 آن سازندۀ های اتم ظرفیت لایۀ های الکترون مجموع با برابر مولکول، در ناپیوندی و پیوندی های الکترون مجموع-1

 .باشد

 با نهات رو این از دهند، می تشکیل پیوند یک همواره هیدروژن تمهای ا ( باشند رسیده تایی هشت آرایش به تمها ا همۀ-2

 .)شوند می پایدار الکترون دو

 * رسـم ساختـارهای لوویـس :

 ( ابتدا مجموع الکترونهای ظرفیت اتم ها را حساب کنیم .1

اگر یون منفی داشتیم به تعداد بار منفی به الکترونهای ظرفیت اضافه می کنیم و اگر یون مثبت داشتیم به تعداد بار   تذکر :

 ظرفیت کم می کنیم.مثبت ازالکترونهای لایه ی 

 (اتم مرکزی را مشخص کرده وبقیه ی اتم های را با پیوندهای ساده )یگانه( به آن وصل می کنیم.2
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 های اتم و است مرکزی اتم اتم هیدروژن( جز به) میشود نوشته فرمول چپ که سمت تمیاتم مرکزی ا  تذکر :

 می شود. متصل به آن کیاشترا پیوند سه یا یک،دو با دیگر                    

 در اغلب موارد اتمی که از نظر عددی تعدادش کمتر است را به عنوان اتم مرکزی انتخاب می کنیم.                     

 .هیچگاه مرکزی نمی شوند Fو  Hاتم های    

      داد نقطه روی اتم های ( تفاوت تعداد الکترونهای لایه ی ظرفیت و الکترونهای پیوندی را حساب کرده و به همان تع 3

 اطراف می گذاریم.

 ( اگر اتم مرکزی هشتایی نشده باشد با انتقال الکترون ازاتم های اطراف به اتم مرکزی آن را به هشتایی می رسانیم. 4

 نشان می دهد؟              یدآز نیو ایبر را صحیح ریساختاکدام گزینه   : 95گاج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : قلمرو الکترونی فرمول  روش سریع با مولکـول ها و یون هـای چنـد اتـمی رسم ساختار لوویس

 :ابتدا قلمرو الکترونی اتم مرکزی را با استفاده از فرمول زیر محاسبه می کنیم 

 با این فرمول قلمرو الکترونی مولکولهای زیر را نمی توان مشخص کرد : تـــذکر :

                    :]O2O:]  N−N ≡ N دی نیتروژن اکسید :-HCN        N ≡ C− H              2هیدروژن سیانید :-1

 ( کلرید :  IIقلع ) -3

  زیر را رسم کنید : مولکـول ها و یون هـای چنـد اتـمی ساختار لوویسرا بیازمایید : خود 

          4SiCl                          3ClCH                                    4CCl                                  4CH 
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4CF                                                  
+

4NH                                 4SnCl 

 

 

 

 

 

 

 

 

3
-CH                                 3PCl                                     3NCl                            3NH 

 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

.        Te2H                            Se2H                               S  2H                      O              2H     
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  3O                                   2SO                                                2OCl                                                   
-

2NH    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OCS                          +
2NO                                       2CS                                               2CO 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  -
3NO                             O    2CH                                  2                   COF                                              

-2
3CO   

 

 

 

 

 

 

 

 

                        
-

2NO     
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 جدول زیر را کامل کنید :                                   

 با توجه به ساختار های لوویس داده شده شماره ی گروه اتم مرکزی در کدام گزینه با بقیه متفاوت است؟تست : 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نسبت الکترون های پیوندی به  Cl2XF ترکیب یسولو رساختا ،باشد عناصر ای دوره ولجد 15 گروه X عنصر: اگر تـتس

 ندی کدام است؟ ناپیو

 

 

 

 

 

 

 نام گاز
نماد یا فرمول 

 شیمیایی

میزان 

واکنش 

 پذیری

آرایش الکترون 

 نقطه ای

قیمت هر 

 لیتر ) ریال(

آلاینده یا غیر 

 آلاینده

  بسیار کم  آرگون

 

192  

  اکسیژن

 

  35  زیاد

  متان

 

  3  بسیار زیاد

کربن دی 

 اکسید

  13  کم 

  نیتروژن

 

  71  بسیار کم
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دارای یک جفت  Aچهار عنصر متوالی جدول تناوبی اند. ترکیب هیدروژن دار عنصر  A  , B , C  , Dعنصرهای  : تـتس

 گروه هر یک از عناصر را مشخص کنید .الکترون ناپیوندی در لایه ظرفیت است 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

به کدام گروه   Xشتایی تبعیت می کنند. عنصر هه اتم ها از قاعده با توجه به ساختار لوویس آنیون زیرکه درآن هم تسـت :

 جدول تناوبی تعلق دارد؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

به عنصر کدام گروه جدول تناوبی تعلق دارد و در حالت   Mبا توجه به ساختار لوویس مولکول زیر اتم  : 88تجربی خارج 

    ها چند الکترون به صورت جفت شده در اوربیتال ها جای دارند؟ گازی در لایه ظرفیت خود چند الکترون دارد و در میان آن 

1)6-4-2            2 )16-4-2            3)6-6-4           4 )16-6-4 
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 روبرو چند مورد از موارد زیر درست است ؟ با توجه به ساختار لوئیس تست : 

 باشد. S 16یا  N 7می تواند یکی از اتم های اتم مرکزی  آ(    

 دارد. ی ایجاد کننده باران اسید ساختاری مشابه یکی از مولکول های ب(    

 این ترکیب از نظر ساختار لوویس با مولکول اوزون مشابه است  پ(     

 برابر است HCNشمار پیوند های آن با  ت(     

      1)1                 2)2                      3)3                          4)4 

 

 

 

 

 

 

از سه  پیوندی در مولکول کدام ترکیب نسبت شمار جفت الکترون های ناپیوندی به شمار جفت الکترون های:  93ریاضی 

 ترکیب دیگر بیش تر است ؟ 

 دی سولفیدکربن (4(گوگرد تری اکسید         3(نیتروژن تری فلوئورید                 2(کربن تتراکلرید               1  

 

 

 

 

 

 

 

 Eپنج عنصر با اعداد اتمی متوالی از عنصر های گروه های اصلی جدول تناوبی هستند که  A , B , C , D , E : ستت

 است ؟    درست انیک مولکول قطبی باشد کدام عبارت  3DClبا فرمول  Dبزرگترین عدد اتمی را دارد اگر کلرید عنصر 

 صر فوق متعلق به یک دوره از جدول تناوبی هستند.     (همه عنا1   

   2)D 1الکترون با عدد کوانتومی  3ر آخرین زیر لایۀ خود د=L د.دار. 

 نقطه جوش بالایی دارد             E2Hبا فرمول  E(هیدرید 3  

   4) AوE  2ترکیبی به فرمولE3A .تشکیل می دهند 
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 کدام دو گونه ی شیمیایی برابر است ؟شمار تعداد الکترون های ناپیوندی در :  94ریاضی 

 کربن دی سولفید –(دی نیتروژن مونوکسید 2کربن مونوکسید                                        –(مولکو.ل اکسیژن 1  

 

 

 

 

 

 

 

 اکسید       گوگرد تری  –(نیتروژن تری فلوئورید 4اکسیژن دی فلوئورید                               –(گوگرد دی اکسید 3

 

 

 

 

 

 

 کدام گونه ، ساختار لوویس متفاوتی با سه گونه دیگر دارد؟  : 94  ریاضی خارج

     1)Cl2NO7                        2)+
4PCl15                               3)2F2SO16                                         4)-2

4BeF4 
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 نافلزی و فلزی اکسیدهای خواص

 دارند زندگی در فراوانی کاربردهای نافلزی، و فلزی اکسیدهای

 : CaOکاربرد اکسید فلزی کلسیم اکسید

 خاک می به کشاورزی در وری بهره افزایش برای اکسیدفلزی عنوان به را )آهک( اکسید کشاورزان کلسیم برخی-1

 .کند تغییر دسترس گیاه در معدنی مواد نوع و مقدار ات میشود سبب خاک به مواد نوع این افزودن زیرا افزایند؛

 ..استفاده میشود ها دریاچه آب بودن اسیدی میزان کنترل برای همچنین اکسید کلسیم از-2

 :  هواکره در اکسید دی کربن مقدار اثرات نامطلوب افزایش

 ترتیب این به .شود می حل ها اقیانوس و دریاها آب در آن از زیادی بخش هواکره، در اکسید دی کربن مقدار افزایش با

 ها مرجانموجوداتی مانندچون افتد می خطر به آبزیان زندگیمی شودو   7 آبکمتر از pH و یابد می اسیدی خاصیت آب

 می روند . بین از آب خاصیت اسیدیافزایش بادارند  آهکی اسکلت که تنان کیسه از گروهی و

 بازی و اکسید های اسیدی :  اکسیدهای

و   .شود می تولید ...................... به آب با آنها واکنش از زیرا می گویند ................. اکسیدهای را فلزینا اکسیدهای

pH  است 7محلول ..........................از . 

 (                            گوگرد تری اکسید )               (               مانند : گوگرد دی اکسید )               

 (                   نیتروژن دی اکسید )                            (                 کربن دی اکسید )                          

 

 

 

 

 

 

و  .شود می تولید ..................ترتیب به آب با آنها واکنش از زیرا نامند؛ می.................. اکسیدهای را فلزی اکسیدهای

pH  است 7محلول ..........................از 

 (                     کلسیم اکسید )              (                  :   سدیم اکسید )          مانند 

 (                  باریم اکسید )                  (                  پتاسیم اکسید )                      

 

 

 

 

 

 



 31صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

pH : است. ها محلول بودن خنثی و بازی اسیدی، خاصیت تعیین برای مقیاسی محلول 

                                                                                     محلول های آبی در دمای اتاق :   pHگستره 

 در دمای اتاق گستره ای از .............. تا ................ را در بر می گیرد  pHمقیاس 

 pH  و  7محلول های اسیدی  ............... ازpH    است  7محلول های بازی ................ از 

 .باشد در این صورت محیط ................. است   pH =7اگر          

 .است.باشد در این صورت محیط .................  < 7pHاگر          

 .باشد در این صورت محیط ................. است   pH <7اگر           

 

 باشند؟ می 7 از بالاتر یا تر پایین pHدارای زیر مواد از هریک کنید مشخص

 ---------------------- وخودر باتری آب---------------------------- فرنگی گوجه آب

 ------------------------------- قهوه-----------------------------تمیزکننده محلول

 محلول آمونیاک......................................      ................................................. معده شربت

 ................................محلول تمیز کننده اجاق گاز ...........................محلول لوله باز کن ........

 دارد؟ یسیدا خاصیت حاصل لمحلو آب، در یرز یکسیدهاا از ادتعد چه لنحلاا ثرا بر  : 95-گزینه دو 

 2NOث(            O2K   )ت            3SO   )پ            10O4Pب(            MgOلف( ا      

         

         1)1                     2)2                            3)3                           4)4 

  

 

 

عنصر در اکسید این  محلول آبی PH می باشد  n=4و  L=0 ینصرعدو الکترون آخرین زبر لایه اعداد کوانتومی  تست :

 ........دارد و نسبت کاتیون به آنیون فرمول اکسید آن .........................استآب خاصیت................

 1به  1 -(بازی4                   1به 1-(اسیدی3                  2به 1-(بازی2                2به  1 -(اسیدی1 

 

 

 

 

 



 32صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

محلول آبی اکسید این  PHمی باشد   n=3و  L=1 در لایه ظرفیت خود چهار الکترون با اعداد کوانتومی عنصری تست :

  کدام است؟ Al 13ترکیب این عنصر با فرمول در و نسبت کاتیون به آنیون  چه خاصیتی داردعنصر در آب 

 3به  2 -(بازی4                  3به 2-(اسیدی3                  2به 1-(بازی2                2به  1 -(اسیدی1 

 

 

 

 

 

 

 چیست ؟  " بیاید پایین باید رود، می بالا آنچه" که می گوید   اصطلاحاین منطور از  

 روند، می بالا و شوند می هواکره وارد فسیلی های سوخت سوختن از که هایی آلاینده کند می بیان اصطلاحاین 

 هنگام که هستند  2OSو   2ONاسیدی اکسیدهای شامل عمده طور به ها آلاینده این .برگردند زمین به باید سرانجام

 می حالت این در ریزد؛ می فرو زمین به و دارد چشمگیری اسیدی خاصیت که بارشی .شوند می حل آب در بارش

 .است باریده اسیدی باران گوییم

 : دیــاسی ارانـب

ی کموجود دارد ، که در آب باران حل می شود به همین علت باران به طور طبیعی  2COدر هواکره همواره مقداری 

 .است 7 از .................... pH دارایو اسیدی است

 دهد ؟ می نشان را فرایندی چه زیر شکل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 33صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

تولید می   هستند 2NOو   2SO اسیدی اکسیدهای شامل عمده طور به یی که ها آلاینده فسیلی های سوخت سوختن از

 به و دارد چشمگیری اسیدی خاصیت که بارشیو  میشوند لح آب در بارش هنگام شوند و در هوا کره بالا می روند ودر

 است باریده اسیدی باران گوییم می حالت این در ریزد؛ می فرو زمین

 گاز گوگرد دی اکسید که از سوختن سوخت های فسیلی در صنایع گوناگون و..................................

.....................)                         ( تبدیل می شود این گاز خاصیت تولید می شود با اکسیژن هواواکنش داده و به ...

 .......................دارد چون در آب باران حل شده و .........................اسید می دهد.

ولید می شود در آب باران حل که از سوختن سوخت های فسیلی در صنایع گوناگون ت )                        (گاز اکسید نیتروژن

 شده و ..............................اسید تولید می کند.

 .کنید کامل مناسب گزینۀ با را »پ و ب ،لفا« اردمو : 95- 2گزینه 

   

 

 

 

 

 

    اثرات جبران ناپذیر باران اسیدی : 

 آب اسیدی خاصیت تغییرمیزان زیرا دارد؛ آبزیان گیزند و میوه های باغ ها، جنگل بر ناپذیری جبران آثار اسیدی باران  

 قابل سرعت به ها چشم و تنفس دستگاه پوست، روی بر اسیدی باران زیانبار آثار .زند می آسیب جانداران های بافت به

  شود می بدن پوست خوردگی ترک و خشکی باعث باران اسیدی خاصیت گاهی .است تشخیص

 

 افزابش دمای کره زمین :

              : میکنند رصد آن نقاط زمین را درسرتاسر کرۀ دمای ابزار و روش های زیر پیوستهاز استفاده با نداندانشم

  پیما اقیانوس های کشتی-3                    ها ماهواره -2                 هواشناسی های لونب-1     

 هستند جهزم دما حسگرهای به که دریاها در شناور های گویچه-4     

 ؟است افزایش در حال دمای زمین چرا

 ای گلخانه گاز ترین مهم  2CO اکسید دی کربنسالانه مقدار کربن دی اکسید هواکره در حال افزایش است اینکه به دلیل 

حال به علت اثر گلخانه ای این گاز دمای زمین در  .دارد زمین کرۀ در افزایش دمای ای کننده بسیار تعیین نقش که است

 افزایش است.

  

 

 

 



 34صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 :   2COعلل افزایش سالانه 

 ی صنعتی : ها فعالیت-1   

 اکسید دی کربن از انبوهی حجمشده است در نتیجه این فعالیت ها  فسیلی های سوخت حساب بی مصرف سبب      

 به اکسید دی بنکرگاز کربن دی اکسید در هواکره شده است بخشی از این چشمگیر سبب افزایش و شود واردهواکره

اما تولید کربن دی اکسید بیش از میزان جذب آن توسط پدیده های شود مصرف های طبیعی پدیده دیگر یا گیاهان وسیلۀ

 طبیعی است 

 تغییر سبک زندگی :  -2 

سایل برقی هواکره موثر است. استفاده بیش تر انسانها از و 2COروش زندگی ما و نوع وسایلی که استفاده می کنیم  بر میزان 

 می شود. 2COو خودرو و هواپیما موجب تولید بیشتر گاز 

 شودعبارتند از :  کره می هوا وارد های فسیلی سوخت سوزاندن اثر ه ها یی که در آلایند نواعا

 کربن مونوکسید )               (-1 

 کربن دی اکسید )              (-2 

 (            گوگرد دی اکسید )        -3 

 هیدروکربن های نسوخته)                (-4 

 می شوند؟ هواکره وارد آلاینده به عنوان و فسیلی سوختهای سوختن از زیر ترکیب دو کدام: 95-گزینه دو 

NO 2 )ت                                  O 3 )پ                                     SO 3 )ب                                    CxHy ( آ  

ت و آ( 4                               ت و پ( 3                                    پ و ب( 2                                     ب و آ( 1   

 

 در هوا کره : 2COاثرات افزایش روزافزون گاز 

 زمین :  کرۀ دمای میانگین تغییر-1

 .یافت خواهد افزایش سلسیوس درجۀ 4 تا8/1 بین 2100 سال تا زمین کرۀ دمای میکنند بینی پیش اندانشمند

 

 

 

 

 ذوب شدن برف و یخ های قطب شمال : -2

  

 

 

 

 



 35صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 یک حدود در گذشته سال 50 به نسبت زمین، شمالی نیمکرۀ در بهار فصل که دهند می نشان شواهدتغییر فصول سال : -3

 شود. می آغاز زودتر هفته

 ا : ــرد پ

 میزان اثرگذاری سبک زندگی هر یک از انسان ها بر روی 

 را اصطلاحا رد پا می گویند. کره زمین و هوا کره 

 اینکه برای .است اکسید دی کربن ردپای این ردپاها، از یکی

 نرود، فراتر آن مقدارطبیعی از هواکره در اکسید دی کربن مقدار 

  های پدیده دیگر یا گیاهان وسیلۀ به اکسید دی نکرب اضافی مقدار باید 

 به شده وارد اکسید دی کربن مقدار چه هر حال .شود مصرف طبیعی 

 خواهد ماندگارتر آن اثر و تر سنگین شده ایجاد باشد، ردپای زیادتر طبیعت 

 های پدیده وسیله اثر به این تعدیل برای لازم زمان زیرا  بود؛ 

 است تر طولانی طبیعی 

  : اکسید دی کربن ردپای کاهش

 در سبز کمربندهای ایجاد و درختان از مراقبت و کاشت. میکند مصرف را اکسید ی د کربن گیاهان، کمک به طبیعت -1

 .است روستاها و صنعتی های شهرک شهرها،

ز و هیدروژن سوخت های سببه جای استفاده از سوخت های فسیلی که کربن دی اکسید زیادی تولید می کنند ، از -2

 استفاده شود.

 شود. استفادهانرژی های تجدید پذیر مانند انرژی خورشید و باد و گرمای زمین برای تولید برق استفاده ار-3  

 تغییر سبک زندگی انسان ها:  -4

 توسط منابع گوناگون تولید برق :  شده تولید اکسید دی کربن مقدار

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 36صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 ل زیر میزان کاهش گاز کربن دی اکسید در صورت جایگزینی گاز طبیعی به جای زغال سنگ با توجه به جدو : 95کانون 

 برای تولید هر کیلووات ساعت برق چند برابر تولید هر کیلووات ساعت برق فقط با استفاده از زغال سنگ است ؟     

 اعت برق)بر حسب کیلوگرم(مقدار کربن دی اکسید تولید شده به ازای تولید هر کیلووات س نوع سوخت فسیلی 

 9/0 زغال سنگ  

 36/0 گاز طبیعی  

    1)6/0                     2)54/0                     3)4/0                       4)36/0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

برای تامین برق مورد نیاز خود از سه منبع زغال سنگ ، نفت خام و گاز طبیعی استفاده می  یک واحد صنعتی :  95کانون  

برق مصرف  kwh 600کند و سهم تولید برق بین این سه منبع به طور مساوی تقسیم شده است. اگر این واحد صنعتی ماهیانه 

میزان برق  A، سالانه تقریبا چند درخت تنومند نیاز است؟)کربن دی اکسید حاصل از این واحد صنعتی  کند  برای پاکسازی

کیلوگرم کربن دی اکسید   50مصرفی برحسب کیلووات ساعت  را در یک ماه را نشان می دهد و هر درخت تنومند سالانه 

 مصرف می کند(

1)7                             2)94                   

  3)186                       4)246 

 

 

 

 

 منبع تولید برق ( Kgمقدار کربن دی اکسید تولید شده در یک ماه )

A  ×9/0 زغال سنگ 

A  ×7/0 منفت خا 

A  ×36/0 گاز طبیعی 



 37صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

به جذب امواج گرمایی توسط مولکول هایی مانند کربن دی اکسید و متان و بخار آب ، و برگشت :  ای نه گلخا اثر

 دوباره آن ها به سمت زمین را اثر گلخانه ای می گویند.

 د ؟ هواکره چگونه سبب گرم شدن زمین می شو ای نه گلخا اثر

 زمین سطح به آن از بخشی تنها و میکند برخورد آن های ذره دیگر و ها مولکول با هواکره از گذر هنگام خورشید نور

 این با دارد؛ می گسیل الکترومغناطیس پرتوهای خود از داغ جسم یک مانند و شود می گرم زمین رو، این از .رسد می

 خورشیدی پرتوهای توصیف این با است ...................آنها موج طول و ................ شده گسیل پرتوهای انرژی که تفاوت

 هواکره در موجود گازهای برخی اما گردند، برمی هواکره به بلندتر های موج طول با دوباره زمین به برخورد از پس

 می تر گرم را زمین ترتیب بدین و شوند می آنها خروج از مانعو ....... O2Hو )بخار آب (  2COمانند)کربن دی اکسید ( 

   .رفت خواهد بالاتر زمین دمای باشد، بیشتر هواکره در گازها این مقدار هرچه .کنند

 مقایسه هوا کره زمین با لایه محافظ گلخانه : 

 محافظ گلخانه پلاستیکی این شکل نشان می دهد لایه هوا کره همانند لایه 

 ود و باعت گرم شدن زمین می شود.و مانع از خروج گرما می ش عمل کرده

 

 

 کرد ؟ زمین چه تغییری می دمای کره هواکره در صورت نبود

 این اگر که طوری به شود، می زمین کرۀ شدن گرم سبب و است گلخانه برای پلاستیکی لایۀ همانند زمین برای لایه این

  .یافت می کاهش-18℃به زمین کرۀ دمای میانگین نداشت وجود لایه

 در برابر تابش خورشیدی : 2COد مولکول های عملکر

 

 

 

 

 

 

 

 

 موجود در هواکره را در برابر تابش خورشیدی نشان می دهد . ................................این شکل عملکرد مولکول های 

ن می رسد زمین در اثر گرم می گذرد و به زمی ........................از میان مولکول های   هواکره از گذر هنگام خورشید نور

هواکره به  ...........................ساطع می کند بخشی ازاین پرتو ها توسط  .............................شدن از خود پرتو های گرمایی 

  و موجب گرم شدن کره زمین می شود.سطح زمین برگردانده می شود.



 38صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 :زمین وسیله به شده بازتاب و جذب گرمای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پرتو ها خورشید ی که به سمت زمین روانه می شود :

 بخش کوچکی از این پرتوها به وسیله هواکره جذب می شود.-1

 از این پرتوها به وسیله زمین جذب می شود. بخش عمده ای-2

 بخش قابل توجهی از گرمای جذب شده توسط زمین به صورت تابش فروسرخ به فضا برمی گردد.-3

 

دارد؟ وجود اشتباه چند زیر متن در:  95-و گزینه د  

  گردند، برمی هواکره به هتر کوتا جهای مو طول با دوباره زمین به برخورد از پس خورشیدی پرتوهای

  اما برخی گازهای موجود در هواکره مانندSO2 و H2O مانع از خروج آ نها می شوند و بدین ترتیب زمین را سردتر میکنند 

1)1                           2)2                              3)3                            4)4 

 

با توجه به آن به پرسش های زیر دهد می نشان زمستانی روز یک در را گلخانه یک دمای تغییرشکل زیر

 پاسخ دهید:

 

 

 

 

 

 



 39صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 چرا؟ است؟ بوطمر گلخانه بیرون به یک وکدام درون به مربوط منحنی کدام آ(

 

 چیست؟ داشتندگلخانه نگه گرم در لایۀپلاستیکی نقش ب(

 

 ؟کند می حفظ ها آفت و دما تغییر از های ناشی آسیب از را میوه یا یاهچگونه گلخانه،گپ(

 : کره هوا از محافظت برای راهی سبز، شیمی

 آنها کمک به که هستند هایی فراورده و افراینده جستجوی در ها شیمیدان آن در که است شیمی از ای شاخه سبز شیمی

 بایستی راستا این در .کرد محافظت طبیعت از زمان هم و داد افزایش طبیعی منابع از گیری بهره با را زندگی کیفیت بتوان

 .کرد متوقف یا داد کاهش گذارند، می برجای زمین کرۀ روی سنگینی ردپاهای که را شیمیایی مواد مصرف و تولید

  : هواکره از محافظت گوناگون پیشنهادی های راه

 :  سبز سوخت تولید-1

 :  سبز سوخت

 برگ و شاخ مانند گیاهی پسماندهای از و دارد نیز اکسیژن هیدروژن، و کربن بر افزون خود ساختار در که است سوختی 

 ذره جانداران وسیلۀ به رو ینازا پذیرند، تخریب زیست مواد این .آید می دست به روغنی های دانه و نیشکر سویا، گیاه

 .شوند می تجزیه تر ساده مواد به بینی

 هستند ها سوخت نوع این از هایی نمونه گیاهی های روغن و اتانول

 :  معدنی مواد به 2CO تبدیل-2

 می اکنشو اکسید کلسیم یا اکسید منیزیم با را صنعتی مراکز و ها نیروگاه در شده تولید اکسید دی کربن منظور این برای

 دهند

 

 و شوند می ساخته نشاسته مانند گیاهی مواد پایۀ بر که هستند پلیمرهایی) : پذیر تخریب زیست( سبز پلاستیکهای-3

 به و شوند می تجزیه کوتاهی نسبتاً زمان مدت در پلاستیک این .دارد وجود نیز اکسیژن آنها ساختار در دلیل همین به

 .گردند می باز طبیعت

 : اکسید دی کربن کردن دفن-4

 نگهداری و ذخیره زمین زیر در امن و عمیق های مکان در هواکره در کردن رها جای به توان می را اکسید دی کربن

 هستند، مواد این از خالی که نفت قدیمی های چاه و گاز قدیمی های میدان زمین، زیر در متخلخل های سنگ .کرد

 هستند گاز این دفن برای مناسبی جاهای
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 مزایا، چه پیشنهادی های راه از یک هر .هواکره از محافظت گوناگون پیشنهادی های راهپرسش : 

 ؟ دارند مشکلاتی و معایب

 

 

 

 

 

 

 با ختدر چند تقریباً کاشت با کنید محاسبه ،کند طی را کیلومتر 1500 سالی متوسط رطو به شما درویخو گرا  : 95کانون 

 به هتولیدشد کسیدا دی کربن ارمقد. ببرید بین از را هتولیدشد کسیدا دی کربن یپارد نیداتو می متر سانتی 28 تا 22 قطر

 را 2COمکیلوگر 6/34، لسا در نداتو می قفو ختدر ضمن در. بگیرید نظر در مگر 250 را مسافت کیلومتر یک هر ازای

 14(4                             13(3                          11(2                            10(1  .کند فمصر

 

 

 

 

 .شود می یافت گوناگون های ترکیب صورت به که است جهان در عنصر ترین فراوان هیدروژن

 کند تولید گرما و نور و بسوزد اکسیژن با تواند می فسیلی های سوخت مانند گاز این

 

 

 

 

 

 

 .ددهی پاسخ شده داده های پرسش به زیر جدول به توجه با

 کند؟ می تولید تری کم های آلاینده سوخت کدام از استفاده الف(

 

 است؟ صرفه به مقرون اقتصادی نظر از گاز این تولید آیا ونقل حمل و تولید های هزینه به توجه با ب(

 

 

 .دهید توضیح است؟ برابر کشور در آن ی شده تمام قیمت با جدول این در سوخت هر قیمت آیا پ(
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 کنند؟ می هنگفتی های گذاری سرمایه هیدروژن، گاز تولید برای کشورها از برخی چرا ت(

 : دهید توضیح

 دارد؟ اقتصادی صرفۀ گاز این تولید آیا .است پرهزینه بسیار هیدروژن نگهداری و نقل و حمل تولید، -1

 

 میکنند؟ هنگفتی های گذاری سرمایه هیدروژن گاز تولید برای کشورها از برخی چرا -2

 

 با پلاستیکها تولید شدۀ تمام قیمت که حالی در پذیرند تخریب زیست پلاستیکهای تولید پی در کشورها از برخی چرا-3

 است؟ کم بسیار کارخانه در نفتی پایۀ

 

 

 می صرف هنگفتی های هزینه هواپیما، و خودرو تولید بزرگ های شرکت در متخصصان و طراحان چرا دهید توضیح-4

 بسازند؟  2COمقدار کمترین انتشار با یموتورهای تا کنند

 

 

 

با توجه به جدول زیر میزان کاهش گاز کربن دی اکسید در صورت جایگزینی به جای زغال سنگ برای تولید هر  تست :

 برق چند درصد است؟  کیلو وات

 1)40          2)50              3)60               4)25 

 

 

 

 

 

 

 

   :   پایدار توسعۀ

 .شود گرفته نظر در آن محیطی زیست و اجتماعی اقتصادی، های هزینه همه فراورده، هر درتولید اینکه یعنی

 : هواکره در اکسیژن های شکل دگر

 ( 3Oو   2O)  شود می یافت هواکره رددر  شکل دو به اکسیژن عنصر

.  
 پس می توان نتیجه گرفت اوزون نسبت به اکسیژن ناپایدارتر است .است پذیرتر واکنش اکسیژن از اوزون -6

 

 کیلوگرم کربن دی اکسید تولید شده نوع سوخت فسیلی

 به ازای هر کیلووات ساعت برق

 9/0 زغال سنگ

 36/0 گاز طبیعی
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 مقایسه خواص فیزیکی اکسیژن و اوزون : 

 ساختار لویس : 

 

 

 

 

 

....است. چون مولکول اوزون قطبی است و جرم مولی بیشتری دارد، به نقطه جوش اوزون نسبت به اکسیژن ....................

 همین دلیل نیروی جاذبه بین مولکولی اوزون.........................از اکسیژن است.

 .شود می گفته عنصر یک بلوری یا مولکولی گوناگون های شکل به ) آلوتروپ( شکل دگر

 : اوزون

 است.   3O  اتمی سه های مولکول با گازی-1 

 است.کرده احاطه را زمین کرۀ پوششی مانند )استراتوسفر)  هواکره بالایی های لایه در-2

 فرابنفش تابش از ای عمده بخش ورود مانع اوزون های مولکول است ناچیز هواکره در آن مقدار که چند هر -3

 .بمانند امان رد تابش این زیانبار آثار از زنده موجودات تا شود می زمین سطح به خورشید

 اوزون مقدار بیشترین که گویند می کیلومتری هواکره( 30تا  15)استراتوسفر از مشخصی منطقۀ به اوزون لایۀ اصطلاح-4

 دارد قرار محدوده آن در

 شود می استفاده آب درون بینی ذره جانداران بردن بین از و سبزیجات ها، میوه گندزدایی برای اوزون گاز از صنعت در-5

 چگونگی جذب پرتوهای خطرناک فذابنفش خورشید توسط اوزون اسستراتوسفر :

 رسد، می مولکول این به فرابنفش پرانرژی تابش که هنگامی .دارد وجود اشتراکی پیوند ......................اوزون مولکول در

 تبدیل اکسیژن مولکول یک و اکسیژن تما یک به اوزون مولکول و شکند می اکسیژن های اتم از دوتا بین اشتراکی پیوند

  3O  +فرابنفش   →  O+  2O                                                                                                                   .شود می

 مقداری واکنش، این در اما کنند، لیدتو را اوزون مولکول یکدیگر، با واکنش در دوباره توانند می شده تولید های ذره

 تابش از توجهی قابل بخش اوزون لایۀ واکنش، دو این پیوستۀ تکرار با .شود می آزاد فروسرخ تابش صورت به انرژی

 .دارد می گسیل زمین به را فروسرخ تر انرژی کم های تابش و کند می جذب را فرابنفش

  3O →  O+  2O  +فروسرخ 

 د : خود را بیازمایی

 شکل روبه رو به چه منظوری در کتاب آورده شده است 

 تام قسمت های نشان داده شده در شکل را بنویسید
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 : تروپوسفری اوزون

 در ماده این است، پذیرتر واکنش اکسیژن از اوزون که نجا آ از اما شود می یافت نیز تروپوسفر ی لایه در اوزون

 سبب کنیم، می تنفس که هوایی در آن وجود که طوری به .آید می شمار به خطرناک و سمی ای آلاینده تروپوسفر

  .شود می ها ریه دیدن آسیب و چشمان سوزش

 :شود می تشکیل زیر های واکنش طی تروپوسفری اوزون

 : برق و رعد اثر در-1

 با معمول طور به و دارد ........................ بسیار پذیری واکنش هواکره، سازندۀ جزءِ ترین اصلی عنوان به نیتروژن گاز

 نیتروژن اکسیدهای به و ترکیب شده هوا در گاز دو این برق و رعد هنگام تنها اما ................................ واکنش اکسیژن

 .شوند می تبدیل

 ومی شود  ترکیب هوا اکسیژن با نیتروژن که، ................. ای اندازه به دما است، شده ایجاد برق و رعد که ای ناحیه در

  .شود می نیتروژن اکسیدهای تشکیل باعث

 

 

 : بزرگ و صنعتی شهرهای آلودۀ هوای-2

 واقع در .دارد وجود نیتروژن اکسیدهای توجهی قابل مقدار به بزرگ، و صنعتی شهرهای آلودۀ هوای در دیگر سوی از

 آنجا از .آیند می وجود به ......................دمای در خودرو وتورم درون اکسیژن و نیتروژن گازهای واکنش از گازها این

 روشن ..................... رنگ به اغلب کلانشهرها آلوده هوای است، ............................ رنگ به اکسید دی نیتروژن گاز که

 می تولید ..............گاز مقداری و دهد می رخ زیر واکنش خورشید، نور حضور در و آلوده هوای این در .شود می دیده

 .است تروپوسفری اوزون همان اوزون، این . گردد

 

 

 : نکاتی چند در مورد گاز نیتروژن دی اکسید )                           (

 از واکنش گاز های نیتروژن و اکسیژن در موتور خودرو تولید می شود.-1

 . ......................استاز عوامل ایجاد اوزون ......-2

 تولید می شود. 7..........................از  PHاز انحلال آن در آب محلول ........................با -3

  

 : گازها رفتار و خواص

 همۀ و آید درمی آن محتوی ظرف شکل به بلکه ،......................معینی حجم و شکل مایع،دو جامد برخلاف گاز-1

 است برابر آن محتوی ظرف حجم با گاز نمونه یک حجم رو، این از .میکند اشغال را ظرف فضای

 فشار روان، پیستون با سیلندری یا سرنگی در موجود گاز نمونه یکاگربه .است پذیر تراکم مایع و جامد برخلاف گاز-2

 شود می کمتر آن حجم و تر فشرده گاز کنیم، وارد
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 : بنابراین است زیاد بسیار ها آن ی فاصله و هستند کوچک بسیار گازی های مولکول

 .شوند می فشرده و پذیرند تراکم ها مایع و جامدها .............................گازها :اولاً

 ........................... بستگی ها آن ی ذره ی اندازه به گازها حجم :ثانیاً

 ....................بستگی گاز نوع به گاز حجم یعنی دارد بستگی ها آن فشار و دما مقدار، عامل سه به گازها حجم

 .یابد می افزایش آن های مولکول بین فاصله یابد، کاهش فشار اگر اما شود، می متراکم فشار اثر بر گاز

 به سه عامل بستگی دارد :    گاز نمونه یک حجم

 دما : -1 

 و شود می ....................... نیز آن حجم کنیم تر بیش را گازی دمای روان پیستون با سیلندر یک در ثابت فشار در اگر

 .است ............................یکدیگر با حجم و دما تغییرات ثابت فشار در یعنی ، برعکس

 

 

 

 فشار :-2

 و شود می ....................... آن حجم کنیم، تر بیش را گازی فشار روان پیستون با سیلندر یک در ثابت دمای در اگر 

 .است ............................. یکدیگر با حجم و فشار تغییرات ثابت دمای در یعنی برعکس

 .دهد می نشان ثابت دمای در را گاز فشار و حجم ی رابطه زیر نمودار

 

 

 

 

 تعداد مول های گاز : -3

 با گاز نمونه یک حجم رو، این از .یابد می ....................... آن حجم گاز، هر های مول رشما افزایش با دما و فشارمعیندر

 دارد .....................ای رابطه آن های مول شمار

 

 

می  شدت کاهش به آنها حجم که شود سبب می مایع نیتروژن درون،  هوا از شده پر بادکنکهای دادن قراربا چرا  پرسش :

 ؟ یابد

 

 ( :  STPد گازها )استاندار شرایط

 گرفته نظر د دراستاندار شرایط عنوان به را اتمسفر یک فشار و  سلسیوس درجۀ صفر دمای ها دان شیمی قرارداد، براساس

 .اند
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 : آووگادرو قانون

 .است برابر هم با گوناگون گازهای از مول یک حجم یکسان، فشار و دما در

برابر باشد تعداد مول ها و تعداد مولکول های آن ها نیز گوناگون شار یکسان حجم چند گاز به دیگر سخن اگر در دما و ف

 برابر است

 

 

 

 

 

 حجم یک مول گاز در شرایط استاندارد .......................لیتر یا ...............................میلی لیتر است.

 استوکیومتری گازها : 

 اددـتع ن،اـیکس راـفش و اـمد در گوگرد تری اکسید و کسیدامونو وژننیتردی ،کسیددی ا ربنک یهازگا از دولیتر تست :

 دـندار ................. مرـج و .................  الیـچگ ،................ لوـم

 

 

 

 

 

 

 ؟ستا ستدر NO(g)3HNO2→ O(l) 2(g) + H2NO + (aq)کنشوا توصیف ایبر یرز رتعبا امکد تست :

 . یدآمی ستد به اوردهفر لمو O2H 5/2 با دو مول 2NO لمو 5/4 کنشوا از(1

 . یدآمی ستدبه  2NO لمو 2 ه،هنددکنشوا لمو 4 کنشوا از (2

 .یدآمی ستد به STPیطاشر در NO گاز O2HL  2/67 کافی مفداراب 2NOلمو 9 کنشوا از (3

 .ستا ضافیا  2NOارمقد ،هیمد کنشوا هم با را  2NOلمو 9 و  O2Hلمو 3 که تیرصو در (4 
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 مول گاز نیتروژن در شرایط استاندارد چند میلی لیتر حجم دارد ؟ 2-1/0

 

 

 

 مول گاز آمونیاک در شرایط استاندارد چند لیتر حجم دارد ؟  2-2/1

 

 

 

 

 لیتر گاز اکسیژن در شرایط استاندارد چند مول است ؟ 8/2 -3

 

 

 

 استاندارد چند مول است ؟ میلی لیتر گاز متان در شرایط  112 -4

 

 

 

 چند میلی لیتر حجم دارد؟ atm 1و فشار  0 ℃گرم گاز نیتروژن در دمای 2 -5

 

 

 

 

 چند میلی لیتر حجم دارد؟ atm 1و فشار  0 ℃گرم گاز آمونیاک در دمای 7/1   -6

 

 

 

 

 چند لیتر حجم دارد ؟ STPدر شرایط  کربن دی اکسیدگرم گاز  2/2 -7
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 یلی گرم گاز اکسیژن در شرایط استانداد چند لیتر حجم دارد؟م 2 -8

 

 

 

اگر جرم یکسانی از گاز های هیدروژن و اکسیژن و کربن دی اکسید داشته باشیم کدام گاز حجم بیشتری در شرایط -9

 استاندارد اشغال می کند؟

 

 

 

 

 

 

 O=16و  C=12چگالی گاز کربن دی اکسید در شرایط استاندارد چند گرم بر لیتر است؟ -10

 

 

 

 

خارج کند در شبانه روز چند هوا ی بازدم لیتر  5/0بار در دقیقه نفس بکشد و هر بار  12اگر هر فرد به طور میانگین  -11

درصد هوا کربن دی  03/0) فرض کنید  در شرایط استاندارد به هوا وارد می کند ؟ کربن دی اکسید لیتر و چند مول گاز 

 (اکسید است

 

 

 

 

 و   دـکن وارد ایشـه یهر به اهو لیتر 0/45 رهربا و بکشد نفس قیقهد در ربا 12 میانگین رطو به دفر هر گرا  : 95کانون 

 دشو می او یها شش وارد وژننیتر لمو چند تقریباً روز شبانه دو در کنید محاسبه،یمـکن ضرـف   STP را یطارـش

      1)541                  2)741                   3)641                   4)841 

 

 

 

 



 48صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 مول متان چند مول بخار آب تولید می شود ؟ 2/0از سوختن  -12

 

 

 

 

 

 مول آمونیاک تولید کرد؟ 7/1از واکنش چند مول گاز هیدروژن با مقدار کافی گاز نیتروژن می توان -13

 

 

 

 

 

 ست؟ا نیاز اکسیژن گاز مول چند به اکسید تری گازگوگرد مول 8 تولید برای -13

 

 

 

 

 گاز اکسیژن نیاز است ؟ گرمبه چند از گوگرد دی اکسید مول گاز گوگرد تری اکسید 4برای تولید -14

 

 

 

 

 

 مول گلوکز  چند گرم کربن دی اکسید تولید می شود ؟ 8/0از اکسایش -15

 

 

 

 

 

 

 



 49صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 : 94گزیته دو 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تولید می شود؟ چند گرم آمونیاکمول گاز نیتروژن  04/0از واکنش در فرایند هابر-18

 

 

 

 

 

 مول اتانول چند لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط استاندارد تولید می شود ؟  2از سوختن کامل -19

O2+ H 2→ CO 2OH + O5H2C 

 

 

 

 

 تولید می شود؟ STPمول گاز پروپان چند لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط  06/0از سوختن -20

O(g)2(g) +4H23CO →(g) 2(g) + 5O8H3C 
 

 

 

 

میلی لیتر گاز اکسیژن در شرایط استاندارد در واکنش با گاز گوگرد دی اکسید چند مول گاز گوگرد تری اکسید  112 -21

 نولید می کند ؟ 

 

 



 50صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 است؟ نیازپروپان  گازچند مول  سوزاندن برای در شرایط استاندارد اکسیژن گاز لیتر 6-22/5

)O(g2(g) +4H23CO →(g) 2(g) + 5O8H3C 
 

 

 

 

برای اکسایش این مقدار گلوکز چند لیتر .میکند مصرفمول گلوکز  5/2میانگین طور به روز شبانه هر در انسان بدن -23

 اکسیژن در شرایط استاندارد لازم است؟

 

 

 

 

است. در این  2/3613× 10 22شمار اتم های موجود در گلوکز مصرفی بدن انسان در هر شبانه روز برابر با  : 96سنجش 

 مدت ودر شرایط استاندارد هر انسان به چند لیتر گاز اکسیژن برای اکسایش این مقدار گلوکز نیاز دارد؟ 

 1)323                       2)336                         3)332                             4)363 

 

 

 

 

 برای اکسایش این مقدار گلوکز چند لیتر.میکند صرفمول گلوکز م 5/2میانگین طور به روز شبانه هر در انسان بدن -24

 در شرایط استاندارد لازم است؟ هوا

 

 

 

 

 در شرایط استاندارد آمونیاک لیتر چند کند شرکتبا هیدروژن  واکنش در 2N نیتروژن گاز گرم6/5 که صورتی در -25

 تولید می شود؟

 

 

 



 51صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

افی چند لیتر گاز هیدروژن در شرایطی که حجم مولی گرم فلز منیزیم در واکنش با هبدروکلریک اسید اض 8/4 تست :

  H=1و  Mg=24است آزاد می کند؟  mol.L 24-1گازها برابر 

  1)4/2                    2)6/3                    3)8/4                      4)6/5 

 

 

 

 

می سوزد و بخار آب ت به صورت ناقص ن کم اسژحیطی که اکسییمگاز شهری به طور عمده از متان تشکیل شده ودر  -26

در شرایط استاندارد  COد لیتر گاز چنگرم گاز متان  48از سوختن ناقص ، کربن مونوکسید و نور و گرما تولید می کند .

 تولید می شود ؟

 

 

 

 

 .شود می وارد هایش ریهلیتر هوا به  5/0 بار هر و میکشد نفس دقیقه در بار 12 میانگین طور به بالغ فرد هر  -27

 شود؟ می ها شش وارد اکسیژن لیتر چند و هوا لیتر چند روز شبانه یک در (آ       

 ( کنید فرض STPرا شرایط( شود؟ می ها شش وارد روز شبانه یک در اکسیژن مول چندب(      

 

 

 

 

 

 

ربن دی اکسید و بخار کدو گاز اصلی تشکیل دهنده هوا ، در اثر تجزیه شدن علاوه بر  9O3N5H3Cنیتروگلیسیرین   تست:

و چند لیتر گاز نیتروژن  CO2به ترتیب چند مول گاز  STPگرم از این ماده در شرایط  7/22آب نیز تولید می کند. از تجزیه 

  9O3N5H3C=227تولید می شود؟ 

  1)3/6-0/33              2)033/36-0/3                   3) 033/49-0/1         4)3/0- 36/3             

 

 

 

 



 52صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

برابر شمار اتم ها در چند گرم نئون است ؟  STPلیتر گاز کلر در شرایط  56/0شمار اتم های کلر در  - 94کانون -28

20=Ne     1)1                           2)2                            3)5/0                    4)5/1 

 

 

 

 

 

 

 

به ترتیب از راست به چپ چند لیتر هوا مصرف می شود و چند لیتر گاز تولید می گرم گلوکز  9از سوختن  – 94کانون 

 لیتر است. 25گردد ؟ )دمای واکنش سوختن بالا ولی دما و فشار ثابت است ( حجم مولی گاز ها در شرایط واکنش 

  1)5/37 – 15                2 )5-75/7                 3)15-75                    4)5/37 -5/7             

 

 

 

 

 

 شرایط، این در. کند سپری بیابان گرم هوای در آب نوشیدن بدون را روز چندین تواند می که است جانوریشتر  :تست

 نیز را جانور نیاز مورد آب انرژی، تولید بر افزون و یافته اکسایش 6O110H57C) جانور این کوهان در شده ذخیره چربی

به معادله واکنش از اکسایش یک کیلوگرم چربی چند لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط استاندارد با توجه کند می تأمین

 تولید می شود ؟

 

 

 

 

 

 

( در دما و فشار  2( و دو حجم گاز کربن دی اکسید)نمونه  1کدام گزینه در مورد یک حجم گاز هیدروژن)نمونه -30

 یکسان درست است؟

 است 2 برابر 1نسبت به نمونه  2( نسیت شمار اتم های نمونه 2است.              44برابر  1 به نمونه 2(نسبت جرم نمونه 1  

 است 1دو برابر نمونه  2( جرم نمونه 4                    است 2برابر  1نسبت به نمونه  2های نمونه  اتمنسیت شمار  (3 



 53صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 مول در نظر بگیرید( 1/0با در شکل جاهای خالی را پرکنید ) هر ذره را هم ارز -31

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

گرم اتان را به طور کامل می  60چند گرم گاز متان به طور کامل در همان مقداری گاز اکسیژن می سوزد که  – 94کانون 

 74(4                           56(3                       42(2                      24(1سوزاند ؟  

 

 

 

 

 

 

 

 کنش تولید آمونیاک :     در وا -32

 گاز هیدروژن نیاز است؟ کیلوگرمکیلوگرم آمونیاک به چند  5/42آ(برای تهیه      

 به چند گرم گاز هیدروژن و چند گرم گاز نیتروژن نیاز است ؟  STPلیتر آمونیاک در  3360ب(برای تولید      

 

 

 

 

 

 



 54صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 چربی شرایط، این در. کند سپری بیابان گرم هوای در آب نوشیدن بدون را روز چندین تواند می که است جانوری شتر -33

 تأمین نیز را جانور نیاز مورد آب انرژی، تولید بر افزون و یافته اکسایش زیر واکنش مطابق جانور این کوهان در شده ذخیره

 ، جرم آب تولید شده از اکسایش یک کیلوگرم چربی را حساب کنیدکند می

 

 

 

 

 

آزاد می در شرایط استاندارددر واکنش با مقدار کافی سولفوریک اسید ، چند لیتر گاز هیدروژن  اتم آهن 033/9×34-2210

 سازد؟

 

 

 

%  20 حدود اینکه به توجه با. کند می تنفس هوا لیتر 8960 میانگین طور به روز شبانه هر در بالغ فرد هر : 95-گزینه دو 

                         فرض کنید(                                                                                                                     STP را شرایط) است؟ گرم چند برابر تمد این در مصرفی گلوکز مقدار است، اکسیژن هوا

  6O12H6C = 180م     گر14400 (4                  گرم 2240 (3               گرم 2400 ( 2             گرم 12000 (1

    
 

 

 

 

       لازم است؟ STP% اکسیژن درشرایط 20،چندلیترهوا،شامل18H8Cاوکتان گرم 4/11برای سوختن کامل : تسـت 

 1)280             2)420            3)140            4)560          (114=18H8C)  

 

 

 

 

 

 



 55صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

به  STPدر شرایط 2Xمیلی لیتر گاز  56و  MX(s)گرم  72/0را گرم میکنیم تا  2MX گرم ترکیب 12/1:  92المپیاد 

 کدام است؟    Xو  Mدست آید جرم اتمی متوسط 

 

 

 

 

مول پتاسیم کلرات را از تجزیه گرمایی چند گرم سدیم نیترات  3/0مقدار اکسیژن آزاد شده از تجزیه گرمایی :  95ریاضی 

  % فرض شود.(  100ده هر دو واکنش بازمی توان به دست آورد ؟ ) 

 1)34                       2)41                              3)68                              4)5/76 

 

  

 

 

ه چند میلیون لیتر بنزین سوزانده شود ، روزان 57گرم بر میلی لیتر است  اگر در کشور روزانه  8/0چگالی بنزین :  90المپیاد 

         18H8C=114   7/5×810( 4             4×810( 3        6×910( 2        5×910( 1مول اکسیژن مصرف می شود ؟ 

 

 

 

 

 

گرم سدیم پراکسید برای  2/31باشد  2COگرم 088/0براساس واکنش زیراگر هر لیتر هوا دارای : 88ریاضی  خارج 

 2O2Na=78ت می کند؟          موجود در چند لیتر هوا کفای  2COجذب گاز

1)100          2)150                  3)200           4)250                    2+ O 3CO2Na22CO2+  2O2Na2 

 

 

 

 

 

 



 56صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

لیتر گاز کربن دی  6/5گرم کلسیم کربنات را گرما می دهیم تا به صورت معادله زیر تجزیه شود اگر پس از مدتی  20-25

 ایط استاندارد تولید شود در این لحظه جرم مواد جامد باقیمانده در ظرف چند گرم است؟ اکسید در شر

(g)2+ CO (s)OaC (s) 3OCCa 
 

 

 

 

 

 

 واکنش آخر در مانده باقی جامد جرم. است شده تجزیه%  60 میزان به کربنات کلسیم گرم 20 زیر، واکنش طبق بر -26

   است؟ چقدر

 

 

 

 

 

 

 تولید دی اکسید کربن گرم 8/8 واکنش این در .می سوزانیم را گرم 4 جرم به هیدروژن و متان گازهای از مخلوطی -26

 هیدروژن  و متان در مخلوط اولیه چند گرم است ؟ گاز شودجرم می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 57صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

لیتر گاز کربن  6/5اگر مخلوطی از گازهای هیدروژن و متان در شرایط استاندارد به طور کامل بسوزد و مقدار :  88تجربـی 

گرم آب تولید کنند ، چند درصد حجمی این مخلوط را گاز متان تشکیل می دهد ؟     25/11ط استاندارد و دی اکسید در شرای

1 )12/25                   2 )33/33                      3 )25/35                       4 )66/66 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لیتر  36/3قدار کافی محلول سولفوریک اسید گرم گرد آهن دارای ناخالصی زنگ آهن با م 10اگر در واکنش کامل -27

  Fe= 56آزاد شود چند درصد جرم این نمونه را زنگ آهن تشکیل می دهد؟  STPگاز هیدروژن در شرایط 

             FeSO4 (aq)+ H2(g) Fe(s) + H2SO4(aq) → 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 58صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 مقایسه واکنش پذیری گاز اکسیژن و نیتروژن : 

 اکسیژن گازهای از مخلوطی نمونه برای است؛ ناپذیر واکنش و غیرفعال شیمیایی نظر از اکسیژن با سهمقای در نیتروژن گاز

 میکند تولید آب و شود می منفجر شدید، و سریع واکنش یک در جرقه یا کاتالیزگر حضور در هیدروژن و

 .دهد نمی رخ اکنشیو هیچ جرقه، یا کاتالیزگر حضور در هیدروژن و نیتروژن گازهای از مخلوطی دراما 

 به است شیمیایی تغییر ایجاد عامل اکسیژن، گاز که هایی محیط در و یافته شهرت اثر بی جوّ به نیتروژن گاز رو این از

 .کنند می استفاده نیتروژن گاز از آن جای

 

 

 

 ویژگی های گاز نیتروژن : 

 شکیل می دهد( % حجم هوا را نیتروژن 78فراوانترین جزسازنده هواکره است.)-1

 .....................است. مولکول لوویس ساختاربا . است اتمی دو های مولکول دارای یتروژنن -2 

 نیتروژن در مقیاس صنعتی از تقطیر هوای مایع به دست می آید.-3 

 نیتروژن بر خلاف اکسیژن گازی واکنش ناپذیر و غیر فعال است.-3

 اکسیژن، گاز که هایی محیط در و یافته شهرت اثر بی جوّ به نیتروژن گازال بودن، و غیر فعبه علت واکنش ناپذیری  -4

 کنند می استفاده نیتروژن گاز از آن جای به است شیمیایی ایجادتغییر عامل

انحلال پذیری نیتروژن در آب نسبت به اکسیژن کم تر است. چون جرم مولی کم تری نسبت به اکسیژن دارد . نیروی -5

 ندروالسی ضعیف تری را آب تشکیل می دهد.جاذبه وا

 کاربرد های گاز نیتروژن : 

 بیولوژیک های نمونه نگهداری برای-3 غذایی مواد انجماد برای سرماسازی صنعت در -2 خودروها، تایر پرکردن برای -1

 شود می استفاده پزشکی در

 ؟ از گاز نیتروژن در پر کردن تایر خودرو ها استفاده می شودچرا

 

 

 

 

 

 

%  16% گاز اکسیژن دارد ( استفاده شود . درصد اکسیژن  5اگر به جای هوا از گاز نیتروژن)که ناخالص است و مقدار تذکر: 

 کاهش می یابد .

 

 



 59صفحه :              ر : روحـیپایه دهم               دبیـ          2(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 : گاز نیتروژن در پر کردن تایر خودرو هااستفاده از علت 

 در هوا رطوبت وجود دارد. -1

هوا در اثر سرما  اگر از هوا برای پر کردن تایر خودروها استفاده شود ، در زمستانها که هوا سرد است بخار آب موجود در

میعان حاصل کرده و به آب مایع تبدیل می شود.و علاوه بر کاهش حجم باد تایر باعث خوردگی و زنگ زدن و خوردگی  

 رینگ هم  می شود.

اما اگر از گاز نیتروژن در پر کردن تایر خودروها استفاده شود چون بخار آب در آن وجود ندارد به همبن دلیل معایب هوا را 

 .ندارد

تر از بزرگ  نیتروژنمولکولهای برای پر کردن تایر خودروها استفاده شود ، چون به جای هوا،  از گاز نیتروژن  اگر -2

 لاستیک خودرو دیر تر کم باد شود  فرار کنندخودرو ستیک لاتوانند از  ترمی، کند هستند  اکسیژنمولکولهای 

 :به روش هابر آمونیاک تولید

 آلمانی است ،که اولین با رتوانست گاز آمونیاک را در مقیاس آزمایشگاهی) نه صنعتی ( نددانشم هابر فریتس  

 ..کند تولیدو هیدروژن  نیتروژنگاز  از واکنش

  دو مشکل هابر در تولید آمونیاک :

 .شد  نمی انجام اتاق فشار و دما در واکنش و دارد ناچیزی پذیری واکنش نیتروژنگاز -1

 شرایط بهینه برای انجام این واکنش را فراهم کند انجام آزمایش در دما و فشار های مختلف ، با توانست  هابر *

در حضور کاتالیزگر )                           (و فشار بالا  ی بالا )                       (او متوجه شد که واکنش تولید آمونیاک در دما

  (   atm 200ار و فش  450  ℃) دما ی آهن انجام می شود 

 

 برگشت پذیر واکنش شود، داده عبور فشار و دما این در آهنی ورقۀ یک روی ازرا  هیدروژن و نیتروژن گاز مخلوط اگر*

 شود می تولید توجهی قابل مقدار به آمونیاک و انجام

 واکنش مخلوط از را )آمونیاک( واکنش فراوردۀ توان می چگونه ،بود رو روبه دیگری مشکل با هابر -2

 .کرد جدا

 واکنش، این زیرا شود؛ نمی تبدیل فراورده به(  و هیدروژن نیتروژن)گاز ها دهنده واکنش همۀ *در فرایند هابر

 آمونیاک و نیتروژن هیدروژن، گاز سه از مخلوطی واکنش ظرف در.به همین دلیل پس از انجام واکنش است پذیر برگشت

 دارد وجود

 بسیار و نیتروژن هیدروژن از آمونیاک جوش نقطه ی چون .کرد جداسازی را آمونیاک نشواک مخلوط کردن سرد با هابر

 گاز آمونیاک به آسانی به مایع تبدیل می شود اما هیدروژن و نیتروژن به صورت مخلوط ،با سرد کردن  است، بالاتر

 گازی باقی می مانند.

 واکنش اصلی ی محفظه به دوباره و شده آوری جمع ده،ندا واکنش نیتروژن و هیدروژن مایع، آمونیاک جداسازی از پس

 .شوند می برگردانده
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 هستند؟ درست زیر موارد از تعداد چه. میدهد نشان را هابر روش به صنعت در آمونیاک تولید نمای زیر شکل ست :ت

X :  Fe          

    ℃ 450: 1T 

atm 253  P : 

 ℃200-   :2T 

  

 4(4                     2(3                        1(2          (صفر          1

 

 ؟ کنند می جداسازی واکنش مخلوط از را ) آمونیاک ( واکنش فراوردۀ چگونه

 

 

 

 

 ناقطبی هستند 2Hو  2Nدر حالیکه مولکولهای است.پیوند هیدروژنی  ازنوع آمونیاک  قطبی نیروی جاذبه بین مولکول های

 است. 2Hو  2Nواندر والسی دارند. به همین دلیل نقطه جوش آمونیاک بیشتر از ذبه بین مولکولی ضعیف و نیروی جا

سرد کنیم آمونیاک براحتی مایع می شود اما  -34℃تا دمای  2Hو   2Nو 3NHاگر مخلوط واکنش را که شامل گازهای 

 از مخلوط واکنش جدا می شود.  نیتروژن و هیدروژن همچنان گازی باقی می مانندبه این ترتیب آمونیاک
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 آب آهنگ زندگی  
 پوشانده آب را آن سطح درصد .................... به نزدیك زیرا شود؛ می دیده ............... رنگ به فضا در زمین*

 است، شده توزیع دریاها و ها اقیانوس در آب این یعمده بخشاست.

 نمك از توجهی قابل مقدار زیرا دارد، شور ای مزه اغلب كه است ...................... مخلوطی ها دریا و ها اقیانوس آب*

 . است شده حل آن در گوناگون های

 سنگ از گوناگون مواد تن میلیاردهاچون سالانه  است، ثابت ...............زمین كره های آب در شده حل مواد كل جرم*

 شوند خارج ها اقیانوس و دریاها آب از نیز ماده مقدار همین اما.شوند می كره آب وارد كره

 زیست و كره سنگ كره، آب كره، هوا بخش چهار شامل كه گرفت نظر در بزرگ ای سامانه توان می را زمین كرۀ*

  .است كره

 . است قاره ترین خشك  جهان، جمعیت درصد60  از بیش داشتن با قاره پهناورترین سیا*آ

 .دارد اختیار در را جهان شیرین آب منابع از درصد 26/0 تنها  جهان، جمعیت از درصد یك حدود داشتن با ما كشور*

 شیرین آب كمبود نزدیك، ای آینده در ما كشور های چالش ترین مهم از یكی كه دهند می نشان ها برآورده و ها پژوهش 

 .داد كاهش را آن پیامدهای توان می آب منابع درست مدیریت با كه چالشی بود؛ خواهد

 ن بین بخش های مختلف سامانه کره زمین: گوناگو مبادله مواد

 فرود كره سنگ یا كره آب در بارش صورت به و شود می هواكره وارد و بخار دریاها آب از عظیمی حجم سالانه-1

 آید می

 در محلول اكسیژن گاز از زیادی بسیار مقدار و كره هوا وارد را اكسید دی كربن تن میلیاردها سالانه آبزی جانداران -2

 كنند می مصرف را آب

 هواكره وارد غبار و گرد صورت به جامد شیمیایی مواد و گوناگون گازهای شود می سبب آتشفشانی های فعالیت -3

 شوند

 آب وارد تری كوچك های مولكول صورت به و شده تجزیه شیمیایی های واكنش براثر گیاهان و جانوران لاشۀ -4

 .شوند می كره سنگ یا كره هوا كره،

 .كنند می زمین گوناگون كرۀ های بخش وارد را دار كربن های تركیب از زیادی بسیار مقدار سالانه جانداران-5
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 منابع آب در کره زمین :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 % سطح زمین را آب تشكیل می دهد.منابع آب موجود در كره زمین را به دو دسته تقسیم می كنند ف كه عبارتند از :  75      

% آب كل كره زمین را نشكیل می  2/97اقیانوس ها )بیش ترین  می باشد.كه همان آب اقیانوس ها  منابع اقیانوسی:-1    

 دهند(

 که عبارتند از : : منابع غیر اقیانوسی-2

)كه بیش ترین منبع آب شیرین جهان  درصد آب كره زمین را تشكیل می دهند. 15/2كوه های یخ و یخچال های قطبیآ(

 بشمار می روند(

 نهر هاو جوی ها و چشمه ها -ب(

 رطوبت خاک و بخار آب موجود در هوا-پ(

 بع آب كره زمین را تشكیل می دهند.      (منا 100-2/97=  8/2)  %8/2منابع آب غیر اقیانوسی در مجموع  

 : ترتیب درصد آب در منابع آب غیر اقیانوسی 

 

 

 بیشتر، چون برند می رنج آبی كم از جهان جمعیت درصد 50 اما است، پوشانده آب را زمین سطح درصد 75 اگرچه نکته :

 رو این از كرد؛ استفاده صنعتی و خانگی مصارف و كشاورزی در آنها از توان نمی و است شور زمین روی های آب

 های چالش از یكی ها حوزه دیگر و صنعت كشاورزی، در استفاده قابل آب همچنین آشامیدنی، و شیرین آب تهیۀ

        . است جهان سطح در اساسی
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  سامانه کره زمین شامل چند بخش است که عبارتند از : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  .است شده تشكیل .. و اكسیژن نیتروژن، شامل كوچك های مولكول از :  کره هوا

 .است شده تشكیل ... و ها یون آب، های كوچك مولكول از  :کره آب

  .است شده تشكیل ... و ها نمك ماسه، مانند جامد مواد از :  کره سنگ

  كنند می ایفا نقش اساسی ها مولكول درشت های آنها واكنش در .است زمین روی كرۀ جانداران شامل : کره زیست

 : ) دریا آب در موجود مواد )همراهان ناپیدای آب 

 به دو روش می تواند وارد آب دریا شود. : اكسیژن :-1

  از هوا كره وارد آب می شود. آ(  

 ب(در اثر فرایند فوتوسنتز گیاهان دریایی، وارد آب می شود  

  :كربن دی اكسید :  به دو روش می تواند وارد آب دریا شود-2

 آ(از طریق هوا كره       

 موجود در آب دریا هستند. 2COب(موجودات زنده موجود درآب دریا نیز تولید كننده        

  منیزیم سولفات(-كلسیم كلرید-منیزیم كلرید -پتاسیم برمید-سدیم برمید-پتاسیم كلرید-نمك ها) سدیم كلرید-2

 دریا می شوند :به سه روش وارد آب و سایر مواد محلول نمک  .     

 .وارد می شوندآب دریا  بهدر مسیر رودها و رودخانه ها بعضی از مواد سنگ كره در آب حل شده و -1         

 فوران آتشفشان ها: -2         

 گاهی برخی مواد از فاضلاب های خانگی و صنعتی نیز همراه آب رود خانه ها وارد آب دریا میشود. -2        
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  دریا آب در شده حل های یون برخی مقدار و شیمیایی نماد نام، زیر جدول 

 

 

 

 

 

 .دارند وجود دریا آب در ای دوره جدول ی...............و....................و................ها گروه عنصرهای كاتیون (1

 .است بیشتر ها آنیون دیگر از دریا آب در.............. آنیون مقدار (2

 : ترتیب مقدار آنیون های آب دریا 

 

 .است بیشتر ها كاتیون دیگر از دریا آب در................ كاتیون مقدار (3

 : ترتیب مقدار كاتیون های آب دریا

 

 دوتایی شیمیایی تركیب چند فرمول و نام .است آن در گوناگون نمكهای انحلال دلیل به دریا آب در ها یون انواع وجود (4

 :  شود می دریا آب در وسدیم كلرید های یون ورود باعث آنها انحلال كه

 كلسیم برمید-منیزیم برمید-پتاسیم برمید–سدیم برمید -كلسیم كلرید-منیزیم كلرید–پتاسیم كلرید -سدیم كلرید

 

طبیعی در میان هوا كره ،چون در زمین پیوسته مواد شیمیایی گوناگون در یك چرخه پویاست شیمیایی دیدگاه از زمین  نکته :

 ، زیست كره ، سنگ كره ، و آب كره جابجا می شوند. این جابجایی دایمی مواد نشانه پویایی زمین از دیدگاه شیمیایی است.

 هستند آب در ها مولكول و ها یون انواع از همگن مخلوطی دریاها

 دارند؟  تفاوت یکدیگر با دریاها در حل شده مواد مقدار و چرا نوع

  .دارند گوناگون شیمیایی مواد كه كنند می گذر هایی زمین از خود مسیر در ریزند می دریاها به كه هایی آب زیرا 

 :آشامیدنی آب

 . است گوناگون های یون از كمی مقدار حاوی بوده، همگن و زلال مخلوطی 

 مانند :  است شده حل آب در طبیعی طور به ها یون این از برخی

 . شود می افزوده آن به سالم آشامیدنی آب مراكزتأمین در دیگر برخی و

 افزایند، می ..................... یون بسیاركمی مقدار آشامیدنی، آب به نمونه برای

 . شود می .................... سلامت حفظ سبب یون این وجود زیرا 

 است زیاد قدری به شده حل های یون مقدار آشامیدنی های آب از برخی در

  دهد می تغییر را آب مزۀ كه 
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  ها آب دیگر و آشامیدنی آب تفاوت 

 های آب در موجود های یون نوع و مقدار. است آنها های شونده حل مقدار و نوع رد ها آب دیگر و آشامیدنی آب تفاوت

 .دارد تفاوت دیگر محل به محلی از شیرین

 تقطیر در طبیعت :

 می جدا آن از آب در شده حل مواد همۀ تقریباً باران، و برف تشكیل هنگام زیرا است، خالص تقریبا   پاک هوای در باران آب

 خالص است . فرایندی كه تقطیر و فراورده آن آب مقطر نام دارد. آب تهیۀ برای الگویی فرایند، این. شود

 شناسایی یون های محلول در آب :

یك تركیب یونی را به آب می افزایند، تا با انجام یك واكنش شیمیایی برای شناسایی بعضی از یونهای محلول در آب محلول 

یك ماده جامد نامحلول)رسوب( تشكیل شود . با استفاده از رسوب تشكیل شده نوع یون حل شده در آب را مشخص می 

 كنند.

 شناسایی یون کلرید در آب :

)نقره نیترات( واكنش داده و رسوب سفید )             ( یون نقره  ودنافزوجود داشنه باشد ، با )              (اگر در آب یون كلرید

 رنگ نقره كلرید تشكیل می شود. 

. . . . . . .  +  . . . . . . .    →(aq)+  NaCl3(aq)  AgNO  
 

 

 

 

 در آب : کلسیمشناسایی یون 

كلسیم كلرید(،  مقداری محلول بی رنگ سدیم اگر در آب یون كلسیم)           ( وجود داشته باشد)مانند محلول بی رنگ 

فسفات به آن بیافزاییم .رسوبسفید رنگ كلسیم فسفات بوجود می آید. در واقع یون كلسیم)            ( با یون فسفات)              

 (واكنش داده و رسوب كلسیم فسفات تولید می كند.

. . . . . . .  +  . . . . . . .    →(aq)4PO3+  Na(aq)  2CaCl  
 در آب :باریم شناسایی یون  

اگر در آب یون باریم)           ( وجود داشته باشد)مانند محلول بی رنگ باریم كلرید........................،  مقداری محلول بی 

بوجود می آید. در واقع یون كلسیم)             باریم سولفاتب رنگ رنگ سدیم سولفات.................................. به آن بیافزاییم .رسو

 (واكنش داده و رسوب سفیدرنگ باریم سولفات تولید می كند.          ( با یون فسفات)         

. . . . . . .  +  . . . . . . .    →(aq)4SO2+  Na(aq)  2BaCl  
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  دارد نام اتمی چند یون است، شده تشكیل اتم چند یا دو اتصال از كه یونی :  اتمی چند یون 

2-در یون های چند اتمی اتمها ممكن است یكسان) :تذکر 
2O ( یا متفاوت باشد-OH ) 

 یون فسفات )                          (             )                     ( سولفات یون و)                    (  نیترات یون مانند

 بار یون های چند اتمی به یك اتم خاص تعلق ندارد بلكه به كل اتم ها متعلق است. : نکته

  در یون های چند اتمی اتم ها با پیوندهای كووالانسی)پیوند های اشتراكی (به هم متصلند.نکته: 

 چند نمونه از یون های چند اتمی :

 

 

 

 بیازمایید:  را خود

ز ا واحد هر انحلال از ، مشخص كنیدساختار لوییس كاتیون و آنیون  با رسم،زیر ی یونی ها تركیب شیمیایی فرمول نوشتنبا 

  ؟ شود می تولید یون چند آب، درات باین تركی

 آمونیوم نیترات : كاربرد تهیه كود شیمیایی                                         -1

 فرمول :       

 كلسیم سولفات : تهیه گچ طبی-2

 فرمول :       

 كاربرد تهیه كود شیمیایی                                             سولفات آمونیوم-3

 فرمول :  

 سدیم سولفات : كاربرد شناسایی یون .....................در آب-4

 فرمول :   

 ندارد؟در ساختار آنیون یا كاتیون چند تركیب زیر پیوند های كووالانسی وجود تست : 

                            -باریم سولفات  - سدیم فسفات  - ( اكسید IIIآهن)  - سدیم هیدروكسید  - كلسیم كلرید - نقره نیترات   

 

 

 آمونیوم كلرید - منیزیم برمید - یدید( IIIآهن) - پتاسیم سولفید - ریدیوفلو(  IIكروم)

 

 

 1)2                    2)4                       3)6                         4)8 

 

 

 

 آمونیوم هیدروکسید کربنات فسفات نیترات سولفات
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 مواد لازم برای رشد گیاهان :  

 .دارند نیاز  S و N، P مانند عنصرهایی به  O2H و 2CO بر افزون مناسب، رشد برای گیاهان

 تامین این عنصرعا استفاده می شئد:از كودهای شیمیایی زیر برای 

 . دهد می قرار گیاه اختیار را در گوگرد و نیتروژن عنصر دو كه است شیمیایی كودهای از یكی سولفات آمونیوم 

 .دهد می قرار گیاه اختیار را در نیتروژن عنصر كه است شیمیایی كودهای از آمونیوم نیترات : یكی

 جدول زیر را کامل کنید : 

فرمول  نام

 شیمیایی

تعدا یون 

درهر های 

واحد    

 فرمولی

فرمول  نام

 شیمیایی

تعدا یون 

درهر های 

واحد    

 فرمولی

 فسفات ( II)كروم

 

 

 
                                           سولفات پتاسیم

  

 اتسولف (II) مس
 

 

 
 هیدروكسید منیزیم

  

   فسفات سدیم

                                               

   هیدروكسیدآمونیوم   

 اكسید (IIIآهن) 

 

 

 
 سولفات (III )آهن

  

    نیترات نقره

                                           

  
 اكسید ( IIIكروم )

  

 فسفاتكلسیم 

 

   هیدروكسید(IIآهن )  

 آلومینیم كربنات

 

   نیتراتكلسیم   

 اكسید(  Iمس)

 

   آمونیوم سولفات  
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 است ؟چند مورد از مطالب زیر درست باشد ،  MNبه صورت  Mاگر فرمول نیترید فلز اصلی  : تست

 پر شده است. dزیرلایه  Mآ(در آرایش الكترونی اتم          

 همانند نسبت آنیون به كاتیون د ر كلسیم فسفات است. Mب( نسبت كاتیون به آنیون  درفرمول سولفات فلز          

 است. 1برابر  Mالكترون های لایه ظرفیت فلز  فرعیپ(مجموع عدد كوانتومی          

 به آرایش الكترونی پایدار گاز نجیب پیش از خود رسیده است. Mت(كاتیون           

         1)1                              2)2                          3)3                              4)4 

 

 

 

 

 یك نافلز از گروه شانزدهم است؟ xدركدام مورد  تست :

       1)2X3Mg                  2)3NaXO                     3   )4XO2Na                          4  )XAl 
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 ات در چند مورد از خواص زیر مشابه اند ؟نیتر ( IIآهن)فسفات و (  III آهن)  : با تغییر 94تجربی خارج 

 است( 26،  17،  15،  8به ترتیب برابر  Fe و O  ،P  ،Cl )عدد اتمی  

 شمار كاتیون ها در فرمول شیمیایی      *            

 سوم كاتیونشمار الكترون ها در لایه *           

 در آنیون پیوندیشمار الكترونی *           

 شمار جفت الكترون های ناپیوندی در اتم مركزی*           

  1)1            2)2                     3)3                       4)4 

 

 

 

 

 در تركیب آلومینیم اكسید چند الكترون بین آلومینیم و اكسیژن مبادله شده است؟ : 87آزاد پزشکی

 و( د4           ( چهار        3(سه                2(شش                1         

 

 

 

 

 

 نادرست مورد باری كه به گونه ی مورد نظر نسبت داده شده چندجدول تناوبی تعلق دارد در  شانردهمگروه  به X: تست

 -                 HX-      است؟ 
3

2XO                    4
-XO               -

3XO 

 1)1                2)2                        3)3                              4)4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 10صفحه :              پایه دهم               دبیـر : روحـی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 ها : محلول 

 و یكسان آن سرتاسر در محلول شیمیایی تركیب و فیزیكی حالت كه است ماده چند یا دو از همگن مخلوطی محلول

 دارند ما زندگی در فراوانی كاربردهای ها محلول. باشد می یكنواخت

 آن سرتاسر در …و غلظت رنگ، مانند شیمیایی تركیب و مایع آن سرتاسر در فیزیكی حالت ،خودرو ضدیخ آبی محلول در

 .است یكنواخت و یكسان

 :  آنها کاربرد و ها محلول برخی

 .گازهاست از محلولی كنیم، می تنفس كه پاكی هوای( آ 

 است. رقیقكه یك محلول  است آب در نمك محلول فیزیولوژی سرم( ب 

 .است آب در گلیكول اتیلن محلول  ،خودرو یخ ضد( پ 

 .است غلیظ آتشه دو گلاب مانند برخی است آب در آلی مادۀ چند از همگن مخلوطی گلاب( ت 

. كنند می تعریف محلول یا حلال از معینی مقدار در شونده حل مقدار با برابر را :  محلول یک لظتغ  

  
بیشتر حجم واحد در شونده حل های ذره شمار غلیظ، محلول در  

است   

 

 

 

 

 محلول ها از نظر مقدار حل شونده به دو دسته تقسیم می شوند: 

 محلول رقیق : محلولی كه در آن مقدار حل شونده در آن كم است. -1 

 محلول غلیظ : محلولی كه در آن مقدار حل شونده در آن زیاد است.  -2  

 آب دریای بحرالمیت و دریاچه ارومیه–سرم فیزیولوژیكی  – آتشه دو گلاب مانند

 چرا انسان در دریای بحرالمیت غرق نمی شود؟ 

 و مقدار نمك آن بسیار زیاد است به گونه ای چگالی بدن انسان كم تر از آب این دریا است است غلیظی محلول دریا این آب

 و بماند شناور آن روی راحتی به تواند می انسان به همین دلیل

 این آبی محلول. است زیاد بسیار آن در شده حل های نمك مقدار كه دنیاست شور های دریاچه از یكی نیز ارومیه دریاچۀ .

 است . غلیظ بسیار نیز دریاچه

 : دارد تفاوت هم با نیز گوناگون دریاهای آب در شده حل های نمک مقدار

 : كنید مرتب دیاز به كم از یرز ییاهادر آب در را نمك مقدار

 مرده ییادر  >                           >                    >                
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  : است شده تشکیل شونده حل و حلال جزء، دو از محلول هر 

 .است ..................آن های مول شمار و كند می حل خود در را شونده حل كه است محلول از جزئی حلال

 .است ........................ آن های مول شمار و در حلال حل می شود كه است محلول از جزئی حل شونده

 مقدار چه اینكه دانستن بنابراین. دارد بستگی آنها از یك هر مقدار و شونده حل حلال، خواص به ها محلول خواص نکته :

 كند كمك محلول آن كاربرد و رفتار خواص، درک به تواند می دارد، وجود محلول یك در شونده حل

  کنندکه عبارتند از : می بیان گوناگون های روش به را ها محلول غلظت

 (مولار) مولی غلظت -3                     درصـد وزنـی -PPm                   2 میلیون در قسمت-1

 تشخیص بیماری با تعیین غلظت یون های محلول در خون : 

 غلظت تعیین و پزشكی های آزمایش انجام رو این از. خورد می هم به خون در ها گونه برخی غلظت توازن بیماری، امهنگ

 برای رسیدگی به بیمار است. درمانی مراكز در كارها ترین ضروری از بدن های محلول دیگر و خون در موجود های گونه

 :   دریا آب در موجود شیمیایی مواد

 . كرد جدا آن از شیمیایی یا فیزیكی های روش به توان می در آب دریا را مواد شیمیایی موجود 

 دو نمونه از نمک هایی که از آب دریا استخراج می شود عبارتند از : 

 در خوراكی استخراج نمك و جداسازی دریا آب از تبلور روش با كلرید سدیم تن ها میلیون :  سالانه کلرید سدیم-1

 دارد   فراوانی كاربردهای گوناگون صنایع و روزانه زندگی

     : کاربرد های سدیم کلرید

 كاربرد سدیم كلرید تهیه گاز كلر ، فلز سدیم ، سود سوزآور ) سدیم هیدروكسید( و گاز هیدروژن بیشترین

 كم ترین كاربرد سدیم كلرید در مصارف خانگی است.

 

 

 

 

 

 

 تهیه فلز منیزیم : -2

 . دارد وجود 2Mg+(aq) شكل به دریا آب در منیزیم

 دهند، می رسوب Mg(OH)2 نامحلول و جامد ماده صورت به را منیزیم نخست، مرحلۀ در آن، جداسازی و استخراج برای

 تجزیه آن سازندۀ عنصرهای به را كلرید منیزیم برق، استفاده جریان با پایان در. كنند می تبدیل كلرید منیزیم به را آن سپس

 كنند می

(g)2(l) → Mg(l) + Cl2MgCl 

 ...  و معده شربت ها، آلیاژ هیۀت  کاربرد های منیزیم :     
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    PPm                  میلیون در قسمت 

 آب آشامیدنی، آب معدنی، آب در ها آنیون و ها كاتیون غلظت مانند.................، بسیار های محلول غلظت تر ساده بیان برای

.شود می استفاده میلیون در قسمت نام به كمیتی از هوا های آلاینده مقدار و گیاهی های بافت جانداران، بدن دریا،  

 . دارد وجود شونده حل گرم چند محلول، از گرم میلیون یك در كه دهد می نشان    PPm تعریف :

PPm   آید می دست به زیر رابطۀ از  : 

 

 باشند( Kgیا gیا  mg)هردو باید برحسب.باشد یكسان باید كسر مخرج و صورت در جرم یكای رابطه، این در 

 در 

 شده حل كلسیم یون .........................، دریا آب .………… هر در یعنی است ppm 400دریا آب در كلسیم یون غلظت

 .دارد وجود

 خود را بیازمایید: 

 ؟ دارد وجود كلسیم یون گرم چند دریا آب تن یك در . است ppm 400 دریا آب در كلسیم یون غلظت

 

 

 

 

 

 است؟ ppmوجود دارد غلظت این یون چند  Ca+2یون كلسیم  g 4/0آب  g 1000در  تست:

    1)4                    2)40                     3)400                        4)4000  

 

 

 

 

در این نمونه چند  F-یون فلوئورید وجود دارد غلظت یون  mg 12/0مقدار  g 150در یك نمونه آب معدنی به جرم  تست :

ppm   8/0(4                       8(3                    4/0(2                   4(1است؟ 
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 ادامۀ برای...........   است و ppmاكسیژن برابرباشد غلظت  محلول اكسیژن گرم میلی 57/6 حاوی آبkg 9اگر تست :

 .....................مناسب ها ماهی زندگی

 نیست-5/4(4است                 -5/6(3است                  -5/5(2است                - 5/7(1  

 

 

 

 

 

 

 

 در اكسیژن مقدار اگر.  باشد می ppm 10 آب در آلا قزل ماهی ماندن زنده برای نیاز مورد اكسیژن غلظت حداقل: تست 

 ppm 10چون غلظت اكسیژن ...................  ، باشد استخر آب گرم 100 در گرم 0/  0015 ماهی استخرنگهداری یك آب

 . ................... زنده استخر این در آلا قزل ماهیاست ، 

 

 

 

 

 

 

 مقدار اگر. شود می استفاده جرمی درصد 7/0 كلر محلول از استخر یك آب كردن ضدعفونی برای  تمرین دوره ای :

 جرم) است؟ نیاز آب 3m 700كردن ضدعفونی برای محلول این از گرم چند شد،با ppm1 استخر آب در موجود كلر مجاز

 (.بگیرید نظر در كیلوگرم یك با برابر را استخر آب لیتر یك

   1)700                   2)70                     3)100                         4)10 

 

 

 

 

 

 ppm5 بیشتر آب در محلول اكسیژن غلظت كه است پذیر امكان هنگامی ها ماهی اغلب زندگی ادامۀ : نکته

 .باشد
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. كنند حس دورتر فاصلۀ از را خون بوی توانند می و دارند قوی بسیار بویایی حس شكارچی های كوسه تمرین دوره ای : 

 خون بوی ها كوسه این شود، پخش  لیتر 4×10 12حجم به دریا آب از فضایی در شكار یك خون از( گرم 1/0 )قطره یك اگر

 دریا آب لیتر یك جرم) است؟ حساس خون ppm  چند حداقل به ها كوسه این بویایی حس كنید حساب. كنند می حس را

                                    5/2 ×10 -12(4          4 ×10 -12(  3          5/2 ×10 -8 (2           4 ×10 -8 (1   (بگیرید نظر در كیلوگرم یك را

 

 

 

 

باشد ، در یك كیلوگرم از این نمونه  ppm 5/103اگر غلظت یون سدیم در یك نمونه آب دریا برابر  : 89ریاضی خارج 

 Na=23آب ، چند مول یون سدیم وجود دارد ؟  

 

 

 

 

 

 

+2غلظت یون  : 92کانون 
Mg  در آبهای زیر زمینی یك شهرppm 507 گرم ازاین آب چند میلی گرم یون منیزیم است در

 4/0(4                      3/0(3                      400(2                300(1   وجود دارد؟

 

 

 

 

+2غلظت یون كه در هر تن آب دریاچه ای  تست :
Mg   برابرppm 4000 است ، چند كیلوگرم یون منیزیم وجود دارد؟ 

      1)2                       2)4                         3)6                     4)1 
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 گرم كلرید چند یون گرم دریا، چند این آب از كیلوگرم یك باشد در ppm585 دریا آب در كلرید سدیم غلظت اگر تست : 

 وجود دارد؟  كلرید یون

 

 

 

 

 

 

وجود  ppm 2با غلظت   2Ca+یون  g/ml 1میلی لیتر و چگالی  100در یك محلول به حجم  : 95غیر حضوری کانون 

 چقدر خواهد شد؟  2Ca+ یون  ppmمیلی لیتر آب به آن اضافه كنیم  100دارد. اگر 

  1)1               2)4                     2)5/0              4)8 

 

 

 

 

 

 می توان تهیه كرد ؟ ppm 10میلی گرم سدیم كلرید چند گرم محلول  85/5یا  تست :

     

 

 

 

 

 است؟ ppmگرم آب حل می كنیم غلظت یون كلرید چند  200مول منیزیم كلرید را در  05/0 تست :

 95=2MgCl   5/35و=Cl 
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از آن تهیه می كنیم .حجم  ppm 404مول تركیبی را در آب حل كرده و محلولی با غلظت  2/0مقدار  :  96گزینه دو  

 =جرم مولی تركیب g,mol 101-1محلول چند متر مكعب است؟  

   1)50                           2)5/0                       3)05/0                            4)005/0 

 

 

 

 

 

 شامل چند مول از این نمك است؟  ppm 6/15گرم محلول نقره سولفات  100 : 88خارج تجربی 

   1)5 -10 ×2                2 )6 -10 ×2               3 )3 -10 ×3/12                4  )4 -10 ×6/15   

 

 

 

 

4PO3,K3KNO  , های نمك از K+ به نسبت ppm500 محلول لیتر میلی 500میخواهیم  : 84 دوم المپیادمرحله

4SO2K است؟ احتیاج نمك از بیشتری وزن به مورد كدام در. كنیم تهیه 

     1)4PO3K   212و=M                                          2)4SO2K    174 و=M 

      3)3KNO 101 و =M                                           4) چون غلظت ثابت است، وزن یكسانی از هرسه نمك مورد نیاز است 
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از كلسیم كلرید به تقریب چند گرم كلسیم كلرید لازم  ppm 10محلول با غلظت  mL 200برای تهیه  : 93تجربی  

 است ( g.mL 1-1است؟)چگالی محلول 

 

 

 

 

 صافی این از استفاده با. دارد آب از را فسفات یون مول  2 جذب ظرفیت آشامیدنی، آب ی تصفیه صافی یك  تست :

 كرد؟ تصفیه كامل طور به را فسفات یون ppm 50دارای شهری آب مترمكعب چند توان می حداكثر

 

 

 

 

در یك محلول  2Ca+گرم آب است .غلظت  100گرم در  21/0برابر با   20℃در دمای 4CaSOانحلال پذیری  : 91المپیاد

 ( 4CaSO= 136)           52( 4           618(3          2100( 2           15(1است؟ ppmچند  4CaSOسیر شده 

 

 

 

 

لیتر گازوییل در موتور یك  50باشد. با سوختن روزانه  ppm 800اگر مقدار گوگرد در سوخت گازوییل  : 96سمپاد 

% حجم هوا را  20چند لیتر است ؟) STPتولید می شود و مقدار هوای لازم در شرایط   2SOخودرو دیزلی چه مقدار گاز 

 گرم بر میلی لیتر در نظر بگیرید(  85/0اكسیژن تشكیل می دهد و چگالی گازوییل را 

 لیتر 5/178 –گرم  5/42(4لیتر          119 –گرم  68(3لیتر         119 –گرم  5/42(2لیتر       5/178-گرم  68(1   

 

 

 

 



 18صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 این از استفاده با ، دارد آب از را نیترات یون مول 3 حداكثر جذب ظرفیت ، آشامیدنی آب صافی یك : 94 خارج تجربی 

 g.ml 1 =d-1 ؟ كرد تصفیه كامل طور به را نیترات یونppm 100 دارای شهری آب لیتر چند توان می حداكثر صافی

     1)1860                   2)860                 3)800                4)400                        62=NO3- 

 

 

 

 

 

 به اسید سولفوریك گرم چند آن از تن هر سوختن. است گوگردppm 96دارای سوخت نمونه یك : 94 خارج تجربی

 (شود می تبدیل خود اكسایش ددع بالاترین با اكسیدی به گوگرد آزمایش شرایط در)  ؟ كند می وارد زیست محیط

  1 )294                   2)240                 3)4/29               4)24                32=S 4 =98   وSO2H 

 

 

 

 

 

 

 سدیم گرم چند شهری فاضلاب تن 5 تصفیه برای.است PPm 388 شهری فاضلاب از ای نمونه در4HSO- غلظت : تست

 1800(4             4000(3               1600(2               2000(1 ؟ است لازم آلاینده یون این حذف جهت هیدروكسید

40=NaOH 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 19صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

درصد جرمی گوگرد است.برای جذب گاز گوگرد دی  8/0گازوییل استفاده شده در یك نیروگاه دارای  : 96سنجش  

و  S= 32و  g.mol  40=Ca-1اكسید حاصل از سوختن هر تن از این گازوییل به چند كیلوگرم كلسیم اكسید نیاز است؟

16=O       1)12                         2)14                            3)16                         4)18 

 

 

 

 

 

 

 

( كلرید را به صورت هیدروكسید رسوب دهد.  IIمول آهن) 6×   10-6 ،گرم محلول پتاسیم هیدروكسید  28اگر  تست :

  KOH=56است؟  ppmغلظت محلول پتاسیم هیدروكسید چند 

   1)18                    2)24                       3)28                         4)34 

 

 

 

 

 

 

 نشان می دهند كه عبارتند از :W/W درصد وزنی را با نماد  غلـظت درصـد وزنـی :

 گرم محلول                                100گرم ماده حل شده در 

 

 :نکاتی چند در مورد غلظت درصد جرمی 

باید از یك نوع یكای جرم استفاده شود ؛ یعنی هر دو كمیت رابطه درصد جرمی باید توجه داشت كه صورت و مخرج  -1  

 باید برحسب میلی گرم ، گرم یا كیلوگرم باشد .

        نمونه برای شود، می بیان جرمی درصد با روزانه زندگی و كشاورزی داروسازی، پزشكی، صنعت، در ها محلول از بسیاری-2  

 جرمی درصد 5 محلول شود، می مصرف غذاها در چاشنی عنوان به كه ملایم اسیدی خاصیت با خوراکی سرکۀ-3

 . است آب در اسید استیك

 تر رقیق های لولمح به آن، كاربرد به بسته و تولید جرمی درصد 07 غلظت با صنعت در اسید نیتریك غلیظ محلول -4

 .شود می تبدیل

 



 20صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 كدام است؟ نوشابه گاز داررا در هر  قنددرصد جرمی تفاوت با توجه به شكل  تست : 

            1)2/1                 2)3/4                    3)2/6                       4)6/4 

 

 

 

 

 است؟ چقدر محلول جرمی درصد كنیم می حل آب گرم 430 در را هیدروكسید سدیم گرم 20 تست :

 

 

 

 

 ها آب این در شده حل های نمك میزان اگر. است تن10x  5/1 18  حدود در زمین روی موجود های آب كل جرم تست :

 دارد؟  وجود آنها در نمك انواع چه مقدار باشد، درصد 5/3 با برابر

1) 15 10x  25/5 10 19 (2             تنx  25/5             10 16 (3كیلوگرمx  5/110 13 (4        تنx  5/1كیلوگرم         

 

 

 

 گرم آب حل شده است . درصد جرمی سدیم كلرید چقدر است؟ 85/5گرم سدیم كلرید در  75/1 : 88آزاد تجربی 

           1 )9/18             2 )42                3 )32                4 )03/23 

 

 

 

 

% جرمی پتاسیم نیترات ، چند گرم پتاسیم نیترات و چند گرم آب وجود  12گرم از محلول  25در : 95خرداد خارج نهایی 

 3KNO=101دارد؟ 

 

 

 

 

 



 21صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

  OH5H2C=46% اتانول درآب نسبت تعداد مول الكل به تعداد مول آب كدام است؟ 46در محلول :  86آزاد  ریاضی 

18=O2H     1)1

2
                    2)1

3
                        3) 2

5
                 4) 2

3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

     و 2/0 با برابر ترتیببه  20℃ دمای و آب در نیترات آمونیوم  و سولفات كلسیم پذیری انحلال اگر تمرین دوره ای:

 .كنید حساب دما این در را هریك سیرشدۀ محلول جرمی درصد باشد، گرم5/65

 

 

 

 

 

 

 گرم آب حل كرد؟ 80% جرمی پتاسیم كلرید در آب ، چند گرم از این ماده را باید در  25برای تهیه محلول   : 96کانون 

    1)40                        2)10                           3)35                             4)20 

 

 

 

 

 ند گرم یون پتاسیم وجود دارد؟% چ 8گرم محلول پتاسیم كلرید با درصد جرمی  170در  تست:

 

 

 

 

 

 

 



 22صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 د؟درصد جرمی حاصل شو 40گرم سدیم كلرید را باید در چند گرم آب حل كنیم تا محلول  8: تسـت  

 

 

 

 

 

 کنیم؟ حل آب گرم 400 در باید را 3HNO گرم چند اسید نیتریك جرمی%  80 محلول تهیه برایتسـت : 

 

 

 

 

 

 :  95سنجش 

 

 

 

 

 

 

 

گرم بر میلی لیتر  1/1لیتری با چگالی  1درصد است در یك سرم  9/0محلول استریل شست شوی دهان سدیم كلرید  تست :

 چند گرم نمك وجود دارد؟ 

 

 

 

 

کدام جدید محلول جرمی درصد کنیم اضافه آب گرم 400 فلوئورید، سدیم جرمی% 40محلول گرم 200 به هرگاه تست :

 است؟ 

 

 

 



 23صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

گرم بر میلی لیتر چند گرم از این اسید  2/1% و چگالی  70میلی لیتر محلول نیتریك اسید تجاری با درصد جرمی  20در تست : 

 8/4(4                    4/8(3                  68/1(2              8/16(1وجود دارد؟    

 

 

 

 

 

درصد جرمی ( چند گرم آب باید اضافه كنیم  9/0كلرید گرم محلول شست و شوی دهان ) محلول سدیم  20به :  96کانون 

 درصد جرمی سدیم كلرید به دست آید؟ 5/0تا محلول 

  1)36                  2)16                    3)14                     4)34 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سدیم هیدروكسید در یك نمونه گرم آب با درصد جرمی  5/47گرم سدیم كلرید در  5/2اگر درصد جرمی  : 87تجـربی 

 گرم از این نمونه محلول سدیم هیدروكسید چند گرم از آن وجود دارد ؟ 25از محلول آن برابر باشد ، در 

1 )20/1               2 )25/1                  3 )20/2                  4 )25/2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 24صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

بایدبه.............گرم   جرمی برسانیم درصد 10به جرمی را درصد 38 آب ( فرمالین)فرمالدهید در بخواهیم محلول اگرتست:  

 )اعداد را از چپ به راست بخوانید(0بیافزاییم محلول...................گرم آب

  1)180-100                  2)380-100                   3 )140-50          4 )280-50 

 

 

 

 

 

 

 

گرم بر میلی لیتر به ترتیب از  2/1درصد سدیم هیدروكسید در آب خالص با چگالی  28لی لیتر محلول می 200در  : 95کانون 

  g.mol  =40 NaOH -1راست به چپ .........مول حل شونده و .............گرم حلال وجود دارد. 

  1)2/8-67/172             2)68/8-1/172           3)7/54 -3/145               4)27/3-1/145 

 

 

 

 

 

 

 

مول آب مقطر مخلوط كنیم ، در صد جرمی اتانول در این  5/1میلی لیتر اتانول خالص را با  75/28اگر  : 90ریاضی خارج 

 %48( 4            %46( 3           %45(2            %44(1است  . g/ml 8/0محلول كدام است ؟ چگالی اتانول برابر 

 

 

 

 

 

 

 

 



 25صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

میلی گرم از آن باشد ، چند درصد  6/436اگر هر میلی لیتر از یك نمونه محلول هیدروكلریك اسید شامل  : 89تجـربی     

 باشد(  g.ml18/1-1تشكیل می دهد ؟ )در صورتی كه چگالی آن  HClجرمی آن را 

 

 

 

 

 

 

 

محلول هیدروكلریك  مقدار كافی باسیم كربنات و سدیم كلرید لكگرم  40مخلوطی از اگر در واكنش كامل   : 94نجش س

سدیم كلرید در نمونۀ مورد آزمایش كدام  درصد جرمی .شود تولید STPدر شرایط لیتر گاز كربن دی اكسید  72/6اسید

 O=16و  C=12و  Ca=40 واكنش نمی دهد(محلول هیدروكلریك اسید ست؟ )سدیم كلرید باا

1)10            2)15                     3)20                4)25 

 

 

 

 

 

 

 

مول آب مقطر مخلوط كنیم ، در صد جرمی اتانول در این  5/1میلی لیتر اتانول خالص را با  75/28اگر  : 90ریاضی خارج 

 %48( 4            %46( 3           %45(2            %44(1است  . g/ml 8/0محلول كدام است ؟ چگالی اتانول برابر 

 

 

 

 

 

 

 

 



 26صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

میلی لیتر محلول تهیه كرده ایم كه درصد جرمی آن  20را در مقداری آب حل كرده و  Xك مگرم از ت 18:  95گزینه دو  

 است؟ g/ml% می باشد. چگالی این محلول چند  75

  1)6/0                     2)8/0                       3)4/2                         4)125/1 

 

 

 

 

 

 

 چگونه به تشخیص بیماری ها کمک می کند ؟تعیین غلظت گونه های موجود در خون 

 غلظت تعیین و پزشكی های آزمایش انجام رو این از. خورد می هم به خون در ها گونه برخی غلظت توازن بیماری، مهنگا

 است بیمار یك به رسیدگی یكارها  تری ضروری از بدن های محلول دیگر و خون در موجود های گونه

 به صورت ................................است. ppmرابطه تبدیل غلظت درصد وزنی به  نکته :

 : خود را بیازمایید

 در جدول زیر غلظت برخی یون ها در یك نمونه از آب دریا نشان داده شده است جاهای خالی را كامل كنید:-1

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 27صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

جرمی از متانول ، موجود %  70و دومی دارای %  40 متانول ، اولی دارایل شامل آب و دو محلو : 94خارجتجـربی 

گرم از محلول دوم با یكدیگر مخلوط شوند . درصد جرمی متانول در محلول به  300گرم از محلول اول با  200است.اگر 

 65(4                         61(3                   58(2                  49(1دست آمده به تقریب كدام است ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جرمی سدیم هیدروكسید چند گرم سدیم هیدروكسید اضافه نمائیم تا درصد جرمی محلول  %10محلول g 50به  :تسـت 

 30( 4                15( 3               20( 2               25( 1% شود ؟  40جدید 

 

 

 

 

 

 

 

 

 %   80داری محلول پتاسیم نیترات با درصد جرمی ق% را با م 30گرم محلول پتاسیم نیترات با درصد جرمی  500اگر :تسـت 

 % باشد جرم محلول نهایی چند گرم است؟ 60مخلوط كنیم .اگردرصد جرمی محلول حاصل   

  1)750             2)1250              3)1400            4)900 

 

 

 

 

 



 28صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 %   60محلول پتاسیم نیترات با درصد جرمی مقداری % را با 40گرم محلول پتاسیم نیترات با درصد جرمی  150 :تسـت  

 جرم محلول نهایی چند گرم است؟ شود%  50درصد جرمی محلول حاصل تامخلوط كنیم   

  1)150             2)250              3) 200            4)300 

 

 

 

 

 

مولار سدیم هیدروكسید با چگالی  2میلی لیتر محلول  100 را با %20با درصد جرمی  سدیم هیدروكسیدمحلول  g 200:تسـت 

 حاصل كدام است؟  رصد جرمی محلولكنیم .د گرم بر میلی لیتر مخلوط می 6/1

 1)3/13          2 )5/14              3 )5/24                 4 )5/23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 29صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 :  (مولار) مولی غلظت 

 تعداد مول های حل شده در یك لیتر محلول است.

 است مول شیمی، در كمّی های مبنای محاسبه واقع در

 مولی غلظتیعنی . باشد داشته ارتباط محلول حجم و شونده حل مادۀ های مول با كه است پركاربردتر محلول از غلظتی

  استین غلظت ها در شیمی محلول پركاربردتر   )مولار(

 )چرا؟( است آن جرم از تر آزمایشگاه، آسان در ویژه به مایع یك حجم گیری اندازه كه دهد می نشان تجربهنکته : 

 

 

 : بیندیشیم هم

 .دهد می نشان آب در را شونده حل نوع یك از محلول دو زیر شكل ـ1

 پرسش های زیر پاسخ دهید : به آن به توجه با 

  است؟ یكسان ها محلول این در كمیت كدام( آ

 است؟ متفاوت ها محلول این در كمیت كدام( ب

 را( لیتر برحسب) محلول حجم به شونده حل های مول نسبت باشد، مول001/0با ارز هم شكل در شونده حل ذرۀ هر اگر(  پ 

 .آورید دست به محلول دو از هریك برای

 

 

 

 

 ؟ چرا است؟ تر رقیق محلول كدام شده، محاسبه مولی غلظت راساست(ب

 

 

 

 

 

 است؟ نیاز شونده حل مول چند به( مولار) لیتر بر مول 0/2 یدید پتاسیم محلولmL 250  تهیۀبرای -2

 

 

 

 

 

 



 30صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

  

 
 

 مولی غلظت. دهد می نشان خون ز( ا  dl) لیتر یدسدر را گلوكز های گرم میلی گلوكومتر خون قند گیری اندازه دستگاه-3

 1dL = 100mL (است؟ مولار چند خون از نمونه این در گلوكز

 

 

 

 

 دراین گلوكز دهدغلظت نشان میخون شخصی را به صورت زیرگلوكز خون مقدار قند گیری اندازه دستگاه :تست 

 مولار است ؟  چند خون از نمونه 

  1) 4- 10×5            2)3- 10×5            3 )3- 10×9            4 )4- 10×5                          

 

 

 

 است؟ چند مولار خون از نمونه این در گلوكز مولی است غلظت 100 صبح در ناشتا شخص یك خون قند میزان  تست:

   

 

 

 

عدد چند  گلوكومترخون  قند گیری اندازه دستگاهباشد  مولار 01/0 خون از نمونه یكدر گلوكز مولی غلظتاگر  تست :

 180(4             160(3                 110(2                 98(1   را هنگام اندازه گیری نشان می دهد ؟

 

 

 

 (   dl) لیتر یدس 1)یا  ml100در را گلوكز های گرم میلی تعداد است كهخون  قند گیری اندازه دستگاه گلوکومتر :

 دهد. نشان می ازخون

 



 31صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

خون  قند گیری اندازه دستگاه گرم گلوكز وجود دارد . 4/0دسی لیتر از خون یك بیمار دیابتی مقدار  5در   تست: 

 95(4                   90(3                  85(2             80(1 عدد چند را هنگام اندازه گیری نشان می دهد ؟ گلوكومتر

 

 

 

 

 :  96سنجش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی :  ا دوره های تمرین

 دهید پاسخ زیر های پرسش به باشد، مول0/0 2 با ارز هم شونده حل ذرۀ هر( 6) تا( 1) آبی های محلول در گرا

 

 

 

 

 

 

 

 



 32صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 چرا؟ است؟ تر غلیظ محلول دامآ(ك 

 

 

 

 

 

 

 

 است؟ برابر هم با ها محلول كدام مولی غلظت( ب

 .كنید حساب را( 3) و( 1) محلول كردن مخلوط از آمده دست به محلول مولی غلظت( پ

 

 

 

 

 .كنید حساب آن به آب لیتر میلی  110افزودن از پس را( 4) محلول مولی غلظت( ت

 

 

 

 

 (.كنید پوشی چشم حجم تغییر از) آورید دست به شونده حل مول0/0 2 انحلال از پس را( 5) محلول مولی غلظت( ث

 

 

 

 



 33صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

گرم سدیم سولفات  2/14لیتر آن  2غلظت مولار )مولی( محلول را به دست آورید كه در هر  : 94نهایی خارج فروردین  

 4SO2Na=142    وجود دارد.   

 

 

 

 

می رسانیم  محلول حاصل چند مولار لیتر 5/2به را محلول حجم وحل كرده  آب دررا  هیدروكسید سدیم گرم 2  تست:

 NaOH=40است؟  

 

 

 

 

 موجوداست . مولاریته محلول كدام است ؟ g 2/11 KOHمیلی لیتر محلولی از پتاس  200در :  83 آزاد تجربـی

1 )1                     2 )2                     3 )3                     4 )4                              56=KOH 

 

 

 

 

گرم نمك بدون آب به دست آید، مولاریته این محلول  19/0میلی لیتر محلول منیزیم كلرید  100اگر از تبخیر : 91تجربی 

  2MgCl=95      5/2× 10-3(4           5/2× 10-2(3              2× 10-3(2      2× 10-2(1بوده است؟   mol.L-1چند 

 
 

 

 

گرم پتاسیم نیترات  1/10آن میلی لیتر از یك محلول پتاسیم نیترات در آب را به ملایمت تبخیر می كنیم . از  50: 83المپیـاد 

 ( 3KNO=101خشك بر جای می ماند . غلظت مولی محلول كدام است ؟ )
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 ( LiCl=5/42مولار لیتیم كلرید چند گرم از آن حل شده است ؟    )  2/0میلی لیتر محلول  100در  : 86آزاد  

1 )7/1                           2 )12/3                         3 )85/0                       4 )25/4  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمره 1چند گرم نقره نیترات حل شده است ؟ 3AgNO نیترات نقره mol.L 6/0-1 محلول mL 50در :  92 شهریور نهایی

87/169 =AgNO3 


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چند مول ماده حل شونده وجود دارد؟Na2SO4 200 محلول 0/2 مولار سدیم سولفات ml تست: در  

 

 

 

 

 

 

 

 موجوداست . مولاریته محلول كدام است ؟ g 2/11 KOHمیلی لیتر محلولی از پتاس  200در :  83 آزاد تجربـی

1 )1                     2 )2                     3 )3                     4 )4                              56=KOH 
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 کرد؟ تهیه توان می مولار 2 محلول لیتر میلی چند اسید، نیتریک مول 4/0: با  تست 

 

 

 

 

 

 میتوان تهیه كرد ؟ مولار 1مول سدیم هیدروكسید چند میلی لیتر محلول  5/0با :  89ریاضـی 

       1 )520                 2 )500                   3)550                 4)250 

 

 

 

 

 

            بخوانید(                      ؟مولار آن را می توان تهیه كرد  2گرم پتاسیم هیدروكسید به تقریب چند میلی لیتر محلول  8/2با  : 92تجربی

1)27                 2)8/25               3)7/28               4)20                            56= =KOH 

 

 

 

 

 

  4SO2H=98وجود دارد؟        4SO2Hچند گرم  mol/L 2/0محلول سولفوریك اسید  dL3در تست :

           1)8/58                     2)88/5                      3)8/5                    4)5/8 

 
.. 
 

 

 Ca=40یته این یون در آب دریا چقدر است ؟راست، مولا  PPm400مقدار یون كلسیم درآ ب دریا  تست:
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 ( محلول =چگالیg/ml 25/0و  Ca=40و Br=80)درصد كلسیم برمید چند مولار است؟ 40گرم محلول  150غلظت  : 95گزینه دو  

    1)6/0                    2)3/0                   3)5/0                        4)75/0               

 

 

 

 

 

 

 1/0میلی لیتر محلول آبی  400برجای مانده از تبخیر  نیترات خشك( IIشمار اتم های اكسیژن موجود در بلورهای مس) تست :

 ، با شمار اتم های هیدروژن موجود در چند گرم آمونیوم فسفات برابر است؟ ( سولفاتIIمس)مولار 

   1)98/1                        2)98/2                   3)8/1               4)8/2                   149=4PO2)4(NH   2=188 و)3Cu(NO 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

یك شبانه روز بر روی یك صفحه داغ قرار می گیرد. روز بعد  2CaClمولار  275/0میلی لیتر از محلول  230: 91المپیاد

 مولار افزایش یافته است . چند میلی لیتر از آب در این مدت تبخیر شده است ؟ 10/1غلظت محلول فوق به 

   1)5/126              2)0/152                  3)5/57                     4)5/172 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 37صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 گرم بر میلی لیتر است( 04/1كدام است؟)چگالی محلول  ppmمولار غلظت  NaOH 5/0در یك دسی لیتر محلول تست :  

 

 

 

 

 

 

 

مولار آمونیوم فسفات چند مول یون آمونیوم وجود دارد؟ و این مقدار محلول با  1/0میلی لیتر محلول  100در  : 96سنجش 

 چند مول كلسیم كلرید واكنش كامل می دهد؟ 

 1)03/0 – 015/0               2)03/06-0/0            3 )02/01-0/0       4 )03/04-0/0                              

 

 

 

 

 

 

=  g.ml 1/1-1مولار آن ) 25/6درصد را با چند میلی لیتر محلول  40محلول آبی اتانول با درصد جرمی  g 100   تست:

  C2H5OH=46درصد شود؟  30چگالی ( مخلوط كنیم ، تا درصد جرمی اتانول در محلول نهایی 

 1)91                          2)121                     3)182                   4)242 

 

 

 

 

 

 

 

 شوند؟ می حل آب در اندازه یک به ها نمک  آیا

 آن پذیری انحلال شود، می حل معین دمای و حلال گرم100  در كه را شونده حل یك از مقدار بیشترین : پذیری  انحلال

.نامند می ماده  

 را بیشتری شوندۀ حل تواند نمی كه محلولی است، سیرشده حالت به محلول رسیدن دهندۀ نشان «بیشترین» واژۀ عبارت، این در

كند حل خود در  
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  دسته تقسیم می شوند : 3محلول ها به  

 محلولی است كه می تواند حل شونده را در خود حل كند. محلول های شیر نشده :-1

 محلول است كه به اندازه كافی حل شونده دارد و نمی تواند حل شونده بیشتری را در خود حل كند. محلول سیر شده :-2 

 از تر بیش آن در موجود ی شونده حل ی ماده مقدار معین، دمای یك در كه است محلولیمحلول فرا سیر شده : -3  

 تر بیش شونده، حل ی ه ماد مقدار ، ه فراسیرشد محلول در دیگر عبارت به. است سیرشده محلول در شونده حل ی ماده مقدار

  است. دما همان در ماده آن پذیری ل انحلا مقدار از

 در سیرشده محلول و اتانول نمی توان استون از شود، بنابراین حل می آب در نسبتی هر به اتانول و تركیباتی مانند استون نکته:

 كرد تهیه آب

 .كنند ایجاد سیرشده محلول و شده آب حل در كم میزان همان به توانند می نامحلول مواد: نکته

 خود را بیازمایید : 

 :شده سیر محلول تشكیل از پس بریزیم، آب g 200درون 25 ℃دمای در را نیترات سدیم g 190گرا

 گرم آب است( 100گرم در  92برابر  25℃)انحلال پذیری سدیم نیترات در دمای 

 آید؟ می دست به محلول گرم ندآ( چ

  ماند؟ می باقی ظرف ته در نیترات سدیم گرم چند( ب

 

 

 

 

 

 

 سنگ کلیه نمک کلسیم دار نامحلول در آب :

 .شود ایجاد خوراكی نمك حد از بیش مصرف و تحركی كم نامناسب، ی تغذیه دلیل به میتواند كلیه سنگ( آ

 .شوند می تشكیل ها دركلیه دار کلسیم های نمك برخی رسوب از كلیه های سنگ اغلب( ب

 .است ها نمك این پذیری انحلال از ...................... دار كلسیم های نمك مقدار سالم افراد ادرار درت(

 كلیه سنگ و یافته بسور ضافیا ارمقد ،باشد نمك ها ینا یپذیر لنحلاا از بیشتر ادرار در داركلسیم یها نمك ارمقداما اگر 

 .دوـیشـم تشكیل

 .آیند می وجود به دار كلسیم های نمك از .....................سیر های محلول تشكیل دلیل به كلیه سنگهای اغلب( پ

 مـواد از نظـر انحـلال پذیـری به سـه دستـه تقـسیم می شـوند  :
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گرم حل می شوند مانند پتاسیم نیترات و هیدروژن كلرید و  1بیش تر از گرم آب 100مواد محلول : موادی هستند كه در -1 

 متانول و اتانول

 گرم حل می شوند .  01/0كم تر از گرم آب  100مواد نامحلول : موادی هستند كه در -2

 AgClو نقره كلرید  4BaSOمانند : باریم سولفات 

 عگزانول و كلسیم سولفات 1م حل می شوند مانند گر 1تا  01/0بین گرم آب  100مواد كم محلول : موادی هستند كه در -3

 . دارد بستگی دما و آنها نوع به ها نمك پذیری انحلال  نکته :

 

 

 

 

 

 

 اثر دما بر انحـــــلال پذیری نمــــک ها :

 

 

 

 

 

 .یابد می .......................دما، افزایش با ها آن پذیری یعنی انحلال باشد، صعودی ، دما برحسب مواد پذیری انحلال اگرنمودار

 مانند: 
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 .یابد می .........................دما، افزایش با ها آن پذیری یعنی انحلال نزولی باشد ، دما برحسب مواد پذیری انحلال اگرنمودار 

 مانند : 

 

 

 آن مه بیشتر است پس انحلال پذیریپذیری............................)............................( از ه*شیب نمودار انحلال 

 وابستگی.................................به دما دارد

 * شیب نمودار انحلال پذیری............................)............................( از همه كمتر است پس انحلال پذیری آن 

 وابستگی .................................به دما دارد.

 C,B,Aرا نسبت به دما نشان می دهد ،   A , B , Cبا توجه به شكل روبرو ، كه روند تغییر انحلال پذیری سه ماده  : 87ریاضی  

 از راست به چپ ( می توان .................،.......................و .................... در نظر گرفت . 0را به ترتیب 

  

 

                                                  y=mx+b  →  S=mt+b دما : –نکاتی چند در موردمعادلۀ انحلال پذیری 

 پذیری افزایش می یابد.ل اگر علامت شیب مثبت باشد با افزایش دما انحلا-1 

=m                                پذیری كاهش می یابد.ل اگر علامت شیب منفی باشد با افزایش دما انحلا -2  
𝒔𝟐−𝒔𝟏

𝒕𝟐−𝒕𝟏
 شیب نمودار 

 هرچه قدر مطلق شیب بزرگتر باشدانحلال پذیری به دما وابستگی بیشتری دارد.-3  

 :  ریاضی با یوندپ

 استخراج زیر جدول مطابق (  θ) گوناگون دماهای در را نیترات سدیم( S) پذیری انحلال علمی، منابع از آموزی دانش ــ1

 .آورد دست به را θ + 8/0 =  S 72» معادلۀ  جدول، این های داده از استفاده با انستتووا است كرده

 است شده گرفته پذیری انحلال معنای به Solubility واژه از S حرف تذکر :

 است؟ یافته دست معادله این به چگونه او دهید توضیح( آ
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  .كنید بینی پیش ℃70 در را نیترات سدیم پذیری انحلال( ب 

 

 

 

  ریدآو دست به دما برحسب كلرید پتاسیم پذیری انحلال برای ای معادله زیر، جدول به توجه با ــ2

 

 

 

 

 

 

 : کلرید پتاسیم و نیترات سدیم برای آمده دست به معادلۀ دو با مقایسۀ

  .كنید مقایسه را ماده دو این پذیری انحلال بر دما تأثیر( آ

 

 

 

 

  است؟ كلرید ازپتاسیم بیشتر نیترات سدیم پذیری انحلال دمایی، هر در چرا دهید توضیح( ب

 

 

 می باشد. با توجه به این معادله :  𝜃 8/0  =S+ 72معادله انحلال پذیری سدیم نیترات به صورت  پرسش :

 ؟تولید شود محلول سیرشدهگرم آب اضافه كنیم تا یك  250باید چندگرم سدیم نیترات را به  30℃آ( در دمای  

 

 

 

 

سرد كنیم به تقریب چند گرم رسوب تولید می  20℃تا دمای  60℃گرم از محلول سیرشده این نمك را از دمای  100ب(اگر  

 شود؟ 
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  تست :  

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حل شود. این محلول به  90℃آب با دمای  g 600گرم پتاسیم كلرید در  30با توجه به شكل روبه رو ، اگر  : 96سنجش 

 ( به حد سیر شدن می رسد؟℃كدام دما ) تقریب در

 1)13             2)20                  3)50                 4)76  
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درجه سانتی گرادداشته باشیم  80را در دمای  Aگرم محلول آبی از ماده  40اگر  Aبا توجه به انحلال پذیری ماده  : 96سمپاد  

 تشكیل داده است ؟ A.چند گرم از این محلول را حل شونده 

   1)18/36           2)18/18              3)36/18               4)36/36         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بیندیشیم :  هم با

 . دهید پاسخ زیر های پرسش به ،1 نمودار به توجه با ــ1

 است؟ گرم چند 85 ℃  در سولفات لیتیم پذیری انحلال( آ

 است؟  g 82 با برابر آن پذیری انحلال دمایی چه در 

 

 

 

 

 

 

 

 . دهید توضیح است؟ لولیمح نوع چه دهندۀ نشان KCl پذیری انحلال منحنی به نسبت C و B های نقطه از هریك( ب

 

 

 

 دهد؟ می رخ چه كنیم، می گرم70℃   دمای تا20 ℃ دمای از را سولفات لیتیم سیرشدۀ محلولg133  كه هنگامی( پ

 دهید  توضیح

 

 

 ℃دما 30 60 90

انحلال پذیری  50 70 90

A 
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 چرا؟ است؟ وابسته دما به كمتر یونی تركیب كدام پذیری انحلال( ت 

 

 

 دهید توضیح چیست؟ دهندۀ نشان نقطه این. دارد نام آن مبدأ از عرض KCl پذیری انحلال نمودار روی A نقطۀ( ث 

 

 

 

آب بریزیم و برای چند دقیقه محلول را بهم بزنیم محلول حاصل  g 200گرم سدیم نیترات را در دمای درون  190اگر  تست :

 گرم است( 92..............شده است و ...................گرم محلول به دست می آید.)انحلال پذیری سدیم نیترات در این دما 

 384-(سیر شده4             384-(فراسیرشده3                  390-(سیر2              390-(فراسیرشده1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. گرم آب حل شود یك محلول سیرشده به دست می آید 25مول سدیم نیترات در  25/0مقدار  ℃25اگردر دمای  تست :

 انحلال پذیری سدیم نیترات در این دما كدام است؟
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 g 5/3 ارمقد ،كامل تبخیر از پس معین یماد در اتنیتر پتاسیم ی هسیرشدمحلول  g 5/28 از گرا تغییر: کمی با 87 تجربی 

 18(4            16(3            14(2         12(1  ؟ستا امكد مگر برحسب آب در نمك ینای پذیر لنحلاا ،یدآ ستدب

 

 

 

 

 

 

 

 

گرم محلول سیر شده این  250گرم باشد در  37درجه سانتی گراد برابر  50اگر انحلال پذیری سدیم كلرید در دمای  تست :

 نمك در این دما چند گرم نمك وجود دارد؟

 

 

 

 

 

 

 
 

گرم آب در دمای معین دارای یك گرم یون كلسیم است. چند گرم دیگر  500در  4CaSO  محلولی از : 93تجربی

4CaSO  انحلال پذیری ( 4در آن حل می شود ؟CaSO  100گرم در  02/1در این شرایط برابر ) گرم آب است  

 Ca=40و      4CaSO= 136                      1/4(4                 7/1(3             5/1(2(صفر            1      
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آب از دسته تركیبات ..................در آب به شمار می رود و غلظت گرم در  21/0كلسیم سولفات با انحلال پذیری  تسـت : 

  ca,     136=4CaSO=40 است.   ) PPmلیتر محلول سیر شده آن.................. 10یون كلسیم در 

 210-(محلول4       210-(نا محلول3                 617-(كم محلول2               588-(كم محلول1  

 

 

 

 

 

 

 

 تهیه توان می را آن ppm40محلول كیلوگرم چند تقریب به هیدروكسید، پتاسیم مولار /1محلول لیتر میلی 2000با  : تست

 KOH=56          كرد؟

 

 

 

 

 

 

 

 در دماهای مختلف را نشان می دهد : AB نمك جدول زیر میزان انحلال پذیری تست :   

 55 50 35 30 20 0 ℃دما 

اتحلال 

 پدیری

10 1/15 4/22 6/31 3/39 5/47 

می كند.این محلول چند درجه گرم نمك رسوب  5سرد كنیم  20 ℃گرم محلول سیر شده از این ماده را تا دمای  100اگر 

 30(4                       15(3                       35(2                        5(1سلسیوس سرد شده است؟    
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و  32℃تا دمای  94℃محلول سیرشده پتاسیم كلرات از دمای g 900با نوجه به نمودار روبه رو با سرد كردن :  93ریاضی  

 جداسازی مواد جامد ، وزن محلول باقی مانده به تقریب چند گرم خواهد بود ؟

1)500            2)550             3)600           4)660 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

گرم آب  100گرم در  311و  216درجه سلسیوس به ترتیب برابر  40و  20در دماهای  3AgNOپذیریانحلال :  91المپیـاد 

ته نشین می  3AgNOسرد كنیم، چند گرم  20 ℃را تا دمای  40 ℃در دمای 3AgNOگرم از محلول سیرشده 200است. اگر 

 95(4                 15(3                 25(2              46(1شود؟      
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در  3KNOگرم  180گرم و 100به ترتیب  80℃و 50℃قابلیت حل شدن پتاسیم نیترات در دماهای  :مرحله دوم 11المپیاد 

سرد كنیم ، جرم محلول سیر شده حاصل  50℃را تا دمای 80℃گرم محلول سیر شده در دمای  100گرم آب است . اگر  100

  00/45(4          00/50(3          21/80(2         43/71(1چند گرم خواهد بود ؟  50℃در دمای

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

گرم آب است.اگر دمای  100گرم در  50و  40به ترتیب برابر  75℃و  43℃انحلال پذیری پتاسیم كلرید در دماهای  :تسـت 

برسانیم . چند درصد جرم محلول اولیه به صورت رسوب در می آید  43℃به  75℃مقداری محلول سیر شده ی این نمك را از

 20(4                     10(3                     14/7(2                     67/6(1؟ 
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 20 ℃دما به تا میكن یم سرد یآهستگ به را 50 ℃یدما در تراتین میپتاس نمك ی شده ریس محلول گرم 150:تسـت  

باید به این ظرف اضافه كنیم تا دوباره كل   20 ℃كندوحداقل............... گرم آب  یم رسوب نمك گرم برسد ............

 در گرم 30 و 70 بیترت به درجه 20 و 50 یدما در نمك نیا انحلال تینمك ته نشین شده در محلول حل شود . ) قابل

 است( آب گرم 100

 

 

 

 

 

 

 

گرم نمك رسوب می كند در  20سرد كنیم  20℃تا  50℃گرم محلول سیرشده یك نمك را از دمای  100اگر  :تسـت 

 كدام است ؟  50℃گرم باشد انحلال پذیری نمك در  8برابر  20صورتیكه انحلال پذیری این نمك در 

1)35                  2)5/12                    3)16                     4)5/8           
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به دست می آید با  90℃در یك فرایند شیمیایی ، پتاسیم دی كرومات به صورت محلول سیر شده در دمای  : 94تجربی  

، چند درصد آن رسوب می كند و درصد جرمی آن در محلول باقیمانده به تقریب كدام است ؟  25℃ كاهش دمای محلول به 

 است( g100گرم در  14و  70به ترتیب برابر  25℃و  90℃)انحلال پذیری این ماده در 

 1)90  ،3/12                 2)90  ،20                 3)80  ،20                  4)80  ،3/12 

 

 

 

 

 

 

سرد  20℃تهیه شده است. تا دمای  60℃را كه در دمای  g,ml 5/1-1میلی لیتر محلول آمونیوم كلرید با چگالی  200 :تسـت

چند گرم  20℃گرم آمونیوم كلرید از این محلول رسوب می كند. قابلیت انحلال این تركیب یونی در دمای  40می كنیم و 

 3/36(4                 8/42(3                8/23(2             1/19(1است ؟  
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 ،میكند تولید »هسیرشد لمحلو« و دمیشو حل آب مگر 100 در مختلف یماهاد در كه پلیمر یك از ارمقد بیشترین: تست  

و هم  دهكر طمخلو هم با ییگرد فظر در را یرز یهافظر در مواد موجود متما گرا. ستا هشد داده ننشا روبهرو دارنمو در

 ؟ستا ستدر گزینه امكد ،برسانیم 30 به را نهایی یماد و بزنیم 

 

 

 

 

  .كند حل دخو در را یبیشتر پلیمر ندامیتو نهایی لمحلو(1     

 كند حل دخو در را یبیشتر پلیمر ندانمیتو نهایی لمحلو (2    

 . میماند باقی هحلنشد رتبهصو فظر در پلیمر از مگر 5(3      

 میماند باقی هحلنشد رتبهصو فظر در پلیمر از مگر 5 از بیش (4       

 

 

 

 

 

كنیم تا یك محلول به دست آید.سپس این مقادیر مساوی ار منیزیم نیترات و آب را با هم مخلوط می 75در دمای  : تسـت

انحلال پذیری منیزیم كند،اگر بدانیم گرم از نمك رسوب می 21كنیم كه كنیم،مشاهده میسرد می 15محلول را تا دمای 

 گرم است.مقدار آب به كار رفته چند گرم است؟16برابر  15نیترات در دمای 
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از چهار تركیب داده شده در گزینه ها در چهار ظرف جداگانه  Aاگر با توجه به شكل زیر محلولی با مشخصات  : 93ریاضی  

كاهش داده شود در ظرف محتوی كدام  20℃مای محلول تا تهیه شود و سپس د 70℃آب در دمای  g 100هر یك دارای 

 ماده كمترین مقدار رسوپ تشكیل می شود و وزن رسوب تشكیل شده به تقریب چند گرم است؟

 صفر-(سدیم نیترات2            28-(پتاسیم كلرید1

 5-(نیترات II(سرب)4    48-(پتاسیم دی كرومات3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    : 93تجربی 
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% جرمی پتاسیم سولفید با چگالی  40میلی لیتر محلول  100به را %  70اسیم سولفید با درصد جرمی تپ محلول چند گرم : تست 

g/mL 2/1  جرمی به دست آید؟  60بیافزاییم تا محلول % 

 

 

 

 

 

شود ، چند  %12جرمی محلولرا سرد می كنیم . اگر با سرد كردن ، درصد  %20محلول نمكی با درصد جرمی  g500: تسـت 

 5/43( 4                 5/34( 3              5/44( 2          4/45(1گرم نمك در ظرف رسوب می كند ؟

 

 

 

 

 

 

 

گرم آب می افزاییم .اگر با سرد كردن درصد جرمی  100% مقدار  30گرم محلول نمكی با درصد جرمی  500 به : تسـت 

 50( 4                25( 3           100( 2          4/45(1نمك در ظرف رسوب می كند ؟شود  چند گرم %  10محلول 
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است . اگر غلظت این محلول سیر  g/ml 1/1برابر 90چگالی محلول سیرشده یك نمك در دمای معینی با جرم مولی  :تسـت  

 گرم است ؟ مول بر لیتر باشد انحلال پذیری این نمك در این دمای چند 5/1شده 

  1)6/17               2 )9/13 3)2/12                          4)1/15 

 

 

 

 

 

 :  الکتریکی میدان در ها مولکول دیگر و آب رفتار

 به ها حالت این تبدیل و وجود. شود می یافت طبیعت در( بخار) گاز و مایع جامد، حالت سه هر به كه است ای ماده تنها آب 

 . است ساخته دلپذیر و ممكن آبی سیارۀ در را زندگی یكدیگر

 :  انگیز آب شگفت و گوناگون های ویژگی

  عادی غیر و بالا جوش نقطۀ داشتن -3        انجماد هنگام حجم افزایش -2        مواد اغلب كردن حل توانایی -1

 چگونه می توان ثابت کرد مولکول آب قطبی است ؟

 شدید آشنا خشك موهای به شده داده مالش ای شیشه میلۀ یا شانه وسیلۀ به آب باریكۀ انحراف آزمایش با

  ای شیشه میلۀمنحرف می شود دخو طبیعی راستای از آب باریكۀ آن در كه نشان می دهد آزمایش این

 . شد خواهد منفی الكتریكی بار دارای خشك، موی به مالش اثر بر اما است، خنثی الكتریكی بار لحاظ از

 (چرا؟) شوند می جذب آن سوی به آب های مولكول رایطش این در

 سرِ هیدروژن، های اتم و منفی سَرِ اكسیژن، اتم كه دهد می نشان الكتریكی میدان در آب های مولكول گیری جهت نحوۀ

 كنند، می گیری جهت الكتریكی میدان در كه آب مانند هایی مولكول به ها شیمیدان. دهند می تشكیل را مولكول مثبت

 ند.گوی می قطبی یا دوقطبی های مولكول
 

 

 

 

 

 الکتریکی به دو دسته تقسیم می شوند :  میدان در گیری جهت رمولکول ها از نظ

: مولكول هایی هستند كه در میدان الكتزیكی جهت گیری می كنند و داری یك سر مثبت و یك سر مولكول های قطبی -1

 منفی هستند
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الكتزیكی جهت گیری نمی كنند و داری یك سر مثبت و یك سر  مولكول هایی هستند كه در میدان : مولكول های ناقطبی -2 

  مانند مولكول های اكسیژن و كربن دی اكسید و متان منفی نیستند.

 

 

 

 

در مولكول های دو اتمی اگر اتم ها یكسان باشند مولكول .................است ، اما اگر اتم ها متفاوت باشند مولكول  نکته :

 ......................است.   

             2H                 2,     N       2,       O       2,       I      2,       Br        2,  Cl        2F    

 

 :در مولکول های چند اتمی 

اگر اتم مركزی الكترون ناپیوندی داشته باشد مولكول قطبی است و در میدان الكتریكی جهت گیری ...................اما اگر -1

 .....................در میدان الكتریكی جهت گیری  اتم مركزی الكترون ناپیوندی نداشته باشد مولكول ...................است و

 

اگر اتم های اطراف اتم مركزی متفاوت باشند در این صورت مولكول ....................است و در میدان الكتریكی جهت -2

 گیری...................

 .است صفر حدود در و ناچیز ها هیدروكربن اغلب قطبی دو گشتاور   

 خود را بیازمایید ؟ 

 ؟هستند صفر قطبی دو ورگشتا دارای یرز یها تركیب از ادتعد چه

  2CO                                                                      2 وO                          4                                          وCH  

 

 

 

کمونیاآ                                               سولفید روژنهید ولاتان                                                  

 

 

 

 

AsH3                                        PH3                                               HBr  

 

 

 استون
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یابد. به دیگر  می جرم مولی دمای جوش ................... افزایش ناقطبی، با های مولكول با مولكولی های درتركیبنکته :    

 سخن در مولكول های ناقطبی جرم مولی با دمای جوش رابطه ........................دارد.

 :  بیندیشیم هم با

 .دهد می نشان الكتریكی میدان یك در را یكدیگر به نزدیك مولی جرم با HCl و 2F های مولكول زیر شكل ــ1

 چرا؟ است؟ قطبی های مولكول دارای یك كدام( آ

 

 

 

      است؟ تر قوی یك كدام در مولكولی بین نیروهای باشد، -85 ℃و -188℃  با برابر ترتیب به  HCl و 2F جوش نقطۀ اگر( ب

 .دهید توضیح

 

 دهید توضیح شود؟ می تبدیل مایع به تر آسان یكسان شرایط در یك كدام( ج

 

 

 : اساس این بر است، برابر )CO(  مونوكسید كربن( 2N ) نیتروژن گازهای مولی جرم ــ2

 چرا ؟ كنند؟ می گیری جهت الكتریكی میدان در گاز  كدام اتمی دو های مولكول كنید بینی پیش( آ

 

 

 دهید توضیح شود؟ می تبدیل مایع به تر آسان یكسان شرایط در یك كدام( ب

 

 

 

 

 

 بیازمایید را خود

 :  دهید پاسخ ها پرسش به زیر جدول به با توجه

 

 چرا؟ كنند؟ می گیری جهت الكتریكی میدان در مواد این سازندۀ های مولكول آیاآ(

 

 .دهید توضیح است؟ تر قوی یك كدام در مولكولی بین نیروهای( ب
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 می دهد. كمیتی است كه میزان قطبیت یك مولكول را نشان:  (µ)گشتاور دوقطبی 

د. هرچه گشتاور دوقطبی مولكول بیشتر باشد میزان قطبیت كنن می گزارش (D) دبای یكای با را ها مولكول دوقطبی گشتاور

 مولكول بیشتر است.

 ...................چون این مولكول ها  است ............... با برابر 4CH و 2CO ، 2O  مانند هایی مولكول دوقطبی گشتاور نمونه برای 

مولكولی یزرگتر باشد ، بار الكتریكی مثبت و منفی بیشتری بر روی مولكول وجود دارد و مولكول هر چه گشتاور دوقطبی 

 قطبی تر است و جاذبه بین مولكولی آن .................... تر و دمای ذوب و جوش آن......................است

 :خود را بیازمایید 

دمای جوش آن ها را با است D 95/0 وD 85/1با برابر ترتیب بهكه  S2H و O2H های مولكول دوقطبی گشتاور با توجه به

 یكدیگر مقایسه كنید:

 

 

 

 : مولکولی بین نیروهای

 .گویند می مولكولی بین نیروهای ماده، یك سازندۀ های مولكول میان های كنش برهم به

 گازی حالت از تر قوی مراتب به هم آن و مایع حالت از تر قوی جامد حالت در مولكولی بین نیروهای سان،در شرایط یك

 .است

 .است وابسته آنها جرم و ها مولكول بودن قطبی به دو عامل مولكولی بین نیروهای

 : هیدروژنی پیوند 

یكی از  بااتم هیدروژن  كه در آ نها وجود دارد هاییست كه در مولكولا قوی بین مولكولییوند هیدروژنی نوعی نیروی جاذبه پ

پیوند كووالانسی دارد . اتم هیدروژن در مولكول این مواد دارای مقدار  ( N ) یا نیتروژن ( O ) ، اكسیژن ( F ) فلوئور اتم های

 اتم و مولكول كه سر مثبت دارد یك هیدروژن اتم بیندارای مقدار زیادی بار منفی است .  ( F,O,N ) زیادی بار مثبت و اتم 

( F,O,N )  كه به این نیروی جاذبه بین مولكولی قوی تشكیل میشود  كه اینیروی جاذبه كه سر منفی دارد ، مولكول دیگر 

 . گویندپیوند هیدروژنی می 

   3O , HF , NH2H ی: مولكولها مانند

 پیوند هیدروژنی بین دو مولکول با دو شرط زیر بوجود می آید:

 مولكول اتم هیدروژن داشته باشد.        -1 

 پیوند كووالانسی داشته باشد.  Nیا  Oیا Fاتم هیدروژن مستقیما به یكی از سه اتم  -2 

 داده شده كدام مولكول قادر به تشكیل پیوند هیدروژنی است؟  های مولكول از بینخود را بیازمایید : 

         HCl                           HF                                       3PH                                     3NH 
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OH3CH                                   O2H                   OH          5H2C 

     

 

 

3 3CH –CO  –CH3                         CH3 –O  –CH3                                             COOH 3CH  
 

 

 

 

 انتظار از فراتر آب، مولکولی بین نیروهای

  سولفید هیدروژن با آب های ویژگی رخیب مقایسه

 

 

 

 

 

  هیدروژن مولی جرم نصف به نزدیك مولی جرم با آب اما دارند، قطبی و خمیده های مولكول ماده دو هر جدول، مطابق

 جاذبه نیروی گویی. دهد می نشان را160 ℃  با برابر تفاوتی كه طوری به دارد آن از بالاتری و غیرعادی جوش دمای سولفید،

 . است تر قوی رود، می انتظار آنچه از آب های مولكول میان

 مولكول قطبیت میزان كه دهد می نشان این است S2H خیلی بیشتر از گشتاور دوقطبی O2H مولكول دوقطبی گشتاور چون

 جاذبه نیروهای رو این از. است سولفید هیدروژن های مولكول برابر دو به نزدیك آن مولكولی بین نیروهای قدرت و آب های

 به آب و دارد نگه یكدیگر كنار را ها مولكول این تواند می اتاق شرایط در كه است قوی ای اندازه به O2H های مولكول میان

به صورت گازی  S2Hبسیار ضعیف تر از آب است به همین دلیل سولفید  هیدروژند در حالیكه نیروی جاذبه باش مایع حالت

 می باشد. 

 : آب های مولکول میان هیدروژنی پیوند

 

 

 شمار دارای كه آب نمونه یك در ربایند، می را یكدیگر ناهمنام الكتریكی بارهای كه آنجا

 .كند می جذب را همسایه مولكول سرمنفی مولكول، هر سرمثبت است، O2H مولكول بسیاری 

 درمولكول اكسیژن اتم سوی از قوی جاذبۀ نیروی یك با هیدروژن اتم هر آب، های مولكول از ای مجموعه در رو این از 

 كند، می ایفا كلیدی نقش هیدروژن آن در كه آب های مولكول میان قوی جاذبۀ نیروهای این. شود می جذب همسایه

 .شود می نامیده هیدروژنی پیوندهای
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 :دار هیدروژن های ترکیب مقایسه دمای جوش 

 : ای دوره جدول 15 گروه عنصرهای آ(

 

 

 

 

 

 

 

 

 گی ................هستند و در میدان الكتریكی جهت گیری ...............جدول هم 15هیدروژن دار عناصر گروه تركیب 

فقط مولكول .............قادر به تشكیل پیوند هیدروزنی است، به همین دلیل با  15هیدروژن دار عناصر گروه تركیب بین در 

 ..................دارد.اینكه جرم مولی كم تری نسبت به بقیه دارد اما دمای جوش 

............. عناصر دیگرگروه مولكول ............. قادر به ......... است چون  15دمای جوش تركیب هیدروژن دار عناصر گروه 

 .به همین دلیل با اینكه جرم و حجم كمتری دارد اما بالاترین نقطه جوش را داردتشكیل پیوند هیدروژنی می باشد

 : ای دوره جدول 17 گروه عنصرهای ب(

 

 

 

 

 

 

 

 گی ................هستند و در میدان الكتریكی جهت گیری ...............جدول هم 17هیدروژن دار عناصر گروه تركیب 

فقط مولكول .............قادر به تشكیل پیوند هیدروزنی است، به همین دلیل با  17هیدروژن دار عناصر گروه تركیب بین در 

 ..................دارد.اینكه جرم مولی كم تری نسبت به بقیه دارد اما دمای جوش 

............. عناصر دیگرگروه مولكول ............. قادر به ......... است چون  17دمای جوش تركیب هیدروژن دار عناصر گروه 

 .به همین دلیل با اینكه جرم و حجم كمتری دارد اما بالاترین نقطه جوش را داردتشكیل پیوند هیدروژنی می باشد
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 بیندیشیم هم با 

 .كنید كامل را زیر جمله(  آ

) های اتم از یكی به هیدروژن اتم آنها، مولكول در كه است موادی در مولكولی بین نیروی ترین ..........هیدروژنی پیوند

 .است متصل اشتراكی پیوند با ..............و..................و.................(

 كمك به .روند می كار به آزمایشگاه و صنعت در حلال عنوان به كه هستند دار اكسیژن آلی تركیب دو استون و اتانولب(

 چرا؟ است؟ تركیب كدام به مربوط C 78°و  C 58°جوش های نقطه از هریك كنید بینی پیش زیر جدول های داده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  آب گوناگون فیزیکی های حالت در هیدروژنی پیوندهای

  وجود دارد. بخار و مایع ،(یخ) جامد فیزیكی حالت سهطبیعت به  در آب 

 :بخار حالت

 حالت، این در. ندارد وجود هیدروژنی پیوندهایو بین مولكول های آن  هستند هم از جدا بخار حالت در O2H های مولكول

 . یابند می انتقال دیگر جای به جایی از نامنظم و آزادانه آب های مولكول

 :  )آب( مایع حالت

 می هم روی اما دارند، قوی هیدروژنی پیوندهای ها، مولكول وبین ،مولكولهای آب ساختار منطمی.................. مایع حالت در

 . شوند می جا جابه و لغزند

 حالت جامد)یخ( : 

 در درواقع. .................... قرار ثابت نسبت به جاهای در آب های مولكول یخ، در. است ................... یخ ساختار آب، برخلاف

 4با  H2Oیعنی هرمولكول .است متصل هیدروژنی پیوند با دیگرمولكول  هیدروژن اتم ، و با دو اكسیژن اتم هر یخ، ساختار

 مولكول دیگر پیوند هیدروژن برقرار می كند.
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  آب در سه حالت جامد و مایع و گاز: یساختار مولکول ها 

  : بخار

 منتقل  دیگر جای به جایی از منظمنا  و آزادانه صورت به بخار حالت در آب های مولكول

 می شوند 

 بین مولكول های بخار آب پیوند هیدروژنی وجود ندارد.

 آب :

 پیوند هیدروژنی قوی تشكیل می دهند.  3  مایع حالت در آب های مولكول

 این حالت ساختار منظمی ندارد و مولكولها روی یكدیگر می لغزنددر 

 

 

 : یخ

 ساختار منظمی دارد و مولكولها در جاهای به نسبت ثابتی قرار دارند. یخ

 پیوند هیدروژنی تشكیل می دهند. 4در یخ مولكول ها 

  دیگر هیدروژن دو با و پیونداشتراكی هیدروژن دو با اكسیژن اتم هر یخ، ساختار در

 ، دو پیوند هیدروژنی هم از سر اتم های هیدروزن تشكیل می دهتددارد هیدروژنی پیوند

 رأس در اكسیژن های اتم آن، در كه است ای گونه به آب های مولكول آرایش یخ، ساختار در

 با شبكه این .آورند می وجود به را عسل شانۀ مانند ای شبكه و دارند قرار ضلعی شش های حلقه

 .دارد باز ساختاری یخ درواقع، .است یافته گسترش بُعد سه در منظم، خالی فضاهای داشتن

 

 :  بیازمایید را خود

 .دهید پاسخ ها پرسش به زیر های شكل به توجه با

 اتمسفر یك فشار و سلسیوس درجۀ صفر دمای در را یخ و آب چگالی دلیل، نوشتن با( آ

 .كنید مقایسه   
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  شوند؟ می تخریب زدن یخ اثر بر كلم بافت در ها یاخته دیوارۀ چرا( ب 

 

 

 

 

 ی : ا  دوره های تمرین

 .است برابر یكدیگر با C و B، A آلی مادۀ سه هر مولی جرم. دهید پاسخ شده مطرح های پرسش به زیر نمودار به توجه با

  تركیب كدام های مولكول شدن منظم و گیری جهت( آ

 چرا؟ است؟ تر محسوس الكتریكی میدان در

 

 

 

 

 كنید؟ مرتب مولكولی بین نیروهای قدرت كاهش اساس بر را شده داده تركیب سه( ب

 

 

 چرا؟ دارد؟ هگزان در بیشتری پذیری انحلال یكسان شرایط در ماده كدام كنید می بینی پیش( ت

 

 

 دو دسته اند : از نظر حلال محلولها 

 محلول های آبی: محلول هایی هستند كه حلال آن ها آب است.   -1

 محلول های غیر آبی : محلول هایی هستند كه حلال آن ها مواد آلی مانند هگزان و بنزین و... می باشد.-2 

 :  آب حلال

 و یونی های تركیب از بسیاری تواند می زیرا است، آزمایشگاه و صنعت طبیعت، در حلال ترین رایج و ترین فراوان آب-1

 . كند حل خود در را مولكولی

 شیمیایی زیست فرایندهای اغلب كه طوری به. دارند حیاتی و كلیدی نقش جانداران زندگی در آبی های محلول و آب-2

 .شوند می انجام آبی های محلول در …و ساز و سوخت تنفس، گوارش، مانند

 . دارند وجود نیز دیگری های حلال آب، بر افزون زیرا نیستند آبی ها محلول همۀ اما -3
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 )غیر آبی( : حلال های آلی 

 .گویند می غیرآبی های محلول است، آلی آنها حلال كه هایی محلول هب

 

 

 

 
 

  كه ناقطبی هستندبنزین و هگزان  ی مانندحلال های .است صفر حدود در و ناچیز ها هیدروكربن اغلب قطبی دو گشتاور نکته:

  محلول غیر آبی :دو نمونه 

 مورد بنزین توان می میانگین طور به. است كربن اتم 12 تا 5 با متفاوت هیدروكربن چند از همگن مخلوطی نزینبنزین) ب-1

 .گرفت نظر در 18H8C  مولكولی فرمول با و كربن اتم 8 با را خودروها در استفاده

 :  هگزان در یُد محلول -2

 :  انسان بدن در نقش آب

 سلولی برون های مایع در آن باقی و ها یاخته درون در آب این از نیمی از بیش. دهد می تشكیل آب را بدن جرم عمدۀ بخش

 های محلول اغلب .كند می جا جابه خون گردش دستگاه و ها سلول بین را زائد مواد و مغذی مواد ها مایع این. دارد جریان

 بدن، دمای كنترل غذا، گوارش جمله از بدن درون شیمیایی های واكنش بیشتر هستند آبی های محلول انسان، بدن در موجود

 ها سلول در شده تولید زائد مواد كردن حل آب با. شود می انجام محلول های آبیدر...  و پوست خشكی از جلوگیری تنفس،

 دارد سلامت بدن حفظ در كلیدی نقش آنها دفع و

 سازند؟ می محلول یکدیگر با مواد کدام

یعنی دو ماده در صورتی در یكدیگر حل می شود كه ...................................... آنها مشابه باشد، به  كند می حل را شبیه شبیه»

هستند  در حلال های قطبی نظیر آب حل می شوند و تركیبات ناقطبیهستند و گشتاور دوقطبی دارند قطبی  موادی كهاین ترتیب 

 در حلال های ناقطبی حل می شوند . ارند)گشتاور دوقطبی صفر دارند(و گشتاور دوقطبی ند

  : كه شود می محلول تشكیل به منجر هنگامی انحلال نکته :

 (محلول در حلال - شونده حل های جاذبه) ≥( خالص شوندۀ حل و خالص درحلال ها جاذبه میانگین

از  ناهمگنآمیختن كدام دو ماده با یكدیگر به تشكیل مخلوطی با توجه به گشتاور دوقطبی داده شده در جدول مقابل  تست :

 آنها می انجامد ؟

               هگزان در یُد( ب                                                                     آب در استونآ( 

  آب در انولج(اتا          آب                                                         در هگزان( پ
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 در ماده سه پذیری انحلال مفهوم درک برای آزمایشی پایان و آغاز از نمایی زیر های شكل از یك هر  تمرین دوره ای : 

 .بنویسید را ها آزمایش این از هریك نتیجۀ. استگرم حلال  100در  25 ℃دمای و آب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انحـلال اتـانول در آب :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اتانول بدون تغییر بین مولكول های آب با  شونده حل اتانول به صورت مولكولی در آب حل می شود یعنی مولكول های

 تشكیل پیوند هیدروژنی پراكنده می شوند.
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 علت انحلال اتانول در آب این است که : 

 مشابهی دارند .اولا حل شونده و حلال هر دو قطبی هستند یعنی نیروی جاذبه بین مولكولی 

از  و اتانولبین مولكول های آب ثانیا در اثر انحلال اتانول در آب نیروی جاذبه بین مولكولی) پیوند هیدروژنی ( تشكیل شده 

 میانگین پیوند هیدروژنی آب خالص و الكل خالص ، قوی تر است.

 

 

 

 

 

 :  بیازمایید را خود

 است؟ چرا؟ یكنواخت و یكسان زیر های مخلوط از یك هر سرتاسر در شیمیایی تركیب و زیكیآیا حالت فی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حالت فیزیكی و تركیب شیمیایی در تمام نقاط مخلوط یكسان است . اما در مخلوط در مخلوط همگن )محلول ها (  نکته :

 نیست.یكسان ط لوخحالت فیزیكی و تركیب شیمیایی در تمام نقاط مناهمگن 

 مواد به سه شکل در آب حل می شوند : 

         .............در فرایند انحلال مولكولی ماده حل شونده ویژگی ساختاری خود را حفظ   :  مولكولی-1 

 بلور شبكۀ سازندۀ های یون و ................ حفظ را خود ساختاری ویژگی شونده حل مادۀ ،یونی انحلال راینددر ف :یونی   -2  

 .اند شده آبپوشیده و تفكیك یونی،

 :  هم یونی–هم مولكولی -3   
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 ها ( در آب : انحلال ترکیبات یونی ) نمک 

 جای عدبُ سه در منظم آرایشی با Cl-و  Na+ های یون آن در كه است مكعبی بلورهای با یونی تركیب یك سدیم كلرید 

 یون به مخالف سرهای از آب قطبی های مولكول شود، می وارد آب در جامد مادۀ این از كوچكی بلور كه هنگامی. اند گرفته

 نیروی دارد؛ نام دوقطبی ــ یون جاذبه، نیروی این. شود می برقرار آنها میان ای جاذبه نیروی شده، نزدیك بلور بیرونی های

 در آبپوشیده های یون این. دشون پوشیده آب، های مولكول از ای لایه با تا شده شبكه از ها یون شدن جدا باعث كه ای جاذبه

 و aq(+Na) های یون محتوی محلولی توان می را نمكه طوری كه محلول آب ب شد، خواهند پراكنده محلول سرتاسر

 (Cl-)aq دانست. 

 

 

 

 

 

 

 

 آب : در یونی ترکیب چند انحلال معادلۀ

 سدیم سولفید

 آلومینیم نیترات 

 باریم كلرید

 پتاسیم یدید

 سدیم فسفات

 كلسیم سولفات

 

دوقطبی قوی تر از میانگین نیروی جاذبه پیوند -یك تركیب یونی در صورتی در آب حل می شود كه نیروی جاذبه یون نکته :

 یونی و پیوند های هیدروژنی در آب ، باشد.

 بیازمایید را خود

1- 
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گرم باشد.   5×10 -4و  92به ترتیب برابر  25  ℃با توجه به اینكه انحلال پذیری سدیم نیترات و كلسیم فسفات در دمای -2 

-نیروی جاذبه یون از میانگین نیروی جاذبه پیوند یونی و پیوند های هیدروژنی در آب مشخص كنید در كدام مورد باذكر علت

 است؟دوقطبی قوی تر ، 

 

 

 

 انحـلال پذیـری گازهـا در آب :

 عوامـل موثـر در انحـلال پذیـری گازهـا در آب عبارتنـد از :

 :  مولكول گازقطبیت -1

بیش تراز گازهای با مولكول های آب برهم كنش بیش تری دارند به همین دلیل گازهایی كه دارای مولكول قطبی هستند آ(

  ناقطبی در آب حل می شوند .

 ، انحلال پذیری كمتری نسبت به مولكول های قطبی دارند.ب(گازهایی كه مولكول ناقطبی دارند  

 

 2N > CO   دمای جوش : 

 

 2N > ON  دمای جوش : 

  

2H< 2> N 3NH   دمای جوش : 

 

 

 چون . است NO از بیشتر 2CO گاز پذیری انحلال دمایی، هر در و اتمسفر یك فشار در كه دهد می نشان ها آزمایش : کتهن

 آب واكنش می دهدبا 2CO گاز

 

یابد ؛ یعنی دما با انحلال پذیری گازها در آب رابطه ی  دما : با افزایش دما انحلال پذیری گازها در آب ................... می-2

 ..................... دارد .

 كم تری در آب حل می شود. گاز گرم درآب.یابد می كاهش گازها پذیری انحلال ، آب دمای افزایش با
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 آیند؟ می آب سطح به ها ماهی گرم، هوای در چرا 

 آب سطح به اكسیژن كمبود رفع برای ها آب حل می شود وماهیاكسیژن كم تری در  گرم، هوای چون در

 آیند می آب سطح به ها به همین دلیل ماهی .شود می جذب اكسیژن درآبشش، آب جذب با و آیند می

رابطه فشار : با افزایش فشار انحلال پذیری گازها در آب ..................... می یابد ؛ یعنی فشار با انحلال پذیری در آب -3

 ....................... دارد .

 

 

 

 

 

 در دمای یكسان برای گاز .....................بیشتر و برای گاز ........................ از « فشار گاز  -انحلال پذیری » شیب نمودار 

  همه كم تر است.

 : ترتیب انحلال پذیری گازها با فشار     

این قانون تأثیر .............................. را بر انحلال پذیری گاز ها نشان می دهد . بر اساس این  :(Henry's law )قانون هنـری

 قانون انحلال پذیری یك گاز با ......................... آن گاز رابطه ی ....................... دارد .

 . بنویسید خط یك در را آن ؟ است قانون كدام كننده بیان ها شكل این :  90نهایی شهریور  

 

 

 

 

 

 

 انحـلال گازهـا در آب :نکاتی چند در

 است. ..........بسیار  در آب مواد جامد و مایعانحلال پذیری انحلال پذیری گازها در آب در مقایسه با -1

 در آب حل می شوند. .......................گازها به صورت  -2

  . بستگی دارد .....................و  .........................به  انحلال گازها در آب-3

 است. .................انحلال گاز ها در آب شیرین)آشامیدنی( نسبت به آب شور)آب دریا( -4
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 دریا :  آب و آشامیدنی مقایسه انحلال پذیری اکسیژن در آب 

 

 

 

 

 

 ..........................از آب دریا است.میزان انحلال گاز اكسیژن در آب آشامیدنی 

نمك ها نركیب های یونی هستند كه هنگام زیرایابد می ................. اكسیژن گاز پذیری انحلال آب، در نمك مقدار افزایش با

حل شدن در آب بین یون ها و مولكول آب نیروی جاذبه قوی ...................... تشكیل می شود به همبن دلیل نمك ها در آب 

در یك نمونه  مولكول ناقطبی دارد كه با جاذبه ی ضعیف .....................در آب حل می شود . اگر 2Oبخوبی حل می شوند. اما 

 آب نمك زیادی حل شده باشد ، مولكول های آب تمایل كم تری به انحلال مواد دیگر مانند گاز ها دارند.

 چرا با ریختن نمك در نوشابه حجم زیادی گاز به صورت كف خارج می شود؟پرسش : 

 

 

 

 

گاز  g 005/0است. برای اینكه بتوانیم  g002/0برابر  atm 5/4در فشار  20℃انحلال پذیری گاز اكسیژن در دمای  :تسـت 

 اكسیژن را درهمان دما در یك كیلو گرم آب حل كنیم فشار گاز باید چند اتمسفر باشد ؟

     1)1                        2)1/1                        3)125/1                             4)25/2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 70صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

، چند لیتر گاز كلر در شرایط  53℃تا  20℃دمای دو كیلوگرم آب سیرشده از گاز كلر از  با افزایش : 94ریاضـی خارج  

STP   به تقریب  53℃و  20℃آزاد می شود و چند گرم كلر در محلول باقی می ماند؟ ) انحلال پذیری كلر در آب در دماهای

 ( Cl=5/35آب است ،  g 100گرم در 375/0و  73/0برابر 

 5/7و  48/4(4              75/3و  48/4(3              5/7و  24/2(2          75/3و  24/2(1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تسـت 
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 به دو صورت انجام می شود :  الکتریکی رسانایی 

 وسیله به آنها رسانایی كه آنجا از .هستند برق جریان رسانای  )مداد مغز( گرافیت و فلزها:  الکترونی رسانای

 گویند می الکترونی رسانای آنها به شود، می انجام ها الكترون

 :  یونی رسانای

 آن به و شود می انجام ها یون وسیله به آنها رساناییهستند  برق جریان رسانای(  محلولها) نه همه یونی  های محلولبعضی از 

 .گویند می یونی رسانای

 :  الکتریکی به سه دسته تقسیم می شونداز نظر رسانایی ها محلول

 رسانای داردحل می شوند و محلول حاصل چون یون های ناهم  یونیموادی هستند كه به صورت  : قوی الکترولیت-1

 KOH(aq) است. برق جریان خوب

چون خیلی كم به  و هم به صورت مولكولی حل می شوند  صورت یونیهم به موادی هستند كه  : ضعیف الکترولیت -2

 HF(aq) . مانند است برق جریان ضعیف محلول حاصل رسانایصورت یونی حل می شود،  

به صورت مولكولی حل می شوند و محلول حاصل چون یون های ناهمنام ندارد موادی هستند كه  : غیرالکترولیت -3

 OH5H2Cمانند : اتانول .نیست برق جریان رسانای

 توجیه رسانایی الکتریکی محلول سدیم کلرید در آب : 

 هرگاه .اند پراكنده آن سرتاسر در نامنظم اما آزادانه های جنبش با كه است یهای یون حاوی كلرید سدیم آبی محلول

 همنام نا های قطب سوی به ها یون زیرا شود، می برقرار مدار در برق جریان گیرد، قرار الكتریكی مدار در محلول این

 جابه .روند می پیش مثبت قطببه سوی   Na+(aq) های یون و منفی قطب سوی به  Cl-(aq)یونهایمیكنند  حركت

 .است كلرید سدیم محلول الكتریكی رسانایی نتیجه، در و الكتریكی بارهای جایی جابه دهندۀ نشان ها یون جایی

 

 :  96کانون 
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 بدن موردنیاز های الکترولیت تأمین 

 دهد می دست خستگی احساس دویدن، مدتی از پس یا سنگین بدنی فعالیت یك انجام از پس

 و سواران دوچرخه ویژه به ورزشكاران رو این از .است بدن های الكترولیت در ها یون این چشمگیر كاهش از ناشی كه

 كند جبران را ها یون این كاهش تا میكنند مصرف ای ویژه های نوشیدنی مسابقه، یا تمرین از پس دوندگان

 برابر دو پتاسیم یون به بالغ فرد هر بدن روزانۀ نیاز  K+پتاسیم یون بدن، های الكترولیت در ها یون ترین مهم از یكی. است

 می احساس ندرت به آن كمبود تنظیم برای است، +K پتاسیم نیو حاوی غذایی مواد بیشتر كه آنجا از .است سدیم یون

 در عصبی های پیام انتقال كه طوری به است ضروری بسیار عصبی دستگاه مناسب عملكردبرای  پتاسیم یون وجود .شود

 می عصبی های پیام ازانتقال مانع یون این حركت در اختلال درواقع، .نیست پذیر امكان یون، این وجود بدون ها عصب

 شود می مرگ به منجر اختلالات این شدید، موارد در گاهی .شود

 : زندگی در آب ردپای

 در شستشو ، پز و پخت شامل نوشیدن، بر افزون آب مقدار این. كند می مصرف آب لیتر 350 حدود در روزانه فرد، هر*

 .است....  و لباس شستشوی نظافت، آشپزخانه،

 آب زیادی بسیار حجم گوناگون، صنایع در روزانه بلكه ،شود نمی محدود شخص هر روزانه های فعالیت به آب مصرف*

 . شود می استفاده

 است داده اختصاص خود به را مصرفی آب حجم بیشترین کشاورزی صنعت صنایع، میان در*

 :  آب ردپای

 حجم از مقدار چه درنتیجه و میكند مصرف دسترس در و استفاده قابل آب از مقدار چه فرد هر كه دهد می نشان آب ردپای

 به زودتر و شوند می مصرف بیشتر شیرین آب منابع باشد، تر سنگین شده، ایجاد آب پای رد چه هر .شود می كم آب منابع

 .رسند می پایان

 .است لیتر 10000000 حدود در سال یك در فرد هر برای آب ردپای میانگین كه دهد می نشان پژوهشگران برآوردهای

  .دهد می نشان شود، می مصرف گوناگون های فعالیت و خدمات ارائه كالاها، تولید در كه را آبی همۀ میزان، این 

 شوند؟ می تأمین آب شیرین منابع از گوناگون صنایع در مصرفی های آب آیاهمۀ

 ، ساز و ساخت نساجی، دامداری، كشاورزی، در مصرفی های آب همۀ تقریباً واقع در است، مثبت پرسش این پاسخ متأسفانه

 چاه و قنات چشمه،( زیرزمینی های آب یا) شیرین آب نهر و دریاچه رود،( سطحی های آب از...  و دانشگاه مدرسه، خانه،

 شوند می تهیه عمیق

 ازمصرف، قبل باید كه هستند شور ای اندازه به اما آیند، می شمار به آب تهیۀ برای بزرگی بسیار منبع ها، اقیانوس و دریاها آب

 .شوند تصفیه و زدایی نمك
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 گذرندگی ) اسمز( :  

 های روزنه گذراز با رقیق محیط از خود به خود آب، های مولكول گیرند، می قرار آب درون خشك های میوه كه هنگامی

 فرایند این به كه است نامی( اسمز)گذرندگی. شود می متورم و آبدار میوه ، نتیجه در. روند می غلیظ محیط به سلولی دیوارۀ

 .یابد می راه آب به میوه بافت از....  و ها ویتامین ، ها نمك برخی فرایند، این در.اند داده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : تراوا نیمه غشای

 .سلوفان و سلولی غشاهای مثل. است پذیر نفوذ غیر سایرین به نسبت و پذیر نفوذ محلول اجزای از بعضی به نسبت كه غشایی

 این كه ای گونه به. كنند آن گذر از توانند می مواد سازندۀ های ذره كه دارد ریز بسیار هایی روزنه گیاهان در ها یاخته دیوارۀ 

 های مولكول گذر از و دهند می را ها یون و آب كوچك مانند های مولكول و ها ذره از برخی به گذر اجازۀ فقط ها روزنه

 شوند می نامیده تراوا نیمه غشای هارا دیواره این. كنند می جلوگیری تر درشت

 اسمزی فشار

 .بیشتر ی شونده حل غلظت حاوی محلولی سمت به تر كم ی شونده حل غلظت با محلولی از آبمولكول های  حركت

 

 

 

 

 

 

و در سمت چپ آب دریا )آب نمك (  آبغشای نیمه تراوا  تعبیه شود . و در سمت راست  شكل، U ی لوله وسطدر اگر

 بریزیم .

بیشتر بودن تعداد  علت به سازد، می ایجاد را اسمزی فشار و كند می عبور تراوا نیمه غشای از مولكول های آب می توانند-1 

 بازوی به بازو همان از مجددا آب است، بیشتری حلال غلظت دارای كه محلولی در سمت راست ،  O2Hمولكول های 

 نیز تعادلی فشار نتیجه در شود برابر غشا طرف دو در آب عبور سرعت كه زمانی تا یابد می جریان شكل U ی لوله در دیگری

 .گردد می برقرار
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 معکوس : اسمز 

 همان از مجددا آب حلال گردد، وارد شده حل ی ماده و حلال شامل بازوی روی بر تعادلی فشار از بیشتر فشاری اگر حال

 .گیرد می صورت معكوس اسمز ی پدیده و یابد می جریان دیگری بازوی به بازو

 .شود می استفاه نیز دریا آب سازی خالص برای معكوس اسمز روش از 

  
  

 

 پاسخ دهید: روبرو به پرسش ها پرسش :  با توجه به شکل زیر 

 بیشتر است؟ KClو در سمت راست آب مقطر باشد در كدام شكل غلطت  KClآ( اگر در سمت راست محلول پتاسیم كلرید  

 2BaCl(aq)و  KOH(aq)و  HF(aq)و  OH(aq)5H2Cب( اگر در سمت راست دارای محلول های متفاوت  
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 بیندیشیم هم با 

 .اند شده جدا یكدیگر از تراوا نیمه غشای یك وسیلۀ به مقطر آب و دریا آب از برابری های حجم  زیر، شكل مطابق ــ1

  دهد؟ می رخ چه زمان گذشت با بگذرند، نتوانند کلرید و سدیم های یون غشا این از اگر( آ

 (رقیق)تراوا نیمه غشای راست سمت از آب های مولكول زمان گذشت با

 یافته افزایش غلیظ بخش در آب ارتفاع و یابند می انتقال (غلیظ محیط) چپ سمت به 

 .شود می تر رقیق محلول و 

 

 

 چرا؟ کرد؟ تهیه شیرین آب و زدایی نمک را دریا آب توان می روش این با آیا( ب

  دریا آب وحجم عبوركرده تراوا نیمه ازغشای آب های مولكول زمان گذشت با خیر

 .شود نمی شیرین دریا، آب ولی یابد می كاهش آن غلظت بیشترو

 

 چرا دهد؟ می رخ چه کنیم، وارد نیرو پیستون بر اگر رو، روبه شکل براساس( پ

 یعنی. شود می شیرین شور، آب و كرده عبور غشا از آب های مولكول فشار، اعمال با

 .شوند می جا جابه رقیق محیط به غلیظ محیط از آب های مولكول

 

 نامند؟ می معکوس اسمز را «پ» قسمت در شده انجام فرایند  چرا( ت

 گویند می اسمزمعكوس) فشار( نیرو اعمال با رقیق به غلیظ ازمحلول آب عبوردادن به

 شود می رقیق محلول وارد غلیظ محلول از آب اسمز، روش برخلاف روش، این از استفاده با

 (گیرد می انجام فشار اعمال با و خودی به غیرخود اسمز، خلاف بر معكوس اسمز )

 

 دهید توضیح را دریا آب از شیرین آب تولید چگونگی زیر، شکل به توجه با( ث

 از آب های مولكول معكوس، اسمز فرایند طی و شده محفظه وارد پمپ توسط و فشار با شور آب

 .شود می خارج پایین از شیرین آب صورت به و كرده عبور تراوا نیمه غشای
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 آلاینده های موجود در آب : 

 نافلزها  -2فلزهای سمی         -1

 تركیب های آلی فرار -4حشره ش ها و آفت كش ها    -3   

 میكروب ها -5

 میكروب ها با رو شهای تصفیه آب جدا سازی نمی شوند نکته : 

 است. ..............................تنها راه از بین بردن آن ها استفاده از 

 

   : آب نمونه یک تصفیه های روشاز  برخی

 . دهید توضیح شوند؟ می جدا آن از آب در موجود مواد کدام تقطیر،روش ( 1

 آلی تركیبات و- ها میكروب ولی.  شوند می جدا سمی فلزات و ها كش حشره ها، آلاینده فلزها، نا تقطیر، روش با  پاسخ:   

 ودرآب شده سرد مجددا بعد و شوند تبخیرمی است كمترازآب ها آن جوش نقطه چون فرار آلی تركیبات. مانند می باقی فرار

 (گیرد می صورت میعان و تبخیر عمل دو تقطیر، فرایند در)داشت  خواهند وجود

 شوند؟ می حذف ها آلاینده کدام کربن، صافیاستفاده از  ( 2

با عبور از صافی كربنی حذف آلاینده های فلزهای سمی و نافلز ها و حشره كش ها و آفت كش ها و تركیبات آلی فرار        

 ..................... حذف ها میكروب اما ............

 کرد؟ جدا  آب از توان می را مواد کدام معکوس، اسمز روش با( 3

آلاینده های فلزهای سمی و نافلز ها و حشره كش ها و آفت كش ها و تركیبات آلی فرار با عبور از صافی كربنی حذف        

 ..................... حذف ها میكروب ............ اما

 .دارد كمتری آلایندۀ ها، روش كدام....................و..........................روشهای  از آمده دست به آب نکته : 

 كرد كلرزنیآب آشامیدنی آن را  مصرف از پیش بایدی تصفیه آب  ها روش همه در شده آبنکته : 

 كلرزنی آنها بردن بین از راه تنها بنابراین روند نمی بین از دیگری روش با آشامیدنی آب در موجود های میكروب           

 .است

 

  .دهد می نشان را دریا آب از شیرین آب تهیۀ برای روشی زیر شكل ــ2

 تقطیر دارد؟ نام چه روش این( آ

 ب(فرایند های فیزیكی انجام شده را 

 بنویسید     

 

 

 

 

 



 77صفحه :              ـر : روحـیپایه دهم               دبی          3(       بخش 1جــزوه شیمــی ) 

 .دهید توضیح روش این در را شیرین آب تهیۀ روند( ت 

 شود می مایع پلاستیكی سقف با برخورد دراثر و شده ،تبخیر خورشید نور دراثرتابش دریا آب

 آوری جمع آب ( و با جریان یافتن روی سطح دیواره در ظرف دیگری جمع و جدا می شودگیرد می صورت میعان عمل)

 باشد می استفاده قابلشیرین  آب عنوان به و است ناخالصی بدون شده

 استفاده است؟ چرا؟پ(آیا آب آشامیدنی تولید شده مستقیما قابل 

 

 

چون غلظت محلول گلیسیرین  اوا،تر نیمه یغشا سمت دو در هشد داده یها لمحلو و یرز شكل به توجه با تست :

................برابر محلول ساكارز است ، به همین دلیل در اثر فرایند ....................... مولكول های آب به سمت محلول 

 ........................جابجا می شوند 

 مجر و 11O22H12C روزساكا قند مولكولی لفرمو. شوند می حل آب در مولكولی رتصو به دو هر گلیسیرین و روزساكا)

 (.ستاg/mol 92  آن مولی مجر و ،OH5H3C))3 گلیسیرین مولكولی لفرمو. ستا g/mol 342  آن مولی

 

 

 

 

 

 

 

 گلیسیرین -اسمز-4(4گلوكز                -اسمز معكوس -2(3گلیسیرین       -اسمز-4(2گلیسیرین   –اسمز معكوس – 4(1
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